Katekumenátus sorozat 3.


BEAVATÁSI  FOLYAMAT  ÁTTEKINTÉSE

Írta: Batta Éva SDSH

I.
 PRE (ELŐ) KATEKUMENÁTUS  ÉS EVANGÉLIZÁLÁSSZAKASZA

Nem előre meghatározott időtartam, de legalább 3-4 hónap.  Ez a szakasz az.  Érdeklődést erősíti meg az érdeklődőben, aki rádöbben lelki éhségeire, az Isten utáni vágyara, és egy olyan közösséget keres, amely tudná őt lelkileg támogatni és tanúskodik azokról az erényekről, melyek után ô vágyik.  Ez az evangéliumi értékek bemutatása ideje és nem kimondottan tanítás. A szakasz a hit felébresztését célozza, amely a megtérés első lépése.  Kapcsolatot kell teremteni az érdeklődő, a vezetők, a katekéta és a plébános között.  A keresztény közösséget még csak távolról ismeri.  

Témák melyek szóban kerülhetnek: erények, kapcsolat Jézus személyével és tanításával, kezdő imaélet, bűnbánat első lépései.  A szakasz végén az érdeklődök a katekumenátusba való belépésre felkészültségét a vezetők, katekéták a plébánossal együtt döntik el.  Ha a félelem, az aggodalom vagy szégyen túlzott szerepe az érdeklődőben mélyen megzavarhatja az felkészültségét, és korlátozhatja további nyitottságot Isten és az Egyház felé.  A szakasz a Befogadó Rítussal zárul le.

ELSŐ RÍTUS:  BEFOGADÁS  RÍTUSA  A KATEKUMENÁTUSBA 

          Fő szimbólum: a Szentírás átadása; a katekumenek olajával való megkenés.

Ez a rítus a szentmise keretében történik, és - amennyiben lehetséges -, előre meghatározott időponthoz kötődik. A katekumenátus szakaszának kezdetét jelzi.  Az érdeklődő kifejezi szándékát, az Egyház befogadja a katekumenek rendjébe. Ettől kezdve a katekumen hit-tanúló.  Úgy kell rátekinteni, mint az Egyház tagjára, bár még csak a beavatás folyamatának első fokán áll.

Az ünneplő közösség ( a befogadó közösség) jelenléte azért fontos, mert a katekumen nem semleges térben katekumen,  hanem a közösség hitéletét tartja szem előtt. Őhozzájuk kíván tartozni.  Éppen ezért nagyon fontos, hogy ô fejezze ki a hozzájuk való tartozásnak óhaját saját szavaival.

A katekumenátus - maga a tanulás szakaszának fő forrása az evangélium.  Így a Szentírás szimbolikus átadása jelzi a hit életének forrását, maga Isten Igéje, különösen az evangéliumok.  A katekumenek óljával való megkenés az Egyház lelki támogatását és erejét fejezi ki, aki kíséri a katekument egész megtérés útján.

II.
A  KATEKUMENTÁTUS  SZAKASZA

Ennek a szakasznak időtartama legyen legalább egy év, hogy a katekumen átélhetné egy egész Liturgikus Évet, mely idő alatt a hite növekszik, és addig tart, amíg szükség van rá: a megtérés a cél.  Az Igeliturgiába való bekapcsolódás ideje, mely liturgia után lehet a katekument, a vezetőkkel együtt elbocsátani mivel még nem vehet részt az Eucharisztikus liturgiában mint beavatott tag.  A vezetőkkel együtt átveszik a vasárnapi evangéliumot, és a katekéta kibővíti azokkal a tanításokkal, melyek az evangéliumhoz kapcsolódnak.  Az elbocsátás külön erővel hathat az ünneplő közösségre, akik maradnak, és segíthet a keresztény méltóságukat és az imára való felelőségüket kiemelni.  

A javasolt szertartások által az Egyház továbbra segít a katekument áldásokkal, exorcizmusokkal, olajjal való megkenésekkel.  A hitünk szimbólumait át lehet adni ebben a szakaszban: a Hitvallást, és a Miatyánk imáját (tradíció).  Ugyanakkor a redició által tanúságot tehet szándékáról, ami segít elkötelezni magát Jézus Krisztus személye melletti döntésében.  Mivel legalább egy év kell ennek a szakasznak, a javasolt szertartások segíthetnek megerősítést nyújtani a katekumennek a folyamat alatt.

MÁSODIK  RÍTUS:  A  KIVÁLASZTÁS - (NEVEK BEÍRÁSA)

Általában ez a liturgikus rítus Nagyböjt első vasárnapján történik, ami által az Egyház felméri és elfogadja a katekumen felkészültségét a szentségek felvételére.  De elsősorban, ebben a rítusban az Egyház elismeri, hogy Isten választotta ki a katekument. 

A katekumen - a már kiválasztott - kifejezi szándékát és kéri a beavatási szentségeket. Nevét beírja a Kiválasztottak könyvében (ez lehet bármilyen külön erre az alkalomra előre készítet füzet), amelynek tartalma eljuthat a püspökhöz.  Egyházmegyei szinten is lehet ezt a szertartást megünnepelni, hogy a katekumennek a különböző plébániáktól a bazilikában gyülekeznek, és a püspök jelenlétében történhet a nevek beírása, vagy felolvasása ha már előzőleg megünnepelték a plébánia szinten.

A lényeg az, hogy a katekumen elismerést kapjon az Egyháztól, hogy az ami benne működik valóban Isten megtérésre vezető kegyelme.  Ez a rítus nemcsak megerősítést nyújt a katekumennek, hanem továbbra is segít elmélyíteni az ô elkötelezettségét Krisztushoz és az Egyházhoz.

III.
A TISZTULÁS,  MEGVILÁGOSODÁS  SZAKASZA

Legideálisabb az, hogy ez a szakasz közvetlenül a szentségek felvétele előtti szakasz a Nagyböjtben történjen.  Ez idő alatt a kiválasztott reflektál (az Egyházzal együtt) arról, hogy az élete, gondolkodása, szokásai, magatartása, cselekedete, kapcsolatai miben térnek el az evangéliumi értékektől; ez a megtérés intenzív fázisa.  Itt történik a kiválasztott megvizsgálása; ő vizsgálja meg életét, és a vezetők az ő fejlődését. Újra szóba kerül az Isteni iránti bizalom és szeretet, melyek legyőzik a szégyent, a kétségbeesést, és a reménytelenséget.  A megtérés csak akkor történhet, ha nem félelem indokolja a szentségek felvételét, hanem szeretet. 

Ennek érdekében történnek a bűnbánati liturgiák, Scrutiniumok (legalább legyen egy-egy alkalom, amikor ezeket a szertartásokat megünnepeljük együtt.).  A már megkeresztelt tagoknak ez a szakasz nagyon jó alkalom az elsőgyónásra.  A három szent nap liturgiájában vegyenek részt, amennyiben ez lehetséges.  Nagyhéti szentmise liturgiákban már nincs elbocsátás.  A különböző szertartásokat lehet hétköznap is megünnepelni, ha a lelkipásztor ítélése szerint ez jobb a közösségének. A nagyszombati Liturgiára - a szentségek felvételére történő erőteljes odafigyelés jellemzi a szakaszt.  Javasolt, hogy ne gyakorolják a gesztusokat és a szentségek felvételének külső lépéseit túlságosan, hanem inkább az üdvösség misztériumában mélyüljenek el.  A szokatlan gesztusok és a szimbólumok alkalmazása segíthet kiemelni a szentségek lényegét.  

HARMADIK RÍTUS:   A  SZENTSÉGEK VÉTELÉNEK  ÜNNEPLÉSE

Általában a nagyszombati Liturgia keretében történik a három szentség felvétele: a keresztség, a bérmálás, az Eukarisztia.  Ezek formáját bővebben tárgyaljuk a szertartás részeiben.  

IV.
MISZTAGÓGIA  - A  KERESZTSÉG  UTÁNI  KATEKÉZIS

Ez a szakasz általában a húsvéti időben történik, és pünkösd ünnepélye zárja le.  Segítséget kíván nyújtani az újonnan megkeresztelt testvérnek a tökéletes beavatásának a közösség életébe, a kiegészítő katekézissel és a vasárnapi Eucharisztikus ünneplésekbe történő rendszeres bekapcsolódás által.   Ez tarthat tovább is, ha szükség van rá, de ügyelni kell arra, hogy nehogy egy kis csoportot alakítsanak ki egymással, mert nehezebb lesz a közösségbe való bekapcsolódás.  Nekik az Egyház életében kell elmélyülni, és bővíteni a közösséggel való kapcsolatot.

Ebben a szakaszban nincsenek rendszeres szertartások, de külön említést tehetünk a vasárnapi liturgiákban, a könyörgésekben, és az áldásban. Pünkösd vasárnap, szintén kapjanak kiemelt figyelmet.  Javasolt, hogy a liturgia szolgálatában minél hamarabb kapcsolódjanak be, hogy a családias légkör jobban kialakulhatna.  Azokat a témákat vesszük át, melyek a húsvéti evangéliumok külön kínálnak; az Egyház imaéletét mélyebbről ismerik meg. Alkalmas idő más tanítások felvetítése, melyekről eddig nem volt szó. Segítséget kell nyújtani, hogy kapcsolódjon be valamilyen Biblia csoport, vagy felnőtt ima csoportba.
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