Katekumenátus sorozat 1.
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              A BEFOGADÓ CSOPORT - 

          HOGYAN KEZDJÜNK?


Meg vagy győződve arról, hogy a katekumenátus intézményének bevezetése sok lelki gyümölcsöt teremhet mind a már megkeresztelt (és talán beavatott) testvérekben, mind pedig azokban, akik most érkeztek az Egyház küszöbéhez, csak bizonytalan vagy abban, hogy mi legyen az első lépésed? Ez a rövid kis cikk ebben szeretne praktikus segítséget adni. A képen sok kéz látható, amely a hívő közösséget jelképezi. Erről szól a befogadó csoport: a hívő közösségből kerül ki, és ide vezetik be azokat, akiket Isten küld. 
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Első lépés: (Ideális helyzetben)

Még jóval a csoport beindítása előtt létre kell hozni a befogadó csoportot.  

A plébániai hívő közösségből válassz ki néhány olyan embert, aki nyitott mások felé, aki szívesen szolgál, és aki nem tart a beszélgetéstől. (Legtöbbször meg vagyunk győződve arról, hogy NÁLUNK nincs ilyen ember.  Pedig Isten mindig gondozza nyáját, még a legkisebb réten legelő nyáját is, és megajándékozza a szükséges kegyelmekkel. Csak keresni kell!) 

·   Miért kell egyáltalán bevonni másokat?
„Isten népének, vagyis az Egyháznak mint az apostoloktól nyert hit őrzőjének és táplálójának egyik legfontosabb feladata a keresztség előkészítése és a keresztény tanítás.” (OICA 7.)
  Az előkészítésben sok hívő segíthet, de nem azonos mértékben. 

A hívő közösség minden szükséges adománnyal rendelkezik, amelyre a Krisztus testének szüksége van.  Akkor egészséges a „Test”, ha minden adomány kibontakozásra kerül, és szolgálja a „Test” jó működését.  „Mert ahogy a testben több tagunk van, s minden tagnak más a szerepe, sokan egy test vagyunk Krisztusban, egyenként azonban tagjai vagyunk egymásnak, s a nekünk jutatott kegyelem szerint adományaink is különböznek”, (Róm 12, 4-6) és az adományokat azért kaptuk, hogy „fölépítsék Krisztus Testét”. (Ef 4,12)

„ … akik a keresztséggel Krisztus testébe épültek, Isten népét alkotják, és Krisztus papi, prófétai és királyi hivatalának részeseiként az egész keresztény nép küldetését teljesítik az Egyházban és a világban.” (KEK 897.)

Tovább: „A világi hívők hivatást érezhetnek vagy meghívhatók a lelkipásztorok segítésére az egyházi közösségekben. Új színt, új életet vihetnek az egyházközségbe, ahol különböző tisztségeket tölthetnek be a nekik adott kegyelem és képességek mértéke szerint.” (KEK 910) Bár „meghívhatók”, mégis bátorításra szorulnak, hiszen már sok seb él a mai felnőtt szívében.

Egy ember nem tudja teljesíteni Jézus közösségteremtő parancsát: szeressétek egymást! (Vö. Jn 13,34) Jézus parancsa egyben teremtő Ige is, mert megadja tagjainak mindazt, ami a parancs megéléséhez szükséges. Végül is Ő a Katekéta, Ő az Örömhír, Ő az új élet Útja! Ő jelen van a Szentlélek megszentelő és „christianus embert” formáló kegyelmének működése során a hívő közösséget képviselő csoportban – mely így önmagában egy szentség. Isten kezdettől fogva egységre hívta az embert – egység Önmagával, és egymással. (Vö. Ter 15; Jn 15; Jn 17.) Ezért, mivel a hit alapján és a hit révén alkotnak egységet, ők az egységet teremtő kegyelemnek látható jelei. Ezért szentség!

·  Mit mondjál nekik? 

„Szeretnénk azok számára beindítani egy csoportot, akik keresik Istent, a hitet, a gyógyulást, és választ keresnek a hitélettel kapcsolatos kérdéseikre. A keresők a mi segítségünkkel kerülhetnek Jézushoz. Rád gondoltam, mert te olyan nyílt, jó kedélyű, nyugodt egyéniség vagy. Nagyon sokat tudnál segíteni, és számítok rád. De nem szeretném ezt egyedül vezetni, mivel a keresztény életbe való bevezetés a hívő közösség közös ügye, és minden egyes ember egy ajándék a közösség számára.  Nem szakavatott teológusokat keresek, hanem hétköznapi hívők segítségét, akik élik hitüket, és igyekeznek kapcsolatba lépni a közösség tagjaival, hogy együtt tudjanak beszélni a hitről azoknak, akik keresők. Fontos látniuk olyan embereket, akiket a hit hozott össze; akik igyekeznek szeretni egymást, és fontos, hogy közelebbi kapcsolatba kerüljenek velük.” 

Szeretnénk meghívni benneteket, hogy erről beszéljünk. Még nem kell elköteleznetek magatokat, hanem először csak üljünk össze, hogy megbeszéljük, hogy pontosan miről van szó. Közben imádkozzunk a Szentlélek vezetéséért, és azért, hogy szívünk felismerje „üzenetét. Fontos szem előtt tartani, hogy a szolgálat során Isten kegyelme működik. Jézus hív, hogy segítsünk másokat is tanítvánnyá válni. Jézus szavai bátoríthatnak: „Ti adjatok nekik enni! (Mt 14,16), vagy hogy Vele együtt „evezz a mélyre”, és vessétek ki a hálótokat! (Lk 5,4)”. 

·   Amikor összeültünk:

Lehet pár szót mondani a katekumenátus intézményéről, felépítéséről, feladatairól.
  Majd röviden tekintsük át velük a hívő keresztségben kapott hivatását az Egyházban és a világban. Sokan nem tudják, hogy a hit nem magánügy. Ennek alapján lehet megosztani velük a tervet, hogy velük együtt egy befogadó közeget szeretnél kialakítani, ahol a résztvevők megtapasztalhatnák az Egyház befogadó lelkületét és testvéri szeretetét. 

· Hogyan kezdjük a készülődést?

Meg kell keresni a megfelelő szavakat, és el kell kezdeni beszélni saját hitünkről. Kezdjük saját hitéletünk áttekintésével: hogyan vagy mikor lettünk hívők? Ez a hit mit jelent nekünk? Miért hiszünk? Milyen élettapasztalatokat éltünk át, amelyek megerősítették hitünk „hihetőségét”? Milyen istenkép, jézuskép, egyházkép, emberkép, énkép él bennük? Kezdésként ezekről lehet beszélgetni.  Gyakran mély a hívő hite, csak nem kellett eddig szavakban kifejeznie. Jó, ha rendszeresen összeülünk, és egy-egy témát átbeszélünk, majd a vezető adhat egy vagy két gondolatot, amelyen mindenki elgondolhat azon a héten, és készülhet arra, hogy másokkal megossza. 

Számolni kell a félelemmel (nem lesz elég ügyes, mások majd belekötnek mondanivalójába, értéket akar megosztani, de mások nem értékként fogják kezelni, nincs olyan NAGY élménye, ami másoknak „érdekes” lenne stb.) Ezeket nevezzük meg, mondjuk ki, és határozzuk el, hogy nem adunk teret ezeknek a félelmeknek. Emlékeztessük arra, hogy több szem többet lát. Gyakran egy csoporttag észlel valamit a katekumen fejlődésében, holott másoknak ez fel sem tűnt. Szintén fontos, hogy a szívünk egy nagy kincsestár, ahova az élet bölcsességei kincsként vannak jelen. A megosztott kincs gyarapszik. A nem megosztott kincs hamar megfakul. 

Fontos, hogy egységet alkossanak a csoport tagjai. Ehhez kell az érdeklődés egymás iránt, de szintén fontos a feladatok rendszeres átbeszélése (részletesen!). 

·  Amikor már összeszokott a csoport,…

…akkor rendszeresen előkészítik a találkozók témáját. A vezető fölveti nekik, miről lenne szó a következő találkozókon, és megbeszélik, hogy ki mit tud hozzáadni, illetve a felvetett témával kapcsolatban kinek mi lenne a „szerepe”. 

Ha előre tudják, akkor jobban tudnak segíteni egymásnak a megfelelő kifejezésekkel (kezdetben a szavaink ne legyenek túlságosan szakrálisak).  Amikor a befogadó csoport tagjai is hozzáadnak a találkozók témájához, nemcsak hogy gazdagabbá válik a magyarázat, hanem „egyháziasabbá” is, mivel mindenki más-más tapasztalattal rendelkezik, ami az Egyház hitének megélését illusztrálja. Ebben a vasárnapi evangélium megélése sokat segíthet. Minden evangéliumból emeljük ki a cselekvésre indító tanítást, és igyekezzünk azt „aprópénzre” váltani. 

·  Mi az, amit feltétlenül meg kell tenni?
Imádkozni! A csoport tagjai az Egyház megújulásáért, saját maguk megújulásáért, a hit elmélyüléséért, a megtérés továbbfejlődéséért, a hívő közösségért imádkoznak. Ez már önmagában csodákat eredményezhet egy hívő közösségben belül. Az ima nélkül nem csak, hogy eredménytelen a szolgálat, hanem fennáll a kiüresedés veszélye, amely a misztérium helyett egy emberi bölcsesség (elpszichologizált) segítségében merül ki. Az ima nem fakultatív, nem mellékes tevékenység, hanem lényeges forrás. Merjünk egymás előtt imádkozni, megnyílni, figyelni egymásra. Saját fejlődésünket is támogatja a megtérésre és a közös imádságra hívás kegyelme. 

·  Milyen képességgel rendelkezzen a befogadó csoport?
Legyen kedves, finom lelkű (nem erőszakos), tudjon figyelni és beszélni is. Legyen nyitott mások felé, és tartsa tiszteletben a hallottakat. Ne legyen túl érzékeny, vagy sértődékeny, mivel értenie kell, hogy Isten szeretete minden botránynál nagyobb, és pont a bűnöket akarja megbocsátani, a sebeket akarja meggyógyítani.  A mi dolgunk, hogy ne botránkozzunk, hanem Isten irgalmas szemével nézzük egymást, magunkat is beleértve. 

A befogadó csoport tagjainak többnyire képesnek kell lenniük a tanúságtevésre. Ez nem azt jelenti, hogy azonnal, hanem inkább a szolgálatának lényegét erősíti. Bár segíthetnek a tanítás egy-egy részének átadásában is, a fő feladat a tanúságtétel. 

· Mi segíthet?
Kezdd el! Az első lépés a vezetőé. A feladat: személyes megszólítás, meghívás. Közösen kérjük a Szentlélek segítségét és vezetését. Mi meg nyissuk ki szívünket, és engedjük, hogy Isten valami újat teremtsen bennünk! 

Források: 

· Fogassy Judit SDSH, A katekumenátus kézikönyve, SZIT, Budapest, 2005 

· Magyar Katolikus Püspöki Kar, Felnőttek Beavatása a keresztény életbe. Felnőttek Katekumenátusa (FK) magyar viszonyokra alkalmazott változat, Budapest, 1999

Fórumok, melyeket az MKPK HB szervez: 

· Országos Katekumenátus Konferencia (évente)

· Befogadó Csoport napja (évente)

� Miért „ideális” helyzet? Mert gyakran előfordul, hogy az érdeklődők és a keresők már kapcsolatba kerültek velünk, és akkor kezdjük a szervezést. Gyakran azonban maga a kezdeti szervezés hozza az érdeklődőket.


� Ordo Initiationis Christianae Adultorum, 1972. (A Felnőttek Beavatása a Keresztény Életbe)


� Kézbe lehet adni „A KATEKUMENÁTUS”  című cikket, amely a folyamat rövid leírását tartalmazza. 
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