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(Katekumenátus konferencia 2002)

A BEFOGADÓ KÖZÖSSÉG

Írta: Tomka Ferenc

A) A BEFOGADÓ KÖZÖSSÉG AZ EGYHÁZ TÖRTÉNETÉBEN ÉS A JELENBEN

1. tézis: A közösség, illetve a „befogadó közösség”, (BK) volt az egyház legalapvetőbb evangelizáló eszköze az ősegyházban és az egyház minden megújulásában

 A keresztény hit továbbadásának a mai napig legpéldásabb útját az ősegyház katekumenátusa járta.  A katekumenátusnak és az ősegyház evangelizációjának hátterében az élő közösség állt.  

a) A kívülállókat a közösségben élő keresztények élete hívta a megtérésre. 

b) A hittel ismerkedni vágyókat nem csupán az evangéliumról való tanítás vezette be a keresztény életbe, hanem mindenekelőtt a keresztény közösséggel való kapcsolatuk. Vö. ApCsel 2,42-47 stb. (Olyan közösség volt ez, amely azért vonzott, mert látható volt rajta, hogy tagjai „szeretik egymást”… vö. ApCsel  2,45, 4,12; 5, 12)

c) Ugyanúgy, az egyház különböző megújulásai alkalmával, a megújulást hozó karizmák közösségi voltukban hatottak és vonzottak: a bencések, ciszterek, ferencesek, jezsuiták, szaléziak stb. egyaránt.

d) A II. Vatikáni Zsinat és II János Pál is hangsúlyozza (NMI 43; CL 19,20,26) hogy korunk megújulásának és az új evangelizációnak útja is: a plébániai és egyéb közösségek életre keltése.

2. tézis: A katekumenátus alapeleme (és előfeltétele) a BEFOGADÓ KÖZÖSSÉG: mert a BEFOGADÓ KÖZÖSSÉG - a) a megtérések elindítója és - b) a megtérők megtartója és továbbvezetője.

a) Sokak kérdése: honnan jönnek a megtérők… vannak e megtérők, hiszen a katekumenátus lényegileg számukra van. Valóban, a megtérések indítása az egyház lényegi eleme volna. Nem élő ott az egyház, ahol nem a föld sója, nem mécses, nem indít megtéréseket. S a megtérések természetes elindítója az élő közösség. Ezt állítja, pl. az AA (17-18), majd az EN 21, majd a Diognetoszhoz irt levél.  Erről beszél a pápa számos írásában: pl. az NMI-ben is. Nézz körül, hol vannak megtérések! Közösségi plébániákon, és megújulási mozgalmakban, közösségekben.

b) Csak az élő közösség tudja befogadni azokat, akik a szentségeket kérik, 

s csak e közösség tudja megtartani, s a hit útján tovább vezetni, s élő egyháztaggá tenni azokat, akik a hithez, az egyházhoz akarnak csatlakozni.

A BEFOGADÓ KÖZÖSSÉG és a katekumenátus

Amikor napjainkban az egyház újra visszaállítja a katekumenátust, valójában nemcsak azt állítja vissza, hanem bevezet egy általános katekumenális lelkipásztorkodást, katekumenális gondolkodást (ÁKD!! MKD).

B) A BEFOGADÓ KÖZÖSSÉG FOGALMA

3. tézis: A BEFOGADÓ KÖZÖSSÉG a) tágabb értelemben: az egész plébánia, vagy bármely keresztény közösség, b) szűkebb értelemben a katekumenek, illetve a hittel ismerkedők számára létrehozott csoport.

- Tágabb értelemben: A BEFOGADÓ KÖZÖSSÉG az egész plébánia, vagy bármely keresztény közösség. - "A plébánia elsősorban nem struktúra, terület vagy épület – írja a Christifideles laici – hanem inkább Isten családja, testvériség, ... testvéri és befogadó ház" (CL 26). Ha élő a plébániai közösség, gyakran először maga ez a közösség hívja meg a kívülállókat a hit útjára.

- Szűkebb értelemben: a BEFOGADÓ KÖZÖSSÉG a katekumenek, a hittel ismerkedők számára létrehozott saját csoport, amelynek feladata, hogy mellettük álljon a katekumenátus útján. - A következőkben, amikor erről a kisebb befogadó közösségről beszélünk, ezt befogadó csoportnak fogjuk nevezni. 

C) A BEFOGADÓ CSOPORT FORMÁI és tagjai

4. tézis: A befogadó csoportban sajátos szerepe van a lelkipásztornak vagy a katekétáknak, akik elsődlegesen felelősek a csoport vezetéséért. Mellettük lehetőleg mások is legyenek a befogadó csoport tagjai, akik személyes szeretetükkel fordulnak a megtérők felé.

A befogadó csoportban, egyes esetekben szétválik a vezető team (illetve a lelkipásztor és/vagy a katekéták) szerepe és a többi segítő szerepe: a vezetők vezetik a foglalkozásokat, a többiek inkább a közösségi hátteret adják ehhez. Más esetben a befogadó csoport minden tagja részt vesz a foglalkozások, illetve a katekézisek alakításában (bár itt is egy-két vezető irányítása mellett). Előfordul, hogy csak maga a kis vezető team alkotja a befogadó csoportot

· A befogadó csoport egy valódi szeretetkapcsolatban élő közösség: Csak ilyen közösségben él az a meleg, amelyről a lélektan is beszél: amelyre az emberek vágynak, amely közvetítheti egy ember átalakulását. S csak ilyen közösségben valósul meg Jézus gondolata: arról fognak megismerni titeket, hogy szeretitek egymást (Jn 17,20k).

· Kik lehetnek a befogadó csoport tagjai? Nem szükséges, hogy mindnyájan kimagasló teológiai képzettséggel rendelkezzenek. De mindenképp az egyházi közösség olyan tagjai legyenek, akik biztos teológiai ismerettel bírnak, akik az Evangélium szerint akarják rendezni életüket, illetve akik ebből fakadóan képesek a jézusi életet átadni a hit iránt érdeklődőknek, s annak mindennapi tapasztalatairól beszélni.

A megtérőket esetenként egy érettebb kereszténnyel való kapcsolatuk indítja a hit iránti érdeklődésre, s ezek a keresztények irányítják őket a szentségek felé. Őket (a kezeseket) is meg lehet hívni i a befogadó-hordozó csoportba.

· A befogadó csoport nem egy zárt közösség, hanem az egész egyházat (illetve plébániát) képviseli, s abba kíván elvezetni.

5. tézis: Lehetőség van arra, hogy a kezesek beletartozzanak a befogadó csoportba, de mindenképpen szorosan működjenek együtt a befogadó csoporttal.
A kezes feladata, hogy személyes kapcsolatával és példájával segítse a katekument a hit útján – ezért fontos, hogy vagy tagja legyen a BEFOGADÓ KÖZÖSSÉG-nek, vagy időnként értesüljön a katemenátus menetéről, hogy helyesen tudja támogatni védencét.

Ki lehet kezes? Jogi értelemben általában a keresztszülőkre vonatkozó előírások irányadóak számukra. 

A gyakorlatban más a helyzet azokban az esetekben, amikor egy kívülálló egy élő keresztény hatására indul el a hit útján. Ilyenkor többnyire ő lesz a kezes. Ha viszont a katekumennek nincs komolyan hivő ismerőse, nekünk kell segíteni őt, hogy kezest találjon.

D) A BEFOGADÓ CSOPORT FELADATAI

6. tézis: A befogadó csoport feladata, hogy a) átadja a katekumeneknek az egyház hitét, s vezesse őket a hit megtapasztalásának útján; b) hogy a közösség befogadó melegét biztosítsa a hit (v. szentségek) iránt érdeklődőknek; c) s hogy bevezesse őket az egyház közösségébe.

a) A "befogadó csoport" tagjainak sajátos feladatuk van a katekézis során: a hitre és az életre elvezetés.

A katekézisek első felében a katekézist vezetőkkel egyetértésben: elmondják az éppen esedékes témáról való személyes élményüket (pl. kicsoda számukra Isten, Jézus, mit jelent életükben az imádság, a bűnbánat, a szentmise stb.).

Nb. itt szükség van egy megfelelő hittankönyvre… tanmenetre. Vö. „Találkozás a kereszténységgel” és megfelelő tanmenetek!

A katekézisek második felében - a csoportos beszélgetésekben - segítik megszólalni az újakat. 

7. tézis: A befogadó csoportnak és a kezeseknek nemcsak oktatói, hanem lelkivezetői feladata is van.

Ez következik abból, hogy a krisztusi életre kell vezetniük…

Jó, ha a lelkipásztor tudja vállalni a lelkivezetést, de erre nincs mindig ideje…

S még ha a lelkipásztor is a fő lelkivezető, akkor is fontos, hogy a BEFOGADÓ KÖZÖSSÉG tagjai és a kezesek figyeljenek a katekumen lelki előrehaladására, s abban konkrét segítséget nyújtsanak neki. 

Ebből következik, hogy a lelkipásztor sajátos feladata, hogy egyrészt mélyebb lelki életre vezesse a befogadó csoport a tagjait és a magukat kezeseket, másrészt megtanítsa őket a lelki élet alapszabályaira, hogy képesek legyenek erre vezetni a katekumeneket.

- A befogadó csoport tagjainak kell, hogy legyen fogalmuk a párkapcsolatokkal, házassággal összefüggő alapvető tudnivalókról, vagy legalábbis ilyen helyzetekben tudniuk kell, hogy a lelkipásztorral kell konzultálniuk.

A mai világban mindennapivá vált a válás, a házasság nélküli együttélés stb., és sok katekumenünk is hasonlóan él. Helyzeteik közül (némi evangéliumi radikalitással) sok orvosolható (pl. polgári házasság esetén házasságrendezéssel vagy együttélés esetén a polgári és egyházi házasság távlatának felajánlásával.). Tudni kell: Katekumenné lenni azt is jelenti, hogy vállalja, hogy erkölcsi életében is az egyház, illetve Jézus tanúja lesz. Nem lehet katekumen, aki ezt alapvetően nem vállalja…

E) KI AZ ALANYA A KATEKUMENÁTUSNAK?

8. tézis: A katekumenátusra sokféle típusú embert meg kell hívnunk. A befogadó csoport biztosítja a legnagyobb valószínűséggel, hogy a katekumen az egyház élő tagjává válik.

A gyakorlatban nagyon sokféle ember az, akit a katekumenátusra meg kell hívnunk:

a) Vannak felnőttek v. fiatalok (s lehetnek gyermekek is), akik szívük mélyéből szeretnének megismerkedni a kereszténységgel, vagy részesülni valamelyik szentségben (pl. keresztségben vagy bérmálásban).

b) Vannak, akikben feltámadt valamiféle általános érdeklődés a hit iránt, s ezért fordultak hozzánk

c) S van egy réteg, amely valamilyen részben formális indíttatásból jön: mert házasságot szeretne kötni, szeretné gyermekét megkereszteltetni vagy elsőáldozáshoz vinni, szeretne bérmaszülő vagy keresztszülő lenni. S ha ezek feltétele, hogy ő maga is pl. meg legyen keresztelve vagy elsőáldozó legyen, akkor mintegy kényszerből vállalja, hogy részt vegyen egy hittel ismerkedő tanfolyamon – a katekumenátuson.

Minden szentség a hit szentsége – tanította mindig is az egyház. Minden szentséghez csak megtért emberek vezethetők, akik nemcsak egy tanfolyamon akarnak átesni, hanem Istennek átadják életüket, s az egyház élő tagjaivá készek válni.

Sokszor belemegyünk abba a zsákutcába, hogy bizonyos óraszámú tanfolyam után, bizonyos ismeretek megszerzése után kiszolgáltatjuk a szentségeket. Ez teljességgel az egyház akarata ellen van.

Mi a megoldás a fenti esetekben? Bár a kérdés összetett: nem könnyű a formálisan szentséget kérőket meghívni egy hosszú katekumenátusra, de ma maga az Egyház mutatja számunkra az utat a katekumenátusban. Mert a katekumenátus lényege éppen az, hogy a megtérésre, a hit szerinti életre és az egyházi közösségébe vezessen be. S a katekumenátus lépcsői, rítusai és a BEFOGADÓ KÖZÖSSÉG valóban olyan kereteket biztosítanak, amelyek alkalmasak e célok elérésére.

F) HOGY JÖN LÉTRE A BEFOGADÓ KÖZÖSSÉG?


9. tézis: A befogadó csoport létrejöhet úgy, hogy egy létező plébániai csoport elvállalja ezt a feladatot, vagy létrehozhatunk külön e céllal egy közösséget.

a. Más a kérdés, ha a plébánián léteznek közösségek, mint ha nem léteznek

Természetes, ha a plébánián van egy ifjúsági hittan vagy felnőtt hittan, vagy maguk ezek a hittancsoportok, vagy azokon belül egy kisebb csoport alkotja a befogadó csoportot. A megtérő egy ilyen csoportba kapcsolódik be. (Pl., ha egy osztálytárs vagy ismerős hozza a megtérőt.)

Ilyenkor egyes helyeken a katekézis csoport tagjain belül kijelölnek néhány személyt, akik gondot viselnek a megtérőkre (s így ez a kijelölt néhány személy alkotja a befogadó csoportot)

Ez különösen olyankor nehézkes, ha például a hit alapvető kérdéseivel kell szembesíteni az érdeklődőket (pl. egy házasságra jelentkező pár esetén - amennyiben mindenekelőtt magára a hit iránti érdeklődésre vagy a hit melletti döntés iránti vágyra kell elvezetni az illetőket).  Ilyen esetekben önálló, az érdeklődőket megszólítani képes, befogadó csoportot kell kialakítaniuk.

 b. S mi a teendő, ha a plébánián nem működnek közösségek?

Alapelv, amit a CL ír, hogy a lelkipásztoroknak meg kell tenniük mindent azért, hogy a plébániák a hívek élő közösségeivé váljanak, s hogy ezen belül kialakuljanak kisebb közösségek, amelyek az egyházi közösség hiteles kifejeződései és az evangelizáció (a megtérések) központjai lehetnek (CL 26). Hasonlóan fogalmaz a KÁD: A plébániai katekézis számára szükség van a hitbe korábban beavatott érett keresztényekből álló “közösségi magokra”, amelyek megkülönböztetett lelkipásztori gondoskodásban részesülnek. Aláhúzza ennek fontosságát a modern kor, amely alapjaiban felforgatta a plébániák közösségi arculatát (KÁD 257-258). S ugyanebben – a plébániák közösségivé tételében – látja II János Pál a 3. évezred evangelizációjának legfontosabb feladatát (NMI 43) - Ilyen "közösségi magok" maguk a befogadó csoportok is.

Tehát minden lelkipásztorkodás első lépése (ami a katekumenátusé), hogy létrehozzon kisebb közösségeket, amelyek a hitből élnek. (Ilyen közösségek legismertebb példái a hitüket mélyen átélő ifjúsági vagy felnőtt plébániai csoportok.) Ezek aztán képesek lesznek maguk közé fogadni a hit iránt érdeklődőket.

G) A BEFOGADÓ CSOPORT GYÜMÖLCSEI

10. tézis: Általában félünk komoly feladatot bízni a hivőkre, pl. meghívni őket, hogy egy befogadó közösséget hozzanak létre. Pedig a befogadó csoport kialakítása pozitívan hat vissza az egész plébániára.
Sokszor kérdezik ma, miként születnek, nőnek fel felelős keresztények, munkatársak a plébánián. Úgy tűnik a befogadó csoport is egy alkalmas eszköz erre.

Mi is az eredménye annak, ha valaki részt vesz egy ilyen befogadó csoportban?

·  Megismeri, elmélyíti hitét, s új örömmel fedezi fel azt.

·  Felfedezi saját felelősségét, s a hit élésének és továbbadásának szépségét.

·  Saját maga is érzi a felelősséget, hogy előre kell haladnia a kereszténység útján, s képessé válik arra, hogy másokat is meghívjon erre.

·  Ha a többiek látják, hogy néhányan elkezdtek egy ilyen közösségben dolgozni, ők is szívesebben vállalnak majd feladatot.

Természetesen ilyen emberek jelenléte esetén a lelkipásztor egyik első feladata: maguknak e közösségvezetőknek a továbbképzése - a lelki élet és a hitismeretek terén, valamint pl. a lelkivezetés terén... 
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