Katekumenátus sorozat 5.


A  BIBLIA  SZEREPE  A  KATEKUMENÁTUSBAN

Írta: Batta Éva SDSH


"Fogadd a Szentírást, amelyben Isten szól hozzád." - mondja a pap, mikor a Bibliát az ujonnan befogadott katekumen kezébe helyezi. Valóban Isten közvetlenül szól az emberhez az Írásokon keresztül, de ennek feltételei vannak. Nem elég csak átadni.  Megfelelő beállítottság is szükséges, nyitott értelem, készséges szív. A katekument meg kell tanítani arra, amit az Úr ismételten kér:  "Figyelj rám..." "Ó bárcsak meghallgatnál engem..." hogy a Bibliát felnyitva Sámuellel együtt mondhassa: "Szólj Uram, hallja a te szolgád!"


Sokféle módon lehet katekizálni.  Az amerikai módszerben erős hangsúlyt kap az OLVASMÁNYOS KÖNYVre alapozott bevezetés a hitéletbe. Ez harmonikusan összecseng a liturgikus év mozzanataival, mert végigviszi a katekument az adventi Messiás-várástól a nagybőjti bűnbánati időn át egészen a Szentlélek eljöveteléig, ahogyan azt az Anyaszentegyház elénk tárja. (Magának az EVANGELIZÁLÁS fogalmának is legtisztább értelmezése az evangéliumokba való bevezetés, Jézus Krisztus örömhírének megosztása.)


HOGYAN SZÓL az Isten? Nem úgy, mint az ember; aki gondolatait szavakba önti és a levegô rezgése útján továbbadja.  Isten szava nem hangokból és szótagokból áll! A Biblia azt mondja: "Kétélû kard!"  "Élő és aktív!" (Zsid 4,12) "Lélek és Élet!" Isten TETTEIN keresztül beszél. Csodálatos eseményeken keresztül! (A Teremtés könyvében olvassuk, hogy az Isten "szava" teremtő erő!) A magyar nyelvben Isten szavát Isten IGÉJÉNEK nevezzük, amely cselekvést jelent. Isten nem "oktatja", hanem neveli, formálja népét. Akikhez szólt az Isten, azok MEGÉLTÉK ezt a kommunikációt. Felejthetetlenül rányomta bélyegét az életükre.


Isten IGÉJE akkor lett Biblia  ("Könyvek Könyve"), amikor leírták  Isten csodálatos tetteit. mikor Isten szólt, akkor ÉLET volt, mozgalmas, színes, lüktető élet! -- Ezért fontos, hogy ne álljunk útjába Isten Igéjének okoskodással, külsőséges magyarázatokkal. Mert hajlamosak vagyunk tömöríteni, leegyszerûsíteni, kategorizálni és felosztani, hogy könnyebben beleférjen "gyűszűnyi kis agyunkba".


A mi Istenünk egy "BESZÉDES" Isten! "Hajdan a próféták által szólt, most a végső időben,  Szent Fia által." (Zsid 1,1) Nézzünk néhány mozzanatot:

Az  ÓSZÖVETSÉGBEN


Isten megszólította ÁBRAHÁMOT. Nem "választott" ki egy népet a meglevő emberiségből, hanem létrehozott, épített, "kreált" magának egyet Ábrahám ivadékaiból! Isten "szava" tette a meddô Sárát termékennyé és adta meg nekik Izsák születésének csodálatos élményét!


MÓZESEN  keresztül "szólt" Isten a választott néphez, kiszabadítva őket az egyiptomi szolgaságból; tűz- és felhőoszlopban járt előttük, táplálta és inni adott nekik a pusztában, majd mennydörgés és villámlás közepette szövetséget kötött velük.

JEREMIÁS prófétával egyszerű szavak formájában is közölhette volna üzenetét az Úr, de nem úgy tette. Parancsot adott neki, hogy menjen el a fazekas műhelyébe és ott figyelje annak a munkáját.  Jeremiás látta, ahogy a fazekas formálja, alakítja, változtatja az agyagedények formáját, hogyan dobja félre a nem-sikerülteket.  Ebből az  ÉLMÉNYBÔL  kiindulva adta át azután az Úrüzenetét: "Nem thetek-e én is így Izrael házával?" (Jer 18,1-) Máskor megparancsolta, hogy vásároljon egy len-övet és rejtse el egy szikla-hasadékba. Hosszú idő mulva küldte, hogy keresse meg és hozza vissza, de addigra már teljesen tönkrement. Az Úr üzenete most így szólt: "Így teszem tönkre Júda büszkeségét..." (Jer 13,1)

Az   ÚJSZÖVETSÉGBEN


Isten Igéje nemcsak ajándék, esemény és élmény formájában ért el az emberhez, hanem az idők teljességében MEGTESTESÜLT Jézus Krisztusban, amikor "az Ige testté lett", aki "az Atya lényegének képmása és dicsôségének fénye!" János evangéliumában olvassuk, hogy "Istent soha senki nem látta: az egyszülött Fiú, aki az Atya kebelén van, ő nyilatkoztatta ki." (Jn 1,18) Ô az "ISTEN SZAVA" hozzánk, aki nemcsak beszélt az Atyáról, hanem "kifejezte" megmutatta nekünk. Hogy minden kétséget eloszlasson, így magyarázta:"... ha engem látsz, látod az Atyát!"


Az ÚR JÉZUS KRISZTUS által az Isten ismét élményszerűen szólt hozzánk, amikor gyógyított, vígasztalt, ördögöket űzött, megbocsátott, kenyeret szaporított, kenyeret és bort változtatott át, kegyetlen kínok között meghalt a kereszten, majd feltámadt dicsôséges ragyogásban!


Az érdeklődők, "jelöltek", akik a Katekumenátusra jelentkeznek: Isten-keresők.  Úgy jönnek hozzánk, mint a görögök Fülöphöz:  "Látni szeretnénk Jézust!" Vagy mint az apostolok Jézushoz: "Mutasd meg nekünk az Atyát!"  Istent nem lehet "leírni"!  Nincs az az emberi szó, amivel meg-közelíthetnénk! A leghatékonyabb felelet, bevezetni őket a Biblia világába, hogy ott TALÁLKOZZANAK az Élő Istennel. (Ne csak halljanak róla!)


De ehhez az kell, hogy ne Biblia-magyarázatokat exegéziseket adjunk. Imádságos lélekkel kell megközelíteni az Isten Igéjét, emlékezve a Mózeshez intézett isteni intésre: "Vedd le saruidat, mert a hely, ahol állsz - szent!" HALLGASSUK és SZEMLÉLJÜK az Úr Jézus Krisztust!  Segítsük a katekumeneket megnyílni, hogy egész emberként közeledejenek az Úrhoz, ne csak értelemmel, hanem nyitott szívvel  és készséges akarattal... a lélek csendjében.


A Biblia szerepét magában a Bibliában olvassuk: "Amint lehull az eső és a hó az égből és nem tér oda vissza, hanem megitatja a földet, termékennyé és gyümölcsözővé teszi, magot ad a mag-vetônek és kenyeret az éhezőnek, úgy lesz az én igém is, mely számból kijön, nem tér vissza hozzám eredménytelenül, hanem megteszi, amit akarok és véghez viszi, amiért küldtem." (Iz 55,10) Megrövidítjük az Isten-keresőt, ha csak morzsákat dobunk neki (összefoglalt, katekizmus kérdés-feleletekbe tömörített hitigazságokat).


Megfontolás tárgya az óriási különbség a zsidó-keresztények és a pogányokból lett keresztények között! A zsidóknak volt hátterük. Mint választott nép, hozzájuk szólt az "igéret", élték az Isten-kapcsolatot, imádkoztak, óhajtva várták a Messiást. Náluk sok hivatkozási pont volt. Lehetett tanításukat az Újszövetséggel, Jézussal kezdeni.


Jelöltjeink, katekumeneink nem rendelkeznek hasonló háttérrel. Mondhatnánk inkább, hogy ők pogány milleau-ből jönnek. Evangelizálásukhoz szükségük van az ószövetségi Isten-élmények megízlelésére is! De annak megértésére is, hogy az Isten szava még mindig élő és aktív, még mindig cselekvôen szól hozzánk életünk mozzanatain keresztül.

A  BIBLIA  a legjobb bevezetés az  IMÁDSÁGBA.  Isten szava, kommunikációja visszhangra,  feleletre vár.  Szükség van belső csendre, kitárt szívre, ahol szemlélhetjük és hallgat-hatjuk az Isten Igéjét, és magunk is meg tudjuk szólítani Ôt. Fontos, hogy ne "pózoljunk" Isten előtt, hanem viselkedjünk természetesen, Ô olyannak szeret minket, amilyenek vagyunk!


A hittanulót fokozatosan kell bevezetni az imába. Nem elég csak beszélni róla és utasításokat adni, imádkozzunk együtt! Sokféle ima-forma lehetséges.

A MIATYÁNK nemcsak a legtökéletesebb imádság, hanem a témáit tekintve egy "minta" is, hogy mit kérjünk, hogyan imádkozzunk. A SPONTÁN imádság személyességénél fogva elmélyíti az Isten-kapcsolatot. A RÓZSAFÛZÉRT úgy mutassuk be, mint az isteni misztériumok megélését. A KERESZTÚT spontán imádkozása jó bevezetés lehet a szemlélôdésbe.

A SZENTÍRÁS

MÉLYEBB MEGISMERÉSÉHEZ:

BIZTOSÍTS

IDŐT

Szánj 10-15

percet midennap

az Újszövetség

olvasására.  

Keress egy csendes 

helyet, ahol 

nyugodtan tudsz 

gondolkozni. 

JEGYZETELJ

Írd le az ujonnan 

tanult dolgokat 

egy jegyzetüzetbe.  

Vagy: lelkinapló

szerûen írd le

meglátásaidat, 

melyeket a Biblia 

olvasása világított 

meg számodra. 

HASZNÁLD A

FANTÁZIÁDAT

Képzelőtehetséged ereje nagyban 

Szavának mélyebb 

és hited segíthet Isten felfedezéséhez elmélyítéséhez. 

OLVASS KAPCSOLT

IRODALMAT

Nézz utána 

könyveknek és 

kiadványoknak, 

melyek 

magyarázzák

a Bibliát, vagy 

kiegészítik a 

Bibliában 

tanultakat.  

(Pl. Bibliai szótár, 

szómutató, térképek...) 


 LEGYEN JÓ BE-

ÁLLÍTOTTSÁGOD

Az Újszövetség 

világa bizonyos 

szempontból

különbözik a 

miénktôl. Számíts 

a különbségekre 

és próbáld 

megérteni 

azokat. 

NE VESZÍTSD EL

A KEDVED

Az Újszövetség 

olvasása lehet 

kihívás számodra,

de egyben lelki 

megújulás is!  

Légy türelmes 

és váltsd életté, 

amit olvasol!
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