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MKPK HB katekumenátus szakvezetője

Mi a „katekumenátus”? Az ősegyház lelkipásztori gyakorlatában kialakult folyamat, amely azoknak nyújtott segítséget, akik Jézus evangéliumi Örömhírének hallatára a megtérés útjára léptek. A folyamat során az érdeklődő majd hittanuló testvér Isten irgalmas szeretetével, Jézus Krisztus személyével, tanításával ismerkedett, majd a bűn nyomasztó, torzító hatását, lényegét értette meg, miközben azzal a közösséggel találkozott, amelyet Krisztus az Evangélium alapján alkotott: az Egyházzal. A megtérés útja nem csupán értelmi fejlődést igényel, hanem szívbéli „Krisztusi emberré” alakulást jelent az emberi lét minden szintjén: a személy lelki, érzelmi életében, véleményalkotásában és döntéseiben is. 

A beavatás gyakran még a vértanúságra is felkészítette a katekument, hiszen a zsidó vallás köréből történt kirekesztés, és a kimondottan keresztényellenes üldözés idején a megtérőnek látnia kellett, hogy Jézus Krisztus követése -- aki a Isten megtestesült Fia és a világ megváltója -- teljes életre szóló döntést kíván.  A megtérő vagy meg volt győződve Jézusról, és még halálával is tanúságot tett Isten Fiáról, vagy nem. Középút nem létezhet ilyen döntésben!

A II. Vatikáni Zsinat hatására a többnyire felnőtteket érintő beavató folyamat visszakerült az Egyház gyakorlatába (bár a fiatalok beavatását is ennek a szellemében végzi az Egyház.)

Miből áll ez a folyamat?  Négy szakaszból áll, és minden szakasznak megvan a saját célja és feladata. Az első szakasz, az „elő-katekumenátus” fázisa még csak „bemutató” és „ismerkedő” időszak. Ebben a fázisban találkozik a kereső a kereszténység fogalmával, az Evangéliummal és a hit lényegével. Kezdi látni, milyen a bűn maró hatása életében, és azt is, hogy Jézus Krisztus tud választ adni élet-kérdéseire, illetve reményt talál a bűntől való elszakadáshoz. Nem egyedül lép, hanem a lelkipásztor, a katekéta, a befogadó csoport és lelki kísérője mind segítenek bemutatni, megérteni, és tettekre váltani a megtérés szükséges első lépéseit. A fázis a „Befogadó” rítussal zárul le, mivel az Egyház befogadja őt a katekumenek csoportjába. A második fázis maga a „katekumenátus” fázisa. Ebben a tanulási szakaszban mélyebben megérti az Evangélium tanítását, a keresztény morális élet alapjait, a szentségeket, az imaéletet, a szeretet elsőbbségének alapelvét, miközben belenő a keresztény közösségi életbe is. Életté váltja, életmódjává teszi a tanult új szemléletet. Éppen ezért a katekumenátus időszaka a keresztényé-válás különleges iskolája. A tanulás időszaka.  A hittanuló fejlődik a hitben, a szeretet gyakorlásában, a megbocsátásban, a szenvedőkkel való szolidaritásban, és a hivő közösséghez való kötödésben. Általában egy teljes liturgikus évet „csinál végig” ilyenkor a katekumen a hívő közösséggel együtt, hogy Jézus főbb misztériumait  átélhesse. A harmadik fázis a „megvilágosodás” szakasza, amely a „kiválasztás” rítusával indul. Kiemelt eseménye ennek a fázisnak a nagyböjti lelkigyakorlat: a hittanulónak meg kell látnia, hogy még mit kell tennie a bűntől szabadulása érdekében. Átgondolja, mit jelent elfordulni a Sátántól, illetve Jézust követni teljesen, aki a világ Világossága, az Út, az Igazság és az Élet. Ebben az időszakban mélyül a beavató szentségek iránti vágyakozás. Az arra érettek a Nagyszombaton részesülnek a beavató szentségben, szentségekben. A negyedik fázis a „misztagógia” fázisa, a hitéletben való begyökerezés és mélyülés ideje. Sok mindent nem lehetet érinteni a katekumenátus fázisában, amire most jut idő. Mélyebben megismeri az Egyház imaéletét, közösségi életét, a keresztény szolgálatot és keresztény kultúrának hagyományait. Amennyiben a beavatás Nagyszombaton történik, a hagyományos beosztás szerint a misztagógikus fázis Pünkösd ünnepével zárul. Viszont sok esetben hosszabb időre nyúlik a képzés, amely a felnőttek katekézisének egyik formája.

A négy fázison kívül még mi jellemző a katekumenátusra?  Sok résztvevője van a folyamatnak. Vezetője egy lelkipásztor és egy katekéta. Velük együtt dolgozik a befogadó csoport, amelynek tagjai a hívő közösségből kerülnek ki, és képviselik is a hívő közösséget. Minden kereső vagy katekumen mellé kerül egy lelki kísérő, akivel rendszeres személyes kapcsolatot tart, és akihez bizalommal fordulhat kérdéseivel. A hívő közösségnek kulcsszerepe van, hiszen az újonnan megtérőnek köztük kell megtalálnia a helyét. Ezért a rítusok a közösség körében, nyilvánosan történnek: a hívő közösség a megtérő számára az új, keresztény családot jelenti. Isten az emberi nemet eleve családi közösségre hívta, és Jézus az ő Egyházát is közösségként alapította meg. Nem lehet kereszténynek lenni anélkül, hogy el ne fogadnánk és meg ne szeretnénk Jézus Egyházát, azoknak a közösségét, akiket Ő hívott meg.

Kiknek szól a katekumenátus folyamata?  Ez egy valóban izgalmas kérdés! Eredetileg azok léptek be a folyamatba, akik még nem voltak keresztények, akik felnőtt korukban tértek meg. Viszont manapság olyan beavatott keresztényekkel is találkozunk, akik – bár járulnak a szentségekhez -- soha nem vehettek részt nekik megfelelő katekézisen, és nem értik hitük tartalmát. Vannak olyanok is, akiket „szokásból”, vagy szép „hagyományból” kereszteltek meg, és nem kaptak semmilyen vallásos nevelést. A beavatás első szentségével megajándékozták őket, de nem tudnak vele élni, mert teljesen ismeretlen számukra a szellemi világ. Ezek szerint három kategóriát érint a katekumenátus: (1.) a még nem keresztényeket, (2.) a már megkeresztelt, de valódi képzést, formálódást át nem élt keresztényeket, akik nem részesedtek a többi beavató szentségben, és azokat, (3.) akik már mind három beavató szentséget felvették (keresztség, bérmálás és az Eucharisztia), csak a szükséges támogató nevelésben nem részesülhettek. 

Hogyan lehetne erről többet tudni? Általában a helyi lelkipásztort lehet megkeresni, vagy egy katekétát (hitoktatót). Ha még nem indult el a katekumen csoport a helyi plébánián, akkor segítséget lehet kérni a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia Hitoktatási Bizottságánál (MKPK HB).

