II. BEFOGADÓ CSOPORT NAP 

2007. feb.


„KRISZTUSI KÖZÖSSÉG – SACRAMENTUM”

Bevezető:

     A befogadó csoport tagjaiban él egy „kép” a krisztusi közösséggel kapcsolatban. Ez a kép érinti a katolikus keresztény „identitásodat” – azaz, mit jelent az Egyházhoz tartozni? Hogyan látod az Egyház „modelljeit”, és azok közül hogyan élted át a „tanítványok közösségét”, illetve hogyan tekinthettél a közösségre „sacramentumként”?  Valóban, a befogadó csoport feladatai között az egyik leglényegesebb dimenzió a közösség képviselete. 

     Gondoljunk bele, hogy mit jelent ez? Hogyan lehet „átadni” egy képet? És mit is jelent, hogy a közösség egy „sacramentum”?

I.  KÉP ÁTADÁSA

1. Gondolj egy olyan képre, ami benned él, és meg szeretted volna másokkal osztani. Próbáltad-e másoknak átadni?

Mennyire sikerült?  Nagyon nehéz értékhordozó képet átadni másoknak.  Talán csak a felét értik, vagy csak egy-egy részét.  A teljes kép viszont csak benned van. 

Mik lehetnek az akadályok?

· Nem érti a képet

· Nem lelkesedik érte

· Nincs szoros kapcsolatban az „álomhordozóval”, így az álmát sem akarja átvenni.

2. Most fordítsuk meg a folyamatot. Neked próbálja valaki átadni az őbenne rejlő képet. Te hogyan fogadod?

Két lehetőség van:  jól    /  nem jól

Ha jól, akkor lehet, hogy

· már volt hasonló tapasztalatod, amiből „összeállíthattad” azt, amiről a másik beszélt.  

· szereted a képhordozót, és ha nem is érted, hogy miről beszél, mégis kapcsolatban szeretnél maradni vele, és azonosulni szeretnél azokkal az értékekkel, amiket ő hordoz…

      Ha nem fogadod  jól, akkor vagy nem érted, vagy nem értékeled az álmot, vagy a

„képhordozót”.  Persze,  a felsoroltakon kívül vannak más lehetőségek is.
3. Jézus egy konkrét „képet” ad át az embernek az Egyházról.

Mit értünk rajta?

Hogy néz ki? Milyen kép van róla?

Mi a lényege?

Mi a küldetése?

(Személyes benyomások, melyek az utazás során alakultak ki. Újra feltenni a kérdést, bennük milyen kép alakult ki?)

4. MODELLEK – milyen az az Egyház, amiről Jézus álmodott?  

(Hat modell – rövid magyarázat mindegyikről.)

5. HOGYAN JELENIK MEG?

(Táblázat – az Egyház négy megnyilvánuló formája. Közösség, tanúság, ünneplés, szolgálat)

6. HOL JELENIK MEG?

Az egyházmegyében – legteljesebb formájában.  A plébánián, amely az egyházmegye legkisebb formája.  Érdemes feltérképezni saját plébániai közösségünk életét.  

II.  MIT JELENT A „SZENTSÉG”?

A „szentség” fogalmát nem lehet szétválasztani az Egyház lényegétől. Elsősorban azért nem, mert Krisztus önmagában szentség, aki azért jött, hogy kiengesztelje a világot Istennel. A kiengesztelődés útja a kegyelem útja, amely Önmaga Krisztus, aki egy az Egyházával, és a kiengesztelődés eszközévé tette Egyházát: „… az Egyház Krisztusban mintegy szentsége, azaz jele és eszköze az Istennek való bensőséges egyesülésnek és az egész emberi nem egységének.” (LG 1.)

Az Egyház hordozza és közvetíti azt az isteni életet, amely saját létének forrása és lényege. Ezért mondjuk, hogy az Egyház szent és egyben szentség is. A közvetítés módjával is megajándékozta az Ura, azaz a szentségekkel.

 „A szentségek a kegyelemnek Krisztus által alapított és az Egyházra bízott érzékelhető és hatékony jelei, melyeken keresztül belénk árad az isteni élet.” (Komp. 224.) 

Krisztus életének misztériuma az alapja mindannak, amit Krisztus most az Egyház szolgái által szétoszt a szentségekben. 

· KEGYELEMHEZ kapcsolódik – az isteni élet

· KRISZTUS ALAPÍTOTTA A SZENTSÉGEKET – de Ő nem csak alapít valamit, mint történelmi eseményt - „Veletek vagyok mindennap” (Mt 28,20)
· A SZENTSÉGEK KRISZTUS MISZTÉRIUMÁBÓL INDULNAK KI – benne vannak! „Maradjatok, hát BENNEM, s akkor én is bennetek maradok.” (Jn 15,4)
· ÉRZÉKELHETŐ ÉS HATÉKONY JEL 

Miért hatékony?  „A szentségek hatékonyak (ex opere operato - a cselekedet által, ami szentségi cselekményben megtörténik), mert Krisztus az, aki tevékenykedik bennünk és közli a szentség által jelzett kegyelmet, függetlenül a szolga személyes életszentségétől. Mindazonáltal a szentségek gyümölcsei függnek az őket fogadó felkészültségétől is.” (Komp. 229.)  (Jézus minket pedig arra választott ki, hogy gyümölcsöt hozzunk – maradandó gyümölcsöt!)

III. KRISZTUS MISZTIKUS TESTE  - a KRISZTUSI KÖZÖSSÉG FORRÁSA

· Mit jelent az Egyház? (Kompendium 147.)  …”Isten fiaivá”   „Krisztus tagjaivá”    „Szentlélek templomává válnak”

-     Mi „közös benne”? AZ ÉLETE – AMI KRISZTUS ÉLETE

Mit értünk akkor azon, hogy az Egyház „Krisztus Misztikus Teste”?

· Egy sajátos KÖZÖSSÉG –, amely Isten országát jeleníti meg a világban, amelynek lelke a Szentlélek, és amelyet Krisztus személye vezérel, mert minden tag Vele és Benne van!

· „Én vagyok az Út, az Igazság és az Élet” (Jn 14,6) – nem csak  birtokolja ezeket, mint az Út, az Igazság és az Élet mestere, hanem ÉN VAGYOK! Ezek a szavak nem Önmagát Jézust írták le, hanem – a lényét. Ha ezeket csak birtokolta volna, akkor kérhettük volna, hogy töltse be a szívünket élettel, eszménket az igazsággal, vezesse az akaratunkat a jó útra, mert mindenki ezeket keresi. De nem VALAMIVEL tölti be, hanem ÖNMAGÁVAL. Ő lesz a gondolataink világossága és igazsága, a testünkben az élet, és döntéseink helyes útja, amennyiben Benne maradunk!

· Ő az Élet! Nem kérhetjük, hogy adjon nekünk életet, hanem hogy ÉLJEN bennünk, mint ÉLET.

· Az ajándékok, amivel ellátja Testét, nem választhatók el Tőle. Nem dolgokról van szó, hanem a személyéről és személyes kapcsolatairól. Csak úgy tudunk gazdagodni az ajándékok által, ha az ajándékozót is befogadjuk, és vele azonosulunk. Az ajándék és az ajándékozó egy. „Minden tagnak törekednie kell arra, hogy hasonlóvá váljék Őhozzá, »amíg Krisztus ki nem alakul bennünk« (Gal 4,19).” (KEK 793)

· Hogyan alakul ki ez az egység? A szeretet által! „Aki szeret engem, az megtartja tanításomat, s Atyám is szeretni fogja. Hozzá megyünk, és benne fogunk lakni.” (Jn 14,23)  

· „Maradjatok hát BENNEM, s akkor én is bennetek maradok.” (Jn 15,4) 

-  Jézus sokszor ismétli a kérést, hogy maradjunk benne. 

-  Ő mindent megtesz annak érdekében, hogy teljesen Testének tagjai legyünk, hogy saját képmásává válhassunk. „Akiket ugyanis eleve ismert, azokat eleve arra rendelt, hogy Fiának képmását öltsék magukra…” (Róm, 8,29)  Mindenben részesített, amely „arculatot ad” ennek a képmásnak … (Ha belegondolunk egy kicsit – mi is Jézus képmása?
·  Küldetése – az éltetés – azért jött, hogy mások éljenek, hogy ne elítélje a világot, hanem megmentse,
· Csakis az Atya tervét teljesítette mindenben – és csak azt kereste,
· A kicsik, a védtelenek oldalára áll, miközben nem törődik saját hatalmával,
· A nyolc boldogság a képmása.
· „(Atyám) megismertettem velük nevedet, és ezután is megismertetem, hogy a szeretet, amellyel szeretsz, bennük legyen s én is bennük legyek.” (Jn 17,26)  Nem csak közel akar magához hozni, meghívni vendégségbe, hanem fontos az egymásba olvadás is, ahol minden egyes ember saját egyéniségének teljességét fedezheti fel. 

· Vagy akár a szőlőtő: „Maradjatok hát bennem, s akkor én is bennetek maradok. Amint a szőlővessző nem teremhet maga, csak ha a szőlőtőn marad, úgy ti sem, ha nem maradtok bennem. Én vagyok a szőlőtő, ti a szőlővesszők. Aki bennem marad, s én benne, az bő termést hoz.” (Jn 15,3-5)

· Ezért mondhatja Szent Pál: „Élek, de már nem én, hanem Krisztus él énbennem.” (Gal 2,20)  Teljesen erről szól.

· Kölcsönös egymásban élésről van szó - mi pedig úgy élünk, mintha őt magunkon kívül szólítanánk meg. A sejtjeim élnek bennem, mert én vagyok az életük. De én is élek bennük, mert nélkülem nincs életük. Hasonló a Misztikus Test. 

· Nem csak egy közösségről van szó, amelyben vannak felismerhető keresztény jellemek, hanem egy organizmus – aminek saját élete van! Ez az Egyház valósága, amely nemcsak a Főhöz köt, hanem egymáshoz illetve egymásba; „Sokan egy test vagyunk Krisztusban, egyenként azonban tagjai vagyunk egymásnak,” (Róm 12,5)

·  Saul megtérésénél is megmutatkozik ez az egység – „Saul, miért üldözöl engem!” (ApCsel 9,4)  Jézus komolyan gondolja a „benne élést”. 

· „Én vagyok az Élet!” „Én vagyok az Út!” Nem csak mondta ezeket, hanem Jézus önmagát akarta, akarja adni. Nem egy ideológiával, egy mozgalommal vagy egy világvallással vagyunk egyek, hanem az Ő SZEMÉLYÉVEL. Minden egyes embert így egyesít újra a Szentháromságos Istennel – belülről gyógyít meg. „Én az Atyában, Te Bennem és én Benned.” (Jn 14,11.23)

· Ez a megváltás! Ez a kiengesztelődés Istennel – üdvösség – Krisztus Misztikus Teste!

· A SZENTLÉLEK azért jön, mert Krisztusban élünk. Nem lehet Krisztushoz tartozni anélkül, hogy ne a Szentlélekkel együtt éljünk. (vö. Róm 8, 9-11)
„Mivel a Szentlélek Krisztus Kenete, ezért Krisztus, a test Feje kiárasztja Őt a tagjaiba, hogy táplálja és gyógyítsa őket, kölcsönös tevékenységeiket rendezze, éltesse, tanúnak küldje őket, s az Atyának fölajánlott áldozatához és közbenjárásához társítsa őket az egész világ javára. Krisztus Testének tagjaival, az Egyház szentségei által közli Szent és Megszentelő Lelkét.” (KEK 739)

· Krisztus a Test feje és a Szentlélek a Test lelke, a Test szíve. (XIII. Leó pápa Divinum illud Munus)
· Ez a tanítás és titok sarkalatos: nem szabad érzelmi alapon megközelíteni ezt a titkot. Egzisztenciálisan érint: 
(
Minden szenvedés, amit Jézus átélt, egyben az Egyház – a Test története is. Miért ez a hasonlóság? 

(
Ugyanaz a Krisztus él – ugyanaz a Test – amelyet meg akartak ölni,

(
kitörölni a történelemből, 

· ugyanazokat a tanításokat akarják megsemmisíteni, mint Jézus idejében is, 

· és ugyanúgy nem tűrik el tanítványait, mint akkor, 
· Az Ő élete a Test élete! 
· Jézus csendes élete és nyilvános működésének csodája, szépsége és nehézségei is egyben a Test által és a Testben folytatódnak.  A Test mindennapi élete során lehetne újra előállítani az evangéliumokat.
Ezt látjuk a közösségünkben is – tagok szenvedése, a gyötrelem, a kísértések stb.

· Természetesen a Fiú hasonlított anyjára, de még inkább igaz, hogy az anyja hasonlított Fiára. Ez az Egyházkép akkor látható, ha értjük, hogy Ő bennünk él és mi Őbenne.  
· Minden egyes tagnak megvan a saját szerepe a Testben, és a megváltás művében. Mária érti mit jelent Krisztus Testének tagja lenni – teljesen az Ő személyével átélni mindent – mert az Atya jó, és mindenben az Ő terve a legjobb. 
· Mária elfelejtette önmagát – csak a Fia és társasága számított. Ez az Egyház! „Legyen meg a Te akaratod!” (vö. Lk 22,42)  „Legyen nekem a Te Igéd szerint!” (Lk 1,38)
Így lehet az Egyház az üdvösség jele, mert nem emberi alkotás és emberi mű. Isten formálta – élteti és alapítja egységét. 

� Lásd még Ef 1,22-23; Gal 3,27-28
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