Mi is az a katekumenátus?

Cikksorozat 6 részben, mely megjelent a 

Keresztény Élet című katolikus hetilapban 

2006. őszén, 

többnyire a 

VII. Katekumenátus Konferencia 

előadásai alapján
A cikksorozat nem katekumenátus vezetőket, plébánosokat és befogadó csoport tagokat tart szem előtt, hanem a hívek széles skáláját, akik talán most hallanak először a katekumenátusról. Emiatt a konferencia előadásai (melyek katekumenátus vezetőknek szóltak) teljesen át lettek dolgozva.

Istenkeresés, megtérés, krisztusi élet 

1. rész 

Van egy ember, aki még nem ismeri Istent, nem ismeri Jézus Krisztust, nem ismeri a hitet, az Egyházat. Éli az életet, tapasztalja az örömöt, hordozza a terheket, és szomjazza az igazságot. Keresi a válaszokat az élet nagy kérdéseire. A válaszok különfélék – keresni sok helyen lehet. Bekopog hozzánk is. Mi az, amit keres? Mire van szüksége? Mik a kérdései, a gondjai, az örömei, a terhei? Mit tudunk adni neki MI?  Hol van az a kapu az Egyházon, ahol ő be tud jönni? Ha bejön egy misére, nem ért semmit az egészből. Kivel beszélhet, kinek tehet föl kérdéseket, és ki kíváncsi ŐRÁ? 

Amikor fiatal volt az Egyház, és még csak kevesen voltak Krisztus követői, az volt a természetes, hogy mindig voltak újonnan érkezők, hiszen a családok még nem voltak nemzedékek óta keresztények. Felnőtt keresők jelentkeztek, akiket megragadott az ő életpéldájuk. Akik Krisztus követői voltak, tanúságot tettek nekik a hitükről, istenkapcsolatukról, és megtanították őket mindarra, amit tudtak. Ezeknek az istenkereső felnőtteknek hozta létre az Egyház a katekumenátust, ami a megtérés, az Istenhez fordulás helye, intézménye volt. Itt a keresők a már hívőkkel együtt járták az Istenhez fordulás útját.

A későbbi korokban szinte mindenki keresztény volt – vagy szokásból, vagy megtérésből. Az egész társadalmat áthatotta a kereszténység. Kevés volt a kereső, sok volt a már hívő. A gyerekek beleszülettek az Egyházba, és felnőttként jobbára ott élték le egész életüket. Évszázadokig ezért nem volt szükség katekumenátusra.

Ma újra megfordult a helyzet. A társadalom körülöttünk ismét istenkereső. Mint akkor, az elején. Egyre több az olyan felnőtt, aki hozzánk jön, tőlünk vár választ a kérdéseire, gyógyulást a sebeire, enyhülést a szomjúságára. És újra előtérbe került a katekumenátus. A nagyvilágban néhány évtizede, hazánkban néhány éve. Egyre több plébánia tárja fel azt a kaput, amin keresztül be lehet jönni. És jönnek. Kopogtatnak.

Azok számára, akik a plébániákon már foglalkoznak katekumenátussal, vagy szeretnének foglalkozni vele, már hetedik éve rendezik meg ősszel a Katekumenátus Konferenciát. Minden évben két külön csoport van: az egyikben azok, akik még „kezdők”, vagyis még nem tanulták, hogyan kell katekumenátust vezetni. Ők megismerkednek az alapokkal. Tanulnak az érdeklődő emberről, az ő kérdéseiről, gondolkodásáról, arról, hogy mire van szüksége. 

A másik csoportban olyanok vannak, akik már részt vettek korábban a „kezdő” csoportban. Ők minden évben más témát tárgyalnak. Az idén a keresztelkedés/bérmálás utáni időszakról, annak fontosságáról beszéltek. Mert akkor sem szabad elengedni még az újonnan megkeresztelt kezét, hanem támogatni kell őt abban, hogy megtalálja a helyét a közösségben, az Egyházban, s élete gyökeret verjen Krisztusban.

Dr. Udvardy György püspök atya

előadása nyomán, mely elhangzott a 

VII. Katekumenátus Konferencián,

összeállította: Angerer Adrienne

A katekumenátus lelke: a megtérés 

2.rész

Az egész katekumenátusnak a középpontjában a személy megtérése, Istenhez fordulása áll.

Isten megteremtett engem szeretetből, és szeretetből ajándékozza nekem az életet minden pillanatban. Sőt, az élet teljességét, az Ő saját életét akarja nekem ajándékozni – szeretetből… Vágyva vágyik arra, hogy én megengedjem neki, hogy szeressen, hogy megengedjem neki, hogy megajándékozzon ezerféle módon naponta – szeretetből. A végtelen, a világot teremtő és létben tartó Isten vágyik az emberre. És éppen ezért az ember vágyik Istenre.

A vágy hajt, sürget Isten felé. Az úton sok mindent új megközelítésben látunk: az életünket, eddigi döntéseinket, kapcsolatainkat, véleményeinket, sérüléseinket, örömeinket, kudarcainkat. Új emberekkel találkozunk, új példákat látunk, és új döntéseket hozunk. Személyesen és tudatosan. Isten mellett, a bűn ellen. A keresztény közösség pedig megerősít ebben. Mindez lassan átformálja viselkedésünket, magatartásunkat, személyiségünket: krisztusivá formálja.

A megtérés egy mély és lassú folyamat. Egy életen át tart. Aki katekumenekkel foglalkozik, nem türelmetlen velük, nem támaszt elvárásokat, és nem szab határidőket. Tisztában kell lennie azzal, hogy a megtérést nem lehet egy másik emberben sem létrehozni, sem siettetni.

A megtérőt az ő saját lelki ritmusában kell hagyni járni az úton, és mellészegődni, mint Jézus az emmauszi tanítványoknak: kísérni, támogatni, szeretni, elfogadni. Ez a katekumenátus útja.

Azt is tudni kell, hogy a megtérés egy látványos lépése nem azonos a teljes folyamattal. A megtérés egy életprogram, mely az egész személyiséget átfogja. Olyan, mint egy hegyi szerpentin: ugyanazokat a területeket újra és újra érinti, de egyre magasabb szinten. 

A katekumenátusban nem az a cél, hogy „keresztényes” beidegződések alakuljanak ki a keresőben. Nem a szokások, nem a viselkedés a fontos. Hanem az a találkozás, amely a lélek szentélyében jön létre Isten és az ember között. Ennek nyomán pedig az ember tudatos és aktív választása, döntései, fejődése, növekedése. Vagyis a megtérése.

Ha kísérni szeretnénk valakit ezen az úton, ahhoz természetesen az kell, hogy mi magunk is a megtérés útját járjuk. Tudatosan és komolyan. Csak megtért és folyamatosan megtérő emberek és közösségek tudnak valakit ebben segíteni. 

Isten minket is arra hív meg, hogy életünk példájával őhozzá vonzzunk másokat. Talán már ott vannak körülöttünk azok, akiket épp rajtunk keresztül szeretne megszólítani, és a katekumenátus folyamatába meghívni. Vajon jelen állapotunkban tudunk ebben társai lenni? 

Kezdjünk el imádkozni nyitott szívért, hogy be tudjuk fogadni majd életünkbe és plébániai közösségünkbe azokat az embereket, akiket Isten küld hozzánk, hogy rajtunk keresztül hívja meg őket a vele való életre. Imádkozzunk azért is, hogy ha még nem működik plébániánkon katekumenátus, akkor annak megteremtődjenek a feltételei.

Nobilis Márió atya

előadása nyomán, mely elhangzott a 

VII. Katekumenátus Konferencián,

összeállította: Angerer Adrienne

Mi is az a katekumenátus?

3. rész

A katekumenátus a megtérés és a beavatás folyamatának helye, intézménye. Az a kapu, amelyen keresztül az istenkereső ember belép az Egyházba. A katekumenátus lelke maga a megtérés. Az egész folyamatnak, annak minden fázisának középpontjában az istenkereső személye áll, az ő keresése, szükségletei, élete, tapasztalatai, bontakozó istenkapcsolata, életének és személyiségének formálódása Jézus Krisztusban és a közösségben.

Mi nem a katekumenátus? A katekumenátus nem egy tanfolyam, ahol a kereszténységről, mint kultúránk alkotórészéről lehet ismereteket szerezni. Itt nem a „fej tágításáról” van szó, hanem arról, hogy az Isten megszólítja az embert, az ember keresi Istent, és egyre jobban beengedi őt életébe, lelkébe. A katekumenátusban nemcsak információ-átadás történik, hanem személyes formálódás, ami érinti az élet és a személyiség minden területét: az élet eseményeinek értelmezését, a döntéseket, a kapcsolatokat, a munkát, a szórakozást, a konfliktusokat, az érzelmeket, a gondolatokat, a cselekvést. 

Hogyan kezdődik a katekumenátus? Többnyire azzal, hogy az illető találkozik valakivel, akinek jósága, szeretete kérdéseket vet fel benne, és ő is szeretné megismerni azt, amiben neki része van. Ismerőse bevezeti őt a katekumenátus csoportba, ahol kialakul a kapcsolat a többi érdeklődővel és a befogadó csoporttal: az érdeklődők megfogalmazzák vágyaikat, kérdéseiket. Elkezdődik az örömhír meghirdetése. Ha az érdeklődőben megindul a kezdeti megtérés, már van egy személyes kapcsolata Istennel, és komolyan gondolja, hogy Isten szándéka szerint akarja berendezni életét, akkor kéri felvételét a szűk értelemben vett katekumenátus fázisába, ami a befogadás rítusával megkezdődik. Hogy az előtte lévő időszak (a pre-katekumenátus) meddig tart, azt nem lehet tudni, és nem is szabad sürgetni.

A szűk értelemben vett katekumenátus fázisában a katekumenek megismerkednek a Szentírással, a keresztény tanítás fő gondolataival, s életük egyre több területére engedik be Istent. Ebben az élet-átformálásban a befogadó csoport részéről nagy türelemre és tapintatra van szükség a katekumen iránt. E fázis hossza szintén a katekumentől függ, de legalább egy liturgikus év (vagyis adventtől adventig) ajánlott, hogy minden szakasz és ünnep átjárhassa. Ha a katekumen kéri a keresztséget, a kiválasztás rítusával megkezdőik a megtisztulás szakasza. Ez egy rövidebb, csendesebb, elmélyülősebb időszak, pl. Nagyböjt. Maguknak a beavató szentségeknek a vétele Húsvét vigíliáján a legjobb. Ezzel azonban nincs vége a folyamatnak. A hitújoncokra még nehéz helyzetek, próbatételek várnak, ezután fogják „begyakorolni” az evangéliumi életstílust, a szentségi életet, és fognak begyökerezni a közösségbe. Ebben segít nekik a misztagógia fázisa.

Ezen az úton nagyon fontos szerepe van a katekumeneket hétről hétre kísérő befogadó csoportnak, illetve annak, hogy a plébánia egész közössége befogadó közösség legyen. 

Ezek alapján számunkra egyénileg és közösségileg a következő a kérdés: Mit tehetek, hogy befogadóbbá váljak én, illetve általam a közösség is?

Dr. Udvardy György püspök atya 

előadása nyomán, amely elhangzott a 

VII. Katekumenátus Konferencián, összeállította Angerer Adrienne
 Mi a „befogadó csoport” jelentősége?

4. rész

Cikksorozatunk előző részeiben megismerkedhettünk a megtérés és beavatás folyamatának intézményével, a katekumenátussal, amelyben a vezetővel együtt egy, már „gyakorlott” keresztényekből álló kis csoport, a befogadó csoport kíséri a katekumeneket a megtérés és beavatás útján. Ők azok, akik a katekumenek számára elsődlegesen képviselik a plébánia, illetve az Egyház közösségét.

Mivel a kereszténység nem a magányosság vallása, hanem kimondottan közösségi, kiemelt fontossága van annak, hogy az újonnan megtérőt egy közösség fogadja be. Hogy befogadja őt az Egyház közössége, a plébánia közössége, és azon belül egy kisebb közösség: a befogadó csoport. Erre azért van szükség, mert először itt alakulnak ki személyes kapcsolatok, itt tapasztalhatja meg a katekumen, hogy mit jelent egy hitből élő közösség. Megtapasztalja azt is, hogy azok az emberek szeretettel vannak egymás iránt és őiránta – Jézus tanítványait pedig épp erről lehet megismerni. Megtapasztalja, hogy elfogadják, hogy befogadják őt, hogy az Isten szeretetének nincsenek sem feltételei, sem korlátai. Fontos, hogy a megtérő ember ne legyen egyedül azzal a folyamattal, ami benne zajlik, hanem legyen egy közösség, aki tudja, érti, hogy mi történik benne, aki támogatja őt ebben, aki megosztja vele saját tapasztalatait, saját istenkapcsolatát, saját küzdelmeit, saját örömeit. Fontos az is, hogy a katekumen hiteles képet kapjon a közösségről, aki elé éli a hitet, a szeretetet. Ezt először kicsiben, megfoghatóan, személyesen a befogadó csoportban élheti meg. A plébánia közösségének egészében később találja meg a helyét. Nagyon fontos azonban, hogy a plébánia egésze is kezdettől fogva imáiban hordozza, segítse a katekumeneket. 

Jó, ha a katekumenátusnak van egy erős imaháttere a plébánián: például az ott működő imaközösségek, vagy idős, beteg emberek, akik felajánlhatják szenvedéseiket, imáikat a megtérőkért. Ha még nincs a plébániánkon katekumenátus, nincsenek keresők, akkor máris elkezdhetünk imádkozni értük. Nemcsak egyénileg, közösségileg is. 

Milyen emberekre van szükség a befogadó csoportban? Olyanokra, akiket őszintén érdekel a másik ember, és nyitottak az elfogadására. Olyanokra, akik jól tudnak meghallgatni másokat, akik empatikusak, akik nem akarják lerohanni a másikat az okosságukkal. Olyanokra, akiknek élő kapcsolata van Istennel: mind a szentségi életben, mind az imaéletben. Olyanokra, akikben egészséges istenkép és egyházkép él. Olyanokra, akik a Biblia és hitünk tanításának talaján állnak, és benne élnek az egyházközösségben. Olyanokra, akiknek legjobb barátja Isten, és akik képesek is erről tanúságot tenni – mert a tanúk mutatják be, mit jelent a hitet életre váltani. Olyanokra, akik önmagukat is szeretik, tisztelik és elfogadják, mert ők tudnak másokat is szeretni, tisztelni és elfogadni. Olyanokra, akiknek fontos a katekumen személye, és akik tudnak és akarnak is adni neki az idejükből. Olyanokra, akik Isten szemével tudják nézni a másik embert, és Isten szívével tudják szeretni őt.

Ha magunkra ismertünk ebben a leírásban, lehetséges, hogy Isten épp egy befogadó csoportban számít ránk és talentumainkra…?

Kató Csabáné Ágota 

előadása nyomán, amely elhangzott a 

VII. Katekumenátus Konferencián,

összeállította Angerer Adrienne

 Megtérés a katekumenátus intézményében

5. rész

Eddigi cikkeinkben már megismerkedhettünk a katekumenátussal, a megtéréssel, a „befogadó csoport” jelentőségével. Ezúttal szeretnénk megszólaltatni egy olyan embert, aki a katekumenátusban járta végig a megtérés útját.

– Niki, hogyan látod most korábbi, nem hívő életedet?

– Életem első harminc évében végig jelen volt egy hiány, egy űr, amit annak ellenére nem tudtam betölteni, hogy nagyon szerető családban nőttem fel, és sikeres volt a pályafutásom. Sokszor rossz útra mentem, mert nem voltam biztos benne, hogy mi a jó. Irigykedve néztem mindenkit, aki misére járhatott. Vonzódtam hozzájuk, a templomhoz, Istenhez. De az egész egy távoli, elérhetetlen világ volt számomra. Senki nem volt körülöttem, akin keresztül képbe kerülhettem, vagy kapcsolódhattam volna. Tudtam, hogy van Isten, de nem tudtam, hogy ki ő. 

– Mi volt az a pont, amikor megváltozott valami?

– Egyszer bementem egy húsvéti misére, ahol épp felnőttek elsőáldozása volt. Egészen hátul álltam, és fájdalmas féltékenységet éreztem. A végén hirdették a katekumenátust kereső felnőtteknek. Ekkor ébredtem rá, hogy nekem erre lehetőségem van! Addig biztos voltam benne, hogy ha nem keresztényként nőttem fel, akkor ez az út el van zárva előlem.  Utólag látom, hogy ez a Szentlélek volt. Akkor hívott meg. Azonnal jelentkeztem is, de várnom kellett őszig. Félve mentem el az első alkalomra, mert annyira nem volt fogalmam semmiről. De ez a félelem egy pillanat alatt szertefoszlott, és úgy éreztem, hogy nekem itt a helyem, innen mozdulni nem akarok!

– Hogyan segített téged a katekumenátus Isten felé?

– Ott épült fel az egész istenkapcsolatom, ami most van. Közösséget, társakat találtam az útra. Teljesen hiteles emberektől kaptam mintát arra, hogy hogyan kell élni. Megtanultam ünnepelni. Olyan szeretetet kaptam, amit máshol nem, pedig máshol is sokat kaptam. De itt szívből jövőbbet. Azt éreztem, hogy minden értem van, engem segít. Korábban felszínes kapcsolatok, közöny vett körül, azt hittem, ez a normális. Itt olyan figyelmet kaptam, mint előtte soha.

–     Mi változott meg az életedben?

– Minden. Kapcsolatba kerültem Istennel, az összes kapcsolatom átértékelődött, és teljesen megváltozott az idő fogalma. Azelőtt el nem tudtam képzelni, hogy egy félórára félretegyem a feladataimat, és csak imádkozzak vagy beszélgessek. Időpazarlásnak éreztem. Most mindenki nagyon fontos lett. Igyekszem rendszeresen összehívni a családot, és a barátságok is mások lettek. Valahogy Istenben ki tudok lépni a szűk kis határaimból, a feladataimból, és fontosabb a másik. 

Pár hete nagy ajándékot kaptam. Annak idején a katekumenátusban a befogadó csoport tagok mindig mondták, hogy mennyit kapnak tőlem, én meg nem értettem, mert azt gondoltam, hogy én nem tudok adni nekik semmit, mindent én kapok. Nemrég elkísértem valakit a katekumenátusba, és ott voltam az első alkalmon vele. Ahogy elnéztem azokat az arcokat, a tekinteteket, ahogy keresik Istent, alig bírtam visszafogni a könnyeimet. Határtalan öröm volt bennem. Akkor értettem meg, hogy mire gondoltak.

Az interjút készítette: Angerer Adrienne

„Jó, de mi közöm van nekem ehhez?”

6. rész

Elérkeztünk cikksoroztunk utolsó részéhez. Sok mindent megtudhattunk magáról a katekumenátusról, a megtérés folyamatáról, a befogadó csoportról. Az olvasók többsége valószínűleg nem vezet katekumenátust, nem befogadó csoport tag, és talán a plébániájukon nincs is katekumenátus. Sokakban felmerülhet a kérdés, hogy „Ez szép és érdekes, de mi közöm van nekem ehhez?”.

Ha Krisztus tanítványa vagyok, közöm van hozzá. Ha az Egyház gyermeke vagyok, közöm van hozzá. Ha én már hallottam az Örömhírt, és szívemen viselem, hogy minden emberhez eljusson, közöm van hozzá. Ha érték számomra az evangélium, ha megélem a mindennapjaimban annak boldogító valóságát, akkor nekem van a legtöbb közöm mindazokhoz az emberekhez, akik most keresik ezt az életadó forrást. Akár ismerem őket, akár nem, akár járnak már katekumenátusba akár nem, akár az én plébániámon, akár máshol. Hordozhatom őket, imádkozhatok értük, felajánlhatom kisebb vagy nagyobb szenvedéseimet értük. Azokért, akik keresnek, és azokért, akik foglalkoznak velük. Azért is, hogyha az én plébániámon még nincsen katekumenátus, hogy megteremtődjenek a feltételei, hogy legyenek emberek, akik befogadó csoportot alkothatnak, hogy idetaláljanak az érdeklődők, hogy legyen alkalmas vezető, hogy a plébánia közössége nyitottabbá, befogadóbbá és meghívóbbá váljon.  

Ha komolyan gondolom, hogy tenni szeretnék valamit, nagyon fontos, hogy a saját életemet egyre jobban átadjam Istennek, hogy az evangélium megjelenítője legyek, hogy az örömhír a homlokomra legyen írva, a tetteimből legyen kiolvasható, a szeretetemben legyen megtapasztalható.  Azokkal az emberekkel pedig, akiket az utamba sodor a Szentlélek, merjek kapcsolatba kerülni. Mielőtt azonban a magokat el lehet ne vetni, nagyon fontos előkészíteni a talajt. Ebben az időben a legszükségesebb a nyitottság, az őszinte érdeklődés, a meghallgatás, az idő, a bizalom felépítése, a szolidaritás. Ebben az elfogadó-befogadó kapcsolatban a másik ember Isten feltétlen, növelő, kibontakoztató szeretetét tapasztalja általunk, és meg tudja osztani velünk életét, önmagát. Jézus az emmauszi úton nem rohanta le a tanítványokat az igazsággal, hanem melléjük szegődött, kísérte őket, és csak lassan mutatta meg magát nekik.

Ha az érdeklődőt egy ideje már kísérjük az úton, vezessük be őt társaink közé, a közösségünkbe, hiszen nem egyedül vagyunk Egyház, és egyedül nem tudjuk megélni hitünket. Ha van katekumenátus, ahová elvezethetjük, kezesként továbbra is mellette lehetünk, amint egyre mélyebben megismeri a hitet, bevezetést nyer a liturgiába, formálódik erkölcsileg, az imádságban kapcsolatba kerül Istennel, a közösségi életben megéli új hitét, és a szentségek által beavatást nyer az Egyházba, majd saját missziós küldetésébe.

Ha sehol a közelben nincs katekumenátus, akkor a plébános atya javaslata szerint, és a közösség támogatásával, befogadásával kísérjük őt a megtérés hosszú és nagy belső munkát igénylő, ugyanakkor az Élet forrásához vezető úton.

A VII. Katekumenátus Konferencia alapján összeállította Angerer Adrienne.
Ha valakit konkrétabban is érdekel a katekumenátus, forduljon bizalommal a Hitoktatási Bizottsághoz: 266 73 39 ohb@katolikus.hu 
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