Alsó tagozat

A PAP OLYAN, MINT A JÓ PÁSZTOR

„Vilmos bácsi” története

APOR VILMOS püspök, vértanú

ÉRDEKLŐDÉS FELKELTÉSE

Tudjuk jól, hogy nem mi vagyunk a karácsony ünnepének főszereplői, hanem Jézus Krisztus, Isten Fia, aki ajándékként jött közénk, hogy mindenben részt vegyen, amit mi átélünk. Jézus születésnapján egymást is meg szoktuk ajándékozni.

Ma egy olyan emberről fogunk hallani, aki nagyon különleges ajándékot kért szüleitől. Mit gondoltok, mi lehetett az az ajándék? (Adjunk elég időt a gyerekek válaszaira!)

Valóban különleges ajándékokat említettetek, de senki nem találta el, amire gondoltam. Elmondom Apor Vilmos püspök történetét, akit sokan „Vilmos bácsinak” szólítottak. Ő volt az, aki nagyon szép, de szokatlan ajándékot kért karácsonyra. Aki közben rájön, hogy mi az, jelentkezzen! 

ILLUSZTRÁLT MAGYARÁZAT
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Apor Vilmos egy hétgyermekes jómódú családban született Erdélyben 1892. február 29-én. Édesapja báró volt, emiatt komoly hatalmuk volt helyi és országos ügyekben egyaránt. Az apa nem kérkedett származásával, inkább azt kereste, hogyan segíthet másokon. (Rajzold föl a koporsót!) Vilmos még nagyon fiatal volt, amikor édesapja hirtelen meghalt. Édesanyjuk bátran fogta össze a családot és nevelte egyedül a hét gyermeket.
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Gyermekkorában Vilmos gyakran játszotta azt, hogy pap, és „misézett” otthon a többieknek. (Töröld le a koporsót, és rajzold fel az új képet!) A gimnáziumi évek alatt született meg szívében a vágy arra, hogy igazi pap lehessen, és ő is Jézus legközelebbi barátai közé tartozhasson. Amikor ezt a vágyát megosztotta édesanyjával (rajzold az édesanyát kisfiával!), ő nem lepődött meg, sőt, szomorú sem lett, csak arra kérte fiát, hogy várjon egy évet az érettségi után, mielőtt elmegy a szemináriumba, hiszen lehet, hogy még meggondolja magát.
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Karácsony közeledtével a család szerényen, de lelkesen készült Jézus születésének megünneplésére. Vilmos egyetlen ajándékot kért édesanyjától (rajzold az ajándékot!): engedje meg, hogy érettségi után azonnal elmehessen a szemináriumba. Anyja látta fia komoly elszántságát, és szeretettel beleegyezett. (A tábláról mindent törölj le!) 
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Vilmos megtanulta a szemináriumban, hogy a papság nagyon boldog élet, noha sok mindenről le kell mondani. Hogy miről? (Miközben említjük az egyes dolgokat, rajzoljuk is fel őket!) A kényelemről, a családalapításról, gazdagságról. Gyakran a rokonaival való kapcsolatot is háttérbe kell szorítania kötelességei miatt. A papnak ezt is vállalnia kell Jézusért, akinek szeretete betölti szívét, és a püspök által rábízott emberekért, akikre „igen”-t mondott. Apor Vilmos megértette, hogy akkor is lehet valaki boldog, ha ezekről szeretetből lemond, és feláldozza önmagát másokért. Ez méltó a paphoz, és boldogságának oka lehet, hiszen Jézus is ilyen volt. Ebbe a boldogságba a vértanúság is belefér: senki és semmi nem veheti el tőle. Így készült Jézus követésére.
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Az I. világháború alatt (rajzold!), 1915. augusztus 24-én, 23 éves korában pappá szentelték. Szívét teljesen Jézus és Egyháza szolgálatára adta. Még a háború sem tudta kioltani afölötti örömét, hogy Jézus papjává válhatott. (Töröld le!) 
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 háborúborzasztó dolog, mert sok szenvedést és nehézséget okoz. (Rajzold!) Az I. világháború alatt is sokan éheztek, nem volt munkájuk, és sokakat igazságtalanul börtönbe vetettek. Vilmos atya segített kiszabadítani az ártatlan rabokat. Ételt szerzett az éhezőknek, (Ahogyan említed, rajzold is!) munkát a munkanélkülieknek, a fiatalokat pedig összegyűjtötte, hogy tanítsa őket. Nagyon szorgalmasan dolgozott azon, hogy enyhítse mások nehézségeit, szenvedéseit, még a betegeket is ő ápolta. Sokan, sokféle ügyben fordultak hozzá, és Vilmos atya mindig segített. Tudták, hogy lehet rá számítani. Egyszer egy nagyon szegény ember kereste föl, akinek még cipője sem volt. Addigra azonban már Vilmos atya pénze is elfogyott, és nem volt mit adni az embernek. Saját cipőjét vette hát le, és azt adta a szegénynek (közben rajzold!), amikor látta, hogy mezítláb járja az utcákat. Karácsony napján saját tányérjait, evőeszközeit ajándékozta el, hogy másoknak legyen miből enniük. Fájt neki, ha a hívei közül bárki is hiányt szenvedett valamiben. Sokan értékelték jóságát, még a pápa is, aki 1941-ben kinevezte őt a Győri Egyházmegye püspökévé. Ide rajzolom a püspöki süveget és pásztorbotot, melyek a püspök rangját jelzik. Ez nagy megtiszteltetés, de nagy felelősség is egyben.
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Püspökké szentelése előtt kitört a II. világháború. Sok szenvedést és rombolást hozott magával. Vilmos püspök, amennyire tudta, védte az embereket, sokat dolgozott a biztonságukért. Leveleket írt fontos személyeknek (rajzold!), hogy közbenjárhasson a szegények és nyomorultak érdekében. Elment, és tárgyalt a hatósággal, ami miatt gyakran veszélybe került. Gondozta a sérülteket, és igyekezett megmenteni azokat, akiket a katonák el akartak hurcolni: sokukat saját házába rejtette el. (Rajzold!) A családokat, idősebbeket, betegeket is ellátta, beszélgetett velük, hogy bátorítsa és lelkesítse őket. Az ellenséges hatóság le akarta állítani Vilmos püspököt. Megfenyegették, de ő nem ijedt meg. Jó főpásztor volt, aki, ahogyan Jézus, nem hagyta el azokat, akik rá voltak bízva. Kész volt még saját életét is feláldozni értük.
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Később orosz katonák érkeztek Magyarországra, hogy kiűzzék a német hadsereget, de ugyanolyan kegyetlenek voltak: lelőtték, börtönbe zárták, kényszermunkára hurcolták, megkínozták az embereket. Vilmos atya látta, hogy a fiatal lányok és nők különösen veszélyben vannak, mert a katonák őket is bántani akarták. Összegyűjtött tehát, akit csak tudott (fiatalt, öreget, beteget, egészségest), hogy megvédje őket a Püspökvár alatti nagy, hosszú pincéjében. Ez egy ideig sikerült is, de az orosz katonák felfedezték őket, és egy nap eljöttek, hogy sok fiatal lányt és asszonyt elvigyenek, úgymond „krumplit pucolni”. Vilmos püspök atya ezt nem engedte. Az idősebbek felkínálták, hogy majd ők elmennek, csak, hogy megvédjék a fiatalokat, és megnyugtassák a katonákat. Ez azonban nem nagyon tetszett a katonáknak. (Rajzold!) Végül el is kaptak egy fiatal lányt, és amikor magukkal akarták vinni, a leány fölkiáltott: „Vilmos bácsi! Vilmos bácsi segíts!” Senki nem mert a katonákkal szembeszállni, egyedül a püspök. Rájuk kiáltott, hogy azonnal hagyják el a helyet. Olyan erővel mondta ezt, hogy a katonák megijedtek és el is indultak, de az utolsó percben egyikük visszafordult, és lövöldözni kezdett. Többen megsérültek. (Közben töröld le a táblát!) Apor Vilmos unokaöccse – aki nagybátyja elé állva védte őt – életét vesztette, de a püspök is súlyosan megsebesült. A katonák ijedten elrohantak. (Rajzold!) Közben a fiatal lányok körülvették Vilmos püspök atyát, és meghatódva köszönték meg, hogy életét kockáztatta értük. A püspök atya nagy fájdalmak közepette, de mosolyogva, gyengén és halkan csak annyit mondott: „Szívesen tettem. Nagyon szívesen tettem.” Nem halt meg azonnal, csak néhány nap múlva, 1945. április 2-án, húsvét hétfőn. Sokan megsiratták a jó püspököt, aki valóban áldozatos, jó pásztor volt. Jobban szerette népét, mint saját életét.
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Vilmos atyát nagycsütörtökön lőtték meg. Ki tudja elmondani, mit ünnepelünk nagycsütörtökön? (Várjuk meg a válaszokat!) Ezen a napon Jézus szavaira gondolunk, amiket az utolsó vacsorán mondott (rajzold!), amikor a kenyeret és a bort vette kezébe: Vegyétek és egyétek, mert ez az én Testem, amit értetek áldozok fel. Vegyétek a kelyhet, mert ez az én vérem, amit értetek ontok ki. Ez az Oltáriszentség alapítása. Nagypénteken pedig arra emlékszünk, hogy Jézus – ahogyan megígérte – életét adta értünk. Apor Vilmos, Vilmos bácsi, Győr püspöke olyanná vált, mint Jézus: ő is életét adta másokért.

Halála előtt azokért a katonákért imádkozott, akik lelőtték. Jézus is ezt tette a keresztfán, amikor arra kérte a Mennyei Atyát, hogy bocsásson meg azoknak, akik keresztre feszítették. Báró Apor Vilmos püspök mindent eladott, hogy Jézust mindenben követhesse szeretetből.
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Nagy örömünkre (rajzold!) 1997. november 9-én II. János Pál pápa boldoggá avatta Apor Vilmost, ami azt jelenti, hogy biztosak lehetünk abban, hogy a mennyországban van. Ez a mi örömünk: mi is fordulhatunk Boldog Apor Vilmos püspök atyához, és kérhetjük segítségét. Május 23-án emlékszünk Apor Vilmos szép életének példájára, és hálát adunk érte, miközben mi is kérhetjük segítségét, hogy bátrak lehessünk mások védelmében. 
KAPCSOLAT AZ ÉLETTEL


Vilmos püspök nagyon sokat tett másokért, és éppen olyan időkben, amikor ez veszélyes volt. Mi nem kerülünk veszélybe, ha másokkal jót teszünk, sokszor mégis olyan nehéz önmagunkon kívül másokra is gondolni! Milyen jót tehetnénk otthon? Az utcán? Az iskolában? Talán bátrabban kiállhatnánk azok mellett, akiket mások kicsúfolnak, kinevetnek, vagy akiket senki nem fogad el saját barátjaként. Sokan milyen szomorúak lehetnek körülöttünk! Ha Jézus barátai vagyunk, akkor nekünk is gyakorolnunk kell a jóságot, és a megbocsátást.
HETI GYAKORLAT


Mindenki kap egy feladatlapot. (Mutassuk be, és beszéljük át a lap tartalmát együtt, hogy mindenki érthesse, miről van szó!) A képek alatt üres négyzeteket látsz. Amikor este imádkozol, gondold végig a napot, és ha tudtál valami jót tenni aznap, rajzold oda! Kérd a Szentlelket, hogy segítsen a héten még inkább hasonlóvá válni Jézushoz!

BEFEJEZŐ ÖSSZEFOGLALÁS

Újra felrajzolom az egyik képet a táblára, de nem mondom hozzá a történetet. Nézzük meg, ki emlékszik arra, mi kapcsolódott a rajzhoz! (Néhány eseményt rajzolj vissza a táblára egyenként, és várd meg, hogy a gyerekek elmondják miről szólt az a kép! Utána hívj ki valakit a táblához, hogy folytassa a történetet attól a ponttól, ahol éppen abbahagytad, de álljon meg, amikor szólsz, és ő hívjon valakit a táblához, hogy folytassa!)
Sokan kérik Boldog Apor Vilmos segítségét, amikor nehéz helyzetbe kerülnek. Te is megteheted ezt! Írj egy imát, amiben kifejezed kérésedet!
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Apor Vilmos püspök atya védelmezi az embereket
JÓCSELEKEDETEIM

Mi is sok jót tehetünk másokkal, ahogyan Apor Vilmos püspök atyától tanultuk. Ezen a héten minden este, amikor az esti imát végzed, gondold végig, hogy aznap mi jót tettél, és az alábbi kockákba rajzold be! Majd köszönd meg a Mennyei Atyának, hogy segített jót tenni!

                         HÉTFŐ                                                                  KEDD

                       SZERDA                                                         CSÜTÖRTÖK


                         PÉNTEK                                                           SZOMBAT 
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