Felnőttek részére

A PAP OLYAN, MINT A JÓ PÁSZTOR

APOR VILMOS püspök, vértanú
Püspöki címerének jelmondata: „A kereszt erősíti a szelídet, és szelídíti az erőset.”
ÉRDEKLŐDÉS FELKELTÉSE

Még közel van hozzánk az a fájdalmas korszak, melynek során sok borzalmat éltünk át: kihallgatások, fenyítések, bebörtönzések, erőszak, kínzások, kivégzések, munkatáborok, nyomor és félelem. Sajnos sokan azt gondolják, hogy jobb, ha ezekről nem beszélünk. Vértanúink és hőseink emlékét azonban nem lehet másként tiszteletben tartani, csak ha újra és újra felidézzük, milyen az a korszak, amiből kiemelkednek mint fénypontok.
A fájdalmak közé tartozik a megerőszakolt lányok, asszonyok, és azon férfiak emléke, akik az ő védelmükben lettek áldozattá. Bár sokan felkészültek a hősi tettekre, de talán kevesen olyan lelkülettel, mint Apor Vilmos püspök és vértanú.
Sajnos manapság a tisztaságért nem hozunk oly nagy áldozatokat, mint elődeink. Mintha ezért már nem is volna érdemes küzdeni. Ha így van, akkor Apor Vilmos áldozata szánalmas. Ez nem az Egyház gondolata! Apor Vilmos áldozatos élete ma is példamutató. Nem csak a tisztaságért hozott áldozatot, hanem az emberi méltóságért is.
Nézzük meg, hogy számunkra mi Apor Vilmos életének mondanivalója!

ILLUSZTRÁLT MAGYARÁZAT

Apor Vilmos Erdélyben született 1892. február 29-én. Hétgyermekes családban nőtt föl. Édesapja, báró Apor Gábor, édesanyja  pedig a grófi származású Pálffy Fidélia. Az Apor családot nagy tisztelet övezte, mivel ősi magyar család volt. Nevük már 1220-ban megjelenik Székelyföld történelmében mint II. András királyi udvarának tagja. A bárói cím előnyeit a környezetükben élő szegények megsegítésére fordították. Apor Gábor Bécsbe került a király személye körüli minisztériumba államtitkárnak. Vilmos még csak hat éves volt, amikor nemes lelkű édesapja meghalt. Az ő jelmondata sok mindent elárul a család szelleméről: „Felejtsük el önmagunkat másokért.”
 Bár nehéz idők vártak az özvegy édesanyára, mégis bátran és hűségesen vállalta egyedül a hét gyermek keresztény nevelését.

Vilmos szelíd fiú volt, és mélyen vallásos. Már fiatal korában a papság szépsége vonzotta leginkább. Gyerekként gyakran „misézett” otthon testvéreinek, és később elhatározta, hogy pap lesz. Szülői engedélyt kért, hogy érettségi után beléphessen a szemináriumba. Édesanyja nem akarta, hogy Vilmos elhamarkodja ezt a döntést, ezért azt tanácsolta, hogy inkább menjen el dolgozni egy évet, hadd legyen valami tapasztalata az életről. Vilmos számára azonban Isten hívása azonnali választ kívánt, ezért karácsonyi ajándékként édesanyja beleegyezését és anyai áldását kérte a mielőbbi belépéshez. Az anya látta fia komoly elszántságát, és beleegyezett.

Már 22 éves korában megmutatkozik Vilmos komoly és érett lelkisége írásában, amelyet egy lelkigyakorlat során fogalmazott meg magának: „Valójában úgy érzem, hogy a lelkipásztor-apostolnak szól az utolsó boldogság: »boldogok, akiket üldöznek, és akik szenvednek az igazságért«. Ez a pap boldogsága, az önfeláldozás, az életáldozat és vértanúság”.
 Már jóval a szentelése előtt ezt írta naplójába: „Életem legfontosabb elhatározása előtt állok és arra készülök. A három magasabb rend
, amelyet most fölveszek, mintegy azok a szögek, amelyek Krisztus keresztjére erősítenek egész életemre. Óh, édes és szívlelendő szolgaság, amely által az ember igazzá, szabaddá és szentté lesz!”
 Az I. világháború alatt, 1915. augusztus 24-én szentelte pappá Sigmund Waitz brixeni segédpüspök. Másnap volt a primícia, szűk családi körben.

Püspökének küldő szavai papi életének vezérgondolatává váltak:
„Tiszteld az öregeket, keresd paptársaidat! Légy béketűrő a tudatlanokkal, irgalmas a szegényekkel, könyörületes a szenvedőkkel, szelíd a bűnösökkel! Légy mindenkor munkára és áldozatokra kész szolgája Istennek és a lelkek üdvösségének! Az Úr Jézus legszentebb Szívétől tanulj szeretni, tanulj tűrni, tanulj szenvedni és megbocsátani. (Légy plébánosod) engedelmes, tisztelő, szolgálatra kész munkatársa (…) és a lelkipásztorkodás minden ágában példás buzgósággal (teljesítsd) kötelességedet, igaz papi jellemmel, egyházias érzülettel.”

Ezt a tanácsot élete végéig követte.
Kezdetben hitoktatott, misézett a raboknak a fogházban, két hónapig tábori lelkész volt egy kórházvonaton. Később a nagyváradi szeminárium prefektusa lett, ahol tanított, és a kispapok hivatását erősítette. Majd plébánosként visszakerült Gyulára, ahol
„a háború, a Tanácsköztársaság és a román megszállás romjain kellett újrakezdenie lelkipásztori tevékenységét, ami rabok kiszabadítását, hatóságokkal való küzdelmeket is jelentet. Katolikus lapot alapított, segített, ahogyan csak tudott a nyomorultakon, betegeken, állástalanokon. (…) A napnak minden óráját kitöltve rendre, fegyelemre, pontosságra törekedett (…). Valójában nem volt magánélete, életét a hívei érdekében végzett munka töltötte ki. A hívei iránti szeretete elsősorban a gyermekekre irányult. (…) Örömmel és teljes szívvel végezte a liturgiát, a megszokottságnak nyoma sem volt nála. Lenyűgözte a liturgia szépsége. (…) Éjjel maga ment a betegekhez.”
 (Nem a káplánját küldte!)
Figyelme mindenre kiterjedt, mivel számára egy feladat sem volt lényegtelen.
Kiváló gyóntató volt. Értette az emberek küzdelmét, tudott építő tanácsokat adni, ezért sokan álltak gyóntatószéke előtt. A II. világháború alatt, 1941-ben a pápa a 49 éves Apor Vilmost a Győri Egyházmegye püspökének nevezte ki. A papszentelése alkalmából elhangzott intelmekre visszaemlékezve első lépése a papjaival való jó kapcsolat kialakítása volt. Így buzdította őket:
„A lelkekért való munka, a lelkek iránti szeretet és lángolás, a vágy, hogy mindenkinek mindene legyen, teszi a papi életet széppé és minden áldozatra képessé. (…) A szeretet, melynek hirdetői vagyunk, fűzze össze elsősorban a papi szíveket egymással... Kérlek benneteket, Tisztelendő Testvérek, hogy ezt az atyai szeretetet fiúi ragaszkodással, gyermeki bizalommal és férfias őszinteséggel viszonozzátok. A szeretet erényét gyakoroljátok, Tisztelendő Testvéreim, a reátok bízott hívekkel szemben, nemcsak a jókkal, hanem a bűnösökkel szemben is. Legyetek megértők az emberi gyarlóságok iránt, a félrevezetett vagy tudatlanságuk miatt elpártolt lelkeknek pedig atyai szívetek tegye könnyűvé a visszatérést. Egyéniségetek szelídsége, életetek makulátlansága tegye vonzóvá és kívánatossá szent hitünket még a kívülállók számára is.”

E szavakban tükröződik az az erő, ami a püspök karitatív és szociális munkája mögött meghúzódik. A család egységét védte. Külön figyelmet fordított azokra az asszonyokra, akik földműveléssel foglalkoztak: fizetett szabadidőt adott nekik szombaton, hogy minél korábban térhessenek vissza családjukhoz, és a szükséges házimunkát még a vasárnapi pihenőnap előtt elvégezhessék.
Magyarország 1944-ben német megszállás alatt állt, és a zsidóüldözés itt is felgyorsult. A zsidókat „munkatáborokba” szállították, amelyekről csak később derült ki, hogy valójában haláltáborok voltak. Sokan nem hittek a híreknek, viszont Vilmos püspök atya elhitte, és életmentő akcióba kezdett: sok zsidót bújtatott, sőt, még keresztelési engedélyt is adott számukra, az előírtnál jóval rövidebb oktatási idő után, csak hogy életüket megmenthesse. Fáradhatatlanul dolgozott érdekükben. Íme, egy részletesebb leírás erről:
„Apor püspök tiltakozása, kérelmei, a zsidók érdekében küldött táviratai hiábavalók voltak. Kérvényét, hogy a győri barakkokba összezsúfolt zsidók közül a megkeresztelteket lelki gondozásban részesíthesse, a helyi parancsnokság hatszor utasította vissza. Egyik ilyen vitája során a nyilas lágerőrség egyik tagja gúnyosan kérdezte tőle: »Mit gondol, püspök úr, ha ön lenne hasonló helyzetben, akadna-e zsidó, aki közbenjárna magáért?« »Tudom, egy sem lenne - válaszolta Apor -, de itt másról van szó!« Mivel a zsidók elszállítása küszöbön állt, személyesen ment el a német parancsnokságra, de ott is elutasították. (…) A püspököt pedig egyre többen ostromolták, hogy vegye védelmébe az áldozatokat. (…) Ezután szükségesnek tartotta a tiltakozást, elkészítette a pásztorlevél első fogalmazványát. A többi püspök is értesült az auschwitzi jegyzetről, de a legnagyobb erőfeszítést Apor Vilmos tette a zsidók érdekében.”

Közben a szentatyát is tájékoztatta a borzalmakról és kérte a támogatását. Tüske volt a német hatóság szemében. Személyesen tárgyalt velük, de a német tisztek elutasították.
Amikor az oroszok a német sereget kiszorítva megszállták Győr városát, a püspök összegyűjtötte és védelme alá vette a fiatal lányokat, asszonyokat, öregeket, elesetteket. 3-400 ember gyűlt össze végül, akiknek az életben maradásáért Vilmos atya küzdött. A férfiak segítségére számított, bátorította őket, hogy ne féltsék életüket, hiszen előbb-utóbb mindenkinek meg kell halnia. Nem mindegy azonban, hogy milyen módon: önmagát föláldozva másokért vagy egyszerűen valaminek az áldozatává válva. Méltóság övezi azt az életet, mely másokért szeretetből áldozza fel magát.
Nem mondható, hogy „vizet prédikált, miközben bort ivott”, hiszen ő is kötélnek állt: őrizte a pince bejáratát éjjel-nappal, még az alvásról is lemondott. Egyre sűrűbben jöttek arra az orosz katonák, ami nyugtalanította a jó pásztort. Nyáját biztonságban akarta tudni. Egy nap a katonák krumpli pucolás címén el akarták vinni magukkal a fiatal lányokat. A püspök atya időt kért, hogy összeállíthassa a munkacsapatot. Jelentkeztek is idősebbek a szolgálatra, de az ittasan visszatérő katonáknak ez nem tetszett. Egy fiatal lányt elkaptak, de amikor ő segítségért kiáltott, Vilmos püspök azonnal mellette termett, kiszabadította a katonák kezéből és erélyesen kiparancsolta őket onnan. Meg is ijedtek, és elindultak, de egyikük a kapunál visszafordult, és lövöldözni kezdett. A püspök 17 éves unokaöccse nagybátya elé ugrott, hogy megvédje: halálos sebet kapott. Másokat is eltaláltak, köztük a püspök atyát, háromszor. A legsúlyosabb a gyomrát érte. Ez okozta halálát pár nappal később.

Mindez nagypénteken történt. Önkéntelenül is felfigyelünk a Jézus életével való párhuzamra. A megsebzett püspököt körülvették a riadt lányok, asszonyok, akik nem győzték kifejezni hálájukat és szeretetüket püspökük iránt. Kórházba vitték, de nem tudtak rajta segíteni. Húsvéthétfőn a következő szavakat intézte azokhoz, akik ott körülvették:
„Még egyszer üdvözlöm papságomat. Legyenek hűek az Egyházhoz! Hirdessék bátran az evangéliumot! Segítsenek romjaiból fölépíteni szerencsétlen magyar hazánkat! Vezessék vissza az igaz útra szegény félrevezetett népünket!

Fölajánlom összes szenvedéseimet engesztelésül a saját bűneimért, de fölajánlom papjaimért, híveimért, az ország vezető embereiért és ellenségeimért. Kérem Istent, ne tulajdonítsa nekik bűnül azt, amit elvakultságukban az Egyház ellen tesznek. Fölajánlom szenvedéseimet az édes magyar hazáért és az egész világért. Szent István, könyörögj a szegény magyarokért!

Istenem, Atyám, a te kezeidbe ajánlom testemet, Ielkemet! Jézus, Mária, Szent József legyetek énvelem most és halálom óráján! Jézus Szentséges Szíve, bízom benned!”

Az igazi lelkipásztor, Apor Vilmos 1945. április 2-án visszaadta lelkét Teremtőjének. A hatóság betiltotta a nyilvános tiszteletadást; még jó néhány évvel később sem lehetett megemlékezni róla. Ennek ellenére sokan látogatták sírját, imádkoztak hozzá.
Nagy öröm a magyar egyház számára, hogy II. János Pál pápa Apor Vilmos vértanú püspököt 1997. november 9-én a boldogok sorába iktatta. Boldog Apor Vilmos egyházi ünnepe május 23-án van.
KAPCSOLAT AZ ÉLETTEL

Manapság nem politikai, hanem lelki háborúk közepette élünk. Az erkölcsi válság sok embert ránt magával. A gondolkodás elhomályosodott, és sok rossz döntést a „jó szándékkal” összemosunk. Ma is ébernek kell lenni, és hősiesen kiállni az erkölcsös élet mellett. Milyen helyzetekre gondolhatunk? Az erkölcsös döntések milyen áldozatokat kívánnak?
HETI GYAKORLAT

Igyekezzünk rájönni, milyen rossz szokásoknak adtuk át magunkat! Hogyan viszonyulsz a tisztasághoz, a szegényekkel való együttérzéshez, embertársaid fáradhatatlan oltalmazásához? Apor Vilmos püspök atya mit tanácsolna neked?
BEFEJEZŐ ÖSSZEFOGLALÁS

Mi az, amit szeretnél még hozzáadni ehhez a történethez? Ez lehet egy személyes emlék, vagy lehet, hogy olvastál több mindent Apor püspök atyáról, ami ezt a rövid életrajzot gazdagíthatná.

EGY ÉLETEM – EGY HALÁLOM

„Egyszer úgyis meg kell halni, jobb tehát, ha az ember ilyenkor áldozza föl az életét”
 – tanácsolja Apor Vilmos.
Szakíts egy kis időt arra, hogy megvizsgáld életed irányát az adott szempontok alapján!
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1. KIK NEVELTEK TÉGED?

Azok a gyerekek, akik ezen a képen láthatók, mostanra már nagyszülők vagy dédszülők lehetnek. Amikor a fotó készült, még nem tudhatták, hogy egy szent vigyáz rájuk és neveli őket.
Nem lehet tudni, hogy ma hol vannak, de te itt vagy, és te is gondolhatsz azokra, akik hitéletre neveltek és gondoztak téged. Kik voltak ők? Mit kaptál tőlük?

Most imában adj hálát értük!

2. „GYEREKEKET VITTEK HOZZÁ, HOGY TEGYE RÁJUK A KEZÉT.” (Lk 18,15)

Apor Vilmos püspök szarkofágjának egy részlete:
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Apor Vilmos püspök az Egyház nevében megáldja a gyermekeket. A gyerekek nem maguk közeledtek az Egyházhoz, hanem mások – szülők, nagyszülők, … – vitték őket. Te kit hoztál Jézus elé áldásért, oltalomért, tanításért? Ha szülő vagy, most hozd el szívedben gyermekeidet (koruktól függetlenül) egyenként Jézus elé!
Ha ezt a szülői feladatot korábban elhanyagoltad, kérj Istenedtől, szerető Atyádtól bocsánatot, és igyekezz pótolni! Kinek tehetnél tanúságot hitedről, amit még eddig nem tettél meg? A tanúságtétel is egy mód, mely által valakit „elvihetek” Jézushoz. Gondold végig, hogy kinek és hogyan lehetne tanúságot tenni?
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3. „SENKI SEM SZERET JOBBAN, MINT AZ, AKI ÉLETÉT ADJA BARÁTAIÉRT.” (Jn 15,13)
A képen zsidókat hurcolnak el. Jézus a védtelenekért és a bűnösökért egyaránt meghalt. Apor Vilmos is megtett mindent mások védelméért. Egyszer mondták neki, hogy ne adja fel kényelmét azzal, hogy beengedi a püspöki palotába a népet. A püspök azt felelte, hogy nemcsak a kényelmet, de életünket is fel kell adni másokért.
Te eddig miről mondtál le mások érdekében, mások védelmében? Mit kockáztattál másokért, Jézusért?
� Apor Vilmos, püspök, vértanú, � HYPERLINK "http://www.katolikus.hu/szentek/apor.html" �http://www.katolikus.hu/szentek/apor.html� (utoljára ellenőrizve: 2010. június 3.)
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