Alsó tagozat

A pap hivatása, hogy örömhírt vigyen a szegényeknek

Brenner János vértanú

Szükséges kellékek: Helyezzünk két táblát a terem két végére: „jó” és „nem jó”, vagy mosolygós (() és szomorú (() arc.
ÉRDEKLŐDÉS FELKELTÉSE

Játék: (Osszuk kétfelé a csoportot!) Ez a két csapat fog egymással versenyezni. Különböző szavakat mondok. A ti feladatotok eldönteni, hogy jó vagy rossz dolog az, amit mondtam, s minél gyorsabban megfogni a hozzá tartozó lapot. Csapatonként egyszerre egy gyerek futhat a táblához. Aki előbb eléri, annak a csapata kap egy pontot. A végén összeadjuk a pontokat, és azt is megbeszéljük, hogy helyes volt-e a választás.

Kezdjük:

· házi feladat

· pihenés

· csapatmunka

· betegség

· lemondás

· fáradtság

· szenvedés

· csillagos ötös

· szolgálat

· vértanú

· ...

(Most újra átvesszük a szavakat, és beszélgetünk róluk. Látniuk kell, hogy nem egyértelmű a válasz: előfordulhat, hogy amit mi jónak tartunk, talán nem az, vagy amit rossznak gondolunk, az esetleg jóhoz vezethet.)

Ügyesek, gyorsak voltatok! Amint láttuk, sokszor előfordulhat, hogy valami tényleg jó, csak mi rosszul fogjuk föl, ezért rossznak tartjuk.
Ma egy számotokra talán még ismeretlen pap – Brenner János atya – életéről fogunk hallani. Figyeljétek meg, hogy élete jó vagy rossz dolgokkal volt tele! Már tudjuk, hogy ami elsőre talán rossznak tűnik, arról is kiderülhet végül, hogy nem az volt.

ILLUSZTRÁLT MAGYARÁZAT

Brenner János 1931. december 27-én született Szombathelyen. Két testvére volt: bátyja, László és öccse, József. Ki tudja, hol van Szombathely? (Mutassuk meg egy térképen!)
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Isten mindhárom gyermeket (rajzold a három fiút!) – Lászlót, Jánost és Józsefet is – papi hivatással ajándékozta meg, most azonban csak János atya történetét követjük.
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Otthon igazán jó nevelésben volt része. Szülei nagyon szerették a Jóistent, és mindent, ami a hitélet része volt. A három Brenner fiú hamar megtanulta, hogy a hit nagy érték, amire vigyázni kell. (Miközben a következőket említjük, egyúttal rajzoljuk a táblára!) Sokat olvastak: édesapjuk mindig törekedett arra, hogy olyat válasszanak, ami jóra nevel. A szülők, amikor csak tudtak, szentmisére mentek munka előtt. Ebből megértették a fiúk, hogy számukra Jézus tanítása és Oltáriszentségben való jelenléte a legnagyobb ajándék. Esténként együtt imádkozott a család. Nagyon szerették egymást, példás családi életet éltek. (Törölj le mindent!)
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Az iskolai évek is sokat jelentettek Jánosnak. Egyszer előadták Szent Tarzíciusz vértanúnak, a ministránsok védőszentjének történetét. A kis János nagyon szerette volna eljátszani a fiatal keresztény fiú, Tarzíciusz szerepét, aki a keresztényüldözések idején élt Rómában. Arra a szolgálatra vállalkozott, hogy elviszi Jézust az Oltáriszentségben a börtönbe zárt keresztény testvéreknek, akiket a császár hitük miatt halálra ítélt. (Rajzold a börtönt, és az úton lévő Tarzíciuszt!) Ők nem féltek a szenvedéstől és a haláltól, csak nagyon szerették volna még egyszer magukhoz venni Jézust a szentáldozásban. Tarzíciusz tehát vállalta a veszélyes szolgálatot: a miséző pap a nyakába akasztott egy kis táskát (rajzold a táskát!), amibe az Oltáriszentséget helyezte, és a fiú lelkére kötötte, hogy nagyon vigyázzon rá. Amikor pogány társai meglátták Tarzíciuszt, kérték, hogy csatlakozzon hozzájuk, mivel szükség volt még egy játékosra. Amikor Tarzíciusz nemet mondott, dühösek lettek, és fenyegetni kezdték. Közben az egyik fiú észrevette, hogy magához szorít valamit. Nem tudták, hogy mi az, és kényszeríteni akarták, hogy mutassa meg nekik. (Töröld le a táskát és Tarzíciuszt az útról!) Tarzíciusz tudta, hogy nem hisznek Jézusban, és félt, hogy majd kicsúfolják az Oltáriszentséget. Ezt nem engedhette meg, ezért nem mutatta meg nekik a Szentostyát. Társai erre kövekkel kezdték dobálni. (Miközben mondod, rajzold a fiúkat, és a földre esett Tarzíciuszt!) Tarzíciusz súlyosan megsérült, és a földre esett. Egy katona – aki titokban keresztény volt – hozzásietett, mire a többiek ijedtükben elfutottak. A katona ismerte a fiút. Gyengéden ölébe emelte, és hallotta, ahogyan a kis haldokló vértanú suttogva így szólt: „Megvédtem Jézust! Vigyáztam rá, és nem engedtem, hogy kicsúfolják!” Ezekkel a szavakkal meghalt. Ma is szeretettel emlékszünk a kis Tarzíciuszra, és hősies tettére. (Töröld le a táblát!)

Ez az a történet, amit Brenner János és iskolatársai eljátszottak: János vállalta Tarzíciusz szerepét. Később a szerepjáték igaz történetté vált saját életében. Hamarosan kiderül, hogy ez mit jelent.
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Tanulmányait katolikus és állami iskolákban végezte. Nevelői közül a szerzetesek nagy hatással voltak Jánosra. Eldöntötte (rajzold a szerzetest!), hogy érettségi után belép a ciszterci rendbe.
 Ez azonban nem volt könnyű, mert az iskolaévek alatt sok minden változott János körül. A kommunizmus időszaka
 kezdődött Magyarországon. Ez a rendszer nem nézte jó szemmel a Katolikus Egyház tevékenységét. Sok papot és apácát bebörtönöztek, és megtiltották, hogy a hitről tanítsanak. (Számos katolikus iskolát, kórházat és rendházat is elvettek az Egyháztól, és a kormány saját céljaira használta fel az épületeket..)
 János emiatt csak titokban kezdhette el szerzetesi hivatását, sőt rövid idő után abba is kellett hagynia, mert a kormány betiltotta a legtöbb szerzetesrendet. (Töröld le a szerzetest, és miközben mondod, rajzold föl a következőt!) János ennek ellenére nem adta fel: az egyházmegyei szemináriumban készült tovább hivatására, két testvérével együtt (1952-53-ban). Nagy öröm volt számukra egymást támogatva Isten szolgálatára készülni. (Töröld le a táblát!)
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(Rajzold a következőt!) A várva várt nap elérkezett: 1955-ben Brenner Jánost a szombathelyi székesegyházban pappá szentelték. Papi élete azonban rövid ideig tartott.
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A püspök atya egy plébániára helyezte. János nagyon szerette plébánosát, és igyekezett mindenben a segítségére lenni. A hívekhez nagyon jó volt: mindenkihez volt pár kedves szava, mivel tudta, hogy az örömhírt képviseli mások számára. (Rajzold a táblára János atyát híveivel!) Egy hívő így emlékszik rá: János atya „nem tudott elmenni ember mellett úgy, hogy meg ne állt volna, és akárcsak két szót ne szólt volna hozzá. Az az örökös kedves mosoly az arcán…”
 Idősek és fiatalok egyaránt szívesen hallgatták. Mind keresték társaságát, mert amit mondott, az mindig örömhír volt számukra. ”A kommunista hatalom rossz szemmel nézte, hogy ha egy pap a fiatalokkal foglalkozik. János atyának is ez volt az egyik „bűne”, hiszen a fiataloknak a plébánia második otthonuk volt.”
 

János atya soha nem saját kényelmével törődött, hanem azokkal, akiknek szükségük volt Jézusra, és Jézus örömhírére. Erről szólt papi élete. A szegényeknek vitte az örömhírt. Kik a szegények? Valójában mindazok, akik nem hallottak Jézusról, nem tudják, hogy Jézus Isten Fia, aki szeretetből emberré lett, és velünk maradt az Oltáriszentségben. János atya ezért mindent megtett, hogy ez az örömhír mindenkihez eljusson, még akkor is, ha ez őt magát is veszélybe sodorta.
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Egyik éjjel (1957. december 14.) egyedül volt a plébánián, mert a plébánosnak a szomszédos faluba kellett mennie. (Rajzold le, ahogy János atya pihen a szobájában!) Már ágyban volt, amikor egy fiatalember kopogott be hozzá, és arra kérte János atyát, hogy sürgősen menjen súlyos beteg nagybátyjához, aki szeretné fölvenni a betegek kenetét.
 János atya – ahogy valaha Tarzíciusz – örömmel vitte Jézust: ő is nyakába vett egy kis táskát, amelybe az Oltáriszentséget helyezte, mellé tette a betegek olaját, és egy zseblámpával elindult a másik faluba, hogy elvigye Jézust a betegnek. Nem tudta, hogy csapdát állítottak neki. (Töröld le a képet, és rajzold föl a következőt, miközben meséled az eseményeket!)
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Rosszakarói útközben többször megtámadták, de sikerült elmenekülnie, és folytatta útját. Végül az állítólagos beteg háza előtt várták, és kegyetlenül meggyilkolták. Késsel támadtak rá, fejbe verték saját zseblámpájával. János atya mindeközben bal kezével az Oltáriszentséget védte, ahogyan egykor Szent Tarzíciusz tette, akinek vértanúságát 20 évvel korábban eljátszotta az iskolában. Így halt meg a fiatal káplán, akinek jelmondata ez volt: „Az Istent szeretőknek minden a javukra válik.” (Róm 8,28) Szemtanúk hallották, hogy utolsó szavaival Istenhez szólt. (Töröld le a táblát, és rajzold föl a megboldogult János atyát!)
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Az Egyház nagyon szereti és tiszteli őt, mint vértanút, aki életét adta azért, hogy a bajbajutottnak elvihesse az örömhírt: magát Jézust.

KAPCSOLAT AZ ÉLETTEL

János atya Jézusért ontotta vérét, nem féltette magát. Jézus papja volt, és komolyan vette hivatását: Róla tanított, Őt adta az embereknek a szentáldozásban. Ez a szolgálat olyan sokat jelentett számára, hogy életét is feláldozta érte. Ezért hívjuk őt vértanúnak.
Mi hogyan vihetjük másoknak az örömhírt? Hogyan készülhetünk arra, hogy Jézus szeretetének jó tanúi legyünk? János atya hogyan készült erre? 1. Jó könyveket olvasott, amik segítettek Jézussal való barátságát kialakítani. 2. Rendszeresen járt szentmisére, sőt, ministrált, amikor lehetett. 3. Minden este imádkozott. 4. Kedvesen fordult a többi emberhez, és mindig volt másokhoz egy jó szava.

Ezeket mi is meg tudjuk tenni. A szentmisén barátaink helyett a papra figyeljünk. Kérhetünk tanácsot, hogy milyen könyveket olvassunk, ami jó gondolatokat ad nekünk. Minden este imádkozhatunk azokért, akik „szegények”, azaz, akik még nem ismerik Jézust. Imádkozhatunk papjainkért is, hogy mindig az örömhírről beszéljenek nekünk. Lehetünk kedvesek másokhoz. Akikből hiányzik a Jóisten iránti szeretet, azok számára ezek a dolgok talán nehéznek, sőt rossznak tűnhetnek. Nekünk azért jó, mert közelebb visznek Jézushoz.

HETI GYAKORLAT

Válassz ki egyet a négy erénygyakorlat közül: 1. Ezen a héten kevesebbet nézd a tévét, és inkább olvass valami szépet Istenről! 2 Imádkozz minden este, lefekvés előtt! 3. Vasárnap örömmel menj szentmisére, és készülj rá ezen a héten! 4. Minden nap próbálj valami jót mondani mindazoknak, akikkel együtt vagy!

(Segíts a gyerekeknek egy erényt választani, és beszéljétek meg, hogyan gyakorolhatja azt!)
BEFEJEZŐ ÖSSZEFOGLALÁS

János atyával sok minden történt. Most nézzük meg, hogy mi volt jó, és mi volt rossz az ő életében! A rossz dolgokban hogyan láthatjuk meg Isten szeretetét?
János atya, az örömhír hordozója!
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Ezen a képen János atya mosolyog.

Örül Jézusnak, és szereti az embereket.

Nem fél megszólítani másokat. Neked vajon mit mondana?
Az alábbi négyzetekbe rajzold magadat…

	1. …ahogyan szüleiddel olvasol:
	2. …ahogyan este együtt imádkoztok:



	3. …ahogyan figyelsz a szentmisén:
	4. …amikor kedvesen beszélgetsz másokkal:



Tanuld meg János atya jelmondatát!

„Az Istent szeretőknek minden a javukra válik.”

(Róm 8,28)

János atya imája:
Istenem!

„Add, hogy életem méltó legyen hivatásomhoz,

hogy szent lehessek,

mert én egyszerre mindent és egészen,

fenntartás nélkül akarok neked adni.”










� Ha van rá mód, mutassunk egy képet a rend habitusáról!


� Ha kell, magyarázzuk!


� Kicsiknél kihagyható vagy röviden magyarázandó.


� „Nem félek…”. Brenner János 1931-1957., Szombathely 2009, 23.


� U.o. 25.


� Ha kell, magyarázzuk, mi az!


� „Nem félek…”, 15-17.
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