Felnőttek

A pap hivatása, hogy örömhírt vigyen a szegényeknek

Brenner János vértanú

ÉRDEKLŐDÉS FELKELTÉSE

Volt már olyan vágyad, amit hosszú ideig dédelgettél, ám, amikor beteljesült, csalódást okozott? Lehet szó egy dolog megszerzéséről, utazásról vagy kapcsolatról. Nem ilyennek gondoltad… többet vártál… nem készültél fel a vele járó nehézségekre vagy kihívásokra.… Sokféleképpen hathat ránk egy beteljesült vágy. Előfordulhat, hogy amire korábban élvezettel gondoltunk, annak emléke fájó érzéseket elevenít fel bennünk. Érdemes túllépni azon, hogy csalódtunk, és megvizsgálni azokat a lépéseket, amelyek a csalódáshoz vezettek.
Lehet, hogy a következő lépések nyilvánvalóak, mégis érdemes foglalkozni velük, mert gyakran éppen a legnyilvánvalóbb lépés kerüli el a figyelmünket. A következőket ajánljuk:
1. A vágy alanyával való ismerkedés és „beleszeretés” lépése.
Valahogy hallani kell a vágy tárgyáról. Nem mindegy, hogy kitől és mit hallunk! Alapkérdés: mi a hirdető nézőpontja és szándéka azzal, hogy ismerteti veled azt a bizonyos dolgot? Mennyire megbízható?
2. A vágyott tárgynak valóságosan elérhetővé kell lennie, nem elég csak álmodozni róla.
Pl. az űrhajózás nagyon vonz engem, és minél többet tanulok róla, annál inkább vágyom arra, hogy én űrhajós legyek, de tudom, hogy ez a vágy csak álom, és nem valódi ideál, aminek az érdekében bármit is tehetek.

3. Ismerni kell a hozzáférhetőség módját, és képesnek kell lenni arra, hogy éljek vele.
Pl. Ha utazásról van szó, akkor tudnom kell, milyen az útvonal, mi várható, hogyan készüljek, mire lesz szükségem, milyen nehézséggel, vagy kihívással kell számolnom…. Stb.
4. Konkrét cselekvés.

Már nem csak előkészületről van szó. A vágy megvalósításáért teszek aktuális lépéseket, vállalva az ehhez társuló kozkázatot, nehézségeket.
5. Tisztázni kell, hogy a beteljesülés után mit várok el magamtól.
Számolni kell azzal, hogy változás jött létre az életemben azzal, hogy vágyaim beteljesültek, és valamit megszereztem. Hogyan tovább? Ha nem foglalkozom ezzel, mielőtt cselekszem, akkor terhessé válhat számomra a megszerzett dolog.
Valójában a megvalósítás folyamata fontosabb, mint a vágy tárgyának puszta megnevezése – legyen az akármi. A folyamat alatt válik a vágyott dolog sajátunkká. Ha nem voltunk elég figyelmesek a folyamat alatt, akkor könnyen lehet, hogy csalódás ér a végén.
Brenner János vértanú pap rövid életrajza jól illusztrálja a fent felvázolt folyamat minden lépését. Példamutató lehet számunkra, mert az ő nagy vágya nem egy dolog megszerzésében merült ki: célja az volt, hogy szentté válhasson. Vajon hogyan teljesült vágya?
ILLUSZTRÁLT MAGYARÁZAT
(A katekétának kell majd eldöntenie, hogy a következő anyagból mennyit ad át, illetve mire fektet nagyobb hangsúlyt.)
Brenner János mélyen hívő családban született Szombathelyen, 1931. december 27-én. Hárman voltak testvérek, és a Jóisten mindhárom fiút papi hivatással áldotta meg. A szülők hálásan fogadták ezt a megtiszteltetést, jóllehet tisztában voltak vele, hogy így le kell mondaniuk az unokákról!
Az otthoni légkör serkentette az Isten és az Egyház iránti szolgálat vágyát. A fiúk már gyermekkorukban megtanulták, hogy a hitélet nagy érték, amit nem csak óvni, hanem gyakorolni is kell.
A szülői ház a hit valódi iskolája volt. János sok erényt fedezett fel szüleiben, melyekhez ő maga is ragaszkodott. Édesanyjától empátiát tanult. Látta, hogy mindig nagylelkű, derűs és kedves volt másokkal (is). „Mindenkihez – akivel csak találkozott – volt egy kedves szava; szívesen segített másokon, még akkor is, amikor a család szűkös anyagi körülmények között élt a második világháború utáni nehéz időkben.”
 Édesapjától korán megtanulta többek közt a lelki könyvek olvasásának értékét, a napi családi ima fontosságát, és a szentmisén való mindennapi részvételt, ami áldozatot kívánt. A szülők példája formálta a fiatal János mély hitét, amelyet még a kommunista diktatúra fenyegetései sem ingattak meg. Amikor a hatóságok már nem nézték jó szemmel hitének gyakorlását, János igyekezett mindig más-más templomba menni, hogy elkerülje figyelmüket, de egy napot sem akart az Úr szentségi kegyelme nélkül élni.
Erejének és vigaszának forrása az Oltáriszentség volt, aminek nagyszerűségét már fiatalkorában megtapasztalta. Jézussal kötött barátsága minden vágyát betöltötte, de tudta, hogy ez a barátság teljes viszonzást kíván. Mindenkor szem előtt tartotta tehát Szent Pálnak a fiatal Timóteushoz írt tanácsát: „Ne hanyagold el magadban a kegyelmet!” (1Tim 4,14)

A ciszterci és premontrei nevelés szintén nagy szerepet játszott hitének megerősítésében. Szeretett tanulni, és teljes bedobással vett részt mindenben, amíg katolikus iskolába járhatott. Az egyházi iskolák államosításakor volt alkalma megtapasztalni a kommunista nevelés sajátosságait. Azonnal észlelte a tőle nagyon távoli és idegen értékrendet, ezért úgy döntött, hogy inkább a keresztény nevelést választja, még akkor is, ha államilag elismert diplomát így nem szerezhet. Nem a világban akart sikeresen elhelyezkedni. Micsoda elszántság! A papi élet iránti vonzalom egyre erősödött benne, és boldog volt, amikor hivatását elöljárói is megerősítették. A gimnázium után belépett a ciszterci rendbe, ahol teljes szívvel készült az Istennek szentelt életre.
Egy 1950. augusztusi lelkigyakorlat során a fiatal novícius ezt írta naplójába: „Szívem legnagyobb hálájával és szeretetével köszönöm meg Neked azt az igen-igen nagy kegyelmet, hogy szolgálatodra rendeltél. Add, hogy életem méltó legyen hivatásomhoz, hogy szent lehessek, mert én egyszerre mindent és egészen fenntartás nélkül akarok adni és kapni. »Aki elhagyja atyját, anyját, fivéreit és mindenét az én nevemért, száz annyit kap és az örök életet fogja örökölni.« Erre én saját erőmből nem vagyok képes s ezért kérem kegyelmedet itt a földön, hogy majdan egy akol legyen és egy pásztor és mindenki boldogan, halálra szántan megérkezhessen abba az országba, mely a világ kezdetétől készíttetett azoknak, akik szeretik az Istent.”
 Már akkor látszott, hogy milyen érett vágyak húzódtak meg 19 éves fiú mosolygós arca mögött. Mivel „1950. szeptember 7-én az Elnöki Tanács megvonta a legtöbb szerzetesrend működésének engedélyét”
, el kellett hagynia a ciszterci noviciátust, és két testvérével együtt a győri egyházmegyei szemináriumba került, ahol közösen készülhettek a felszentelésre. Semmilyen nehézség nem rendítette meg hitét, sem elszántságát!
Ez idő alatt nem engedett azokból a személyes értékekből, amelyeket szüleitől tanult. Édesanyjához hasonlóan János is tapintatos és kedves volt mindenkivel, és mindig volt egy jó szava másokhoz. Egyik társa így emlékezett rá: „János csupa mosoly, csupa derű, csupa jó szándék. Nem lehetett hozzá menni olyan gonddal, kéréssel, amelyben ne azonnal teljes szívvel, lélekkel segített volna bennünket.”
 János nemcsak édesanyja jó példáját akarta követni, hanem tisztában volt azzal is, hogy a pap Krisztus szeretetét kell, hogy sugározza, hiszen az isteni szeretet és irgalom megtapasztalása nagy öröm! Világosan látta, hogy e szeretet hiánya okozza a legnyomasztóbb szenvedést.
A várva-várt nap elérkezett: Jánost 1955. június 19-én a szombathelyi székesegyházban pappá szentelték! Papi élete rövid volt. Püspöke Rábakethelyre (ma Szentgotthárd része) helyezte. A plébániához tartozott még négy filia: Máriaújfalu, Farkasfa, Magyarlak, Zsida. Nagyon szerette plébánosát, és a híveket is. Egy hívő így emlékszik János atyára: „nem tudott elmenni ember mellett úgy, hogy meg ne állt volna, és akárcsak két szót ne szólt volna hozzá. Az az örökös kedves mosoly az arcán…”
 Fiatalok és idősek mind szerették hallani János atya tanítását, prédikációját, és keresték társaságát. „Volt egy bizonyos kisugárzása, amit nem is lehet szóban elmondani. Szerették az emberek, és igyekeztek odamenni, ahol ő volt és hallgatni a szavát. Valami volt benne, ami vonzotta az embereket. Ez volt az ő főbűne: szerették a fiatalok, szerették az öregek. Nagyon sok embert szerzett meg a hitnek, az Egyháznak.”
 János atya „valóban meglátta Jézust a másik emberben, azért tudott annyira egyszerű lenni, alázattal közeledni mindenkihez.”

A hatóság nagy érdeklődéssel figyelte János atya hatékony papi életét, mert veszélyesnek tartották népszerűségét, különösen azt, hogy olyan jól foglalkozott a fiatalokkal. Elhatározták tehát – ahogy a farizeusok Jézussal kapcsolatban –, hogy félreállítják! (V. ö. Jn 11,53)
János atya püspöke tudomást szerzett erről a döntésről, és meg akarta menteni a fiatal káplán életét, ezért felajánlotta neki, hogy áthelyezi, amire János atya azt válaszolta, hogy „Nem félek. Szívesen maradok!” Nem futamodott meg!
Továbbra is bejárta a filiákat, tanított, amire mindig lelkiismeretesen felkészült, prédikált, és kiszolgáltatta a szentségeket. A betegekre különösen nagy figyelmet fordított. Mindent megtett, hogy Jézus vigasztaló jelenléte az Oltáriszentségben mindenkihez eljuthasson, még akkor is, ha késő este került rá sor. Lelkes, készséges hozzáállását a kommunista vezetők is ismerték, és ki is használták. 1957. december 14-e reggelén, advent harmadik vasárnapja előtti napon mondta utolsó miséjét. Amikor az átváltoztatásban kimondta, nem tudta még, hogy hamarosan mennyire valósággá válnak Jézus szavai: „Ezt cselekedjétek az én emlékezetemre!” (Lk 22,19) Azon az éjjelen ez a kérés új értelmet kapott. Egy egykori ministránsát (Kóczán Tibort) küldték, hogy elcsalja János atyát, aki ezen az estén éppen egyedül volt a plébánián. A fiatal bekopogott az ablakon, és arra kérte a káplán atyát, hogy sürgősen menjen súlyos beteg nagybátyjához, aki szeretné a szentségeket magához venni. Bár már késő volt, János atya nem habozott: azonnal felöltözött és készült, hogy elvigye Jézust a beteghez. Nyakába vette az Oltáriszentséget, és kezében a betegek olajával és egy zseblámpával elindult Zsida felé, hogy vigasztalást vigyen a betegnek. Nem tudta, hogy csapdába csalták.
A templom közelében rosszakarói már vártak rá, és többször megtámadták, de sikerült elmenekülnie. Megdöbbentő, hogy még ezek után sem fordult vissza, hanem tovább folytatta útját a beteghez. A támadók végül a ház előtt várták, és ott saját zseblámpájával verték fejbe, majd 32 késszúrással, nyakát elvágva ölték meg. János atya védekezés közben a bal kezével óvta az Oltáriszentséget, ahogyan valaha Szent Tarzíciusz is tette, akinek vértanúságát 20 évvel azelőtt eljátszotta az iskolában. Akkor ragaszkodott ahhoz, hogy ő lehessen Szent Tarzíciusz. Most pedig ugyanúgy, az Oltáriszentséget védve, ő is elnyerhette a vértanúság koronáját. Jelmondata új értelemmel cseng vissza számunkra: „Az Istent szeretőknek minden a javukra válik.” (Róm 8,28)

A kommunista uralom hosszú évein át nem lehetett nyíltan beszélni a diktatúra áldozatairól. Brenner János atya életét ezért csak egy szűk kör ismerte. „A rendszerváltozás után tisztelete vulkánként tört elő a hívek közt. A boldoggá avatási eljárás 1999-ben megkezdődött.”
 Mi is imádkozhatunk érte.

KAPCSOLAT AZ ÉLETTEL

Sok szülő aggódik, félti gyermekét a papi vagy szerzetesi hivatástól, mintha gyermekeink nem Istenéi lennének, és feladatunk nem az lenne, hogy az Egyház szolgálatára neveljük őket. Vajon honnan ered ez a téves szemlélet? Hogyan lehetne a szülőket arra bátorítani, hogy örömmel fogadják ezt a megtisztelő kegyelmet?
Milyen „iskola” a mi családi életünk? Gyermekeink mit tanulhatnak tőlünk, ami hitüket megalapozhatja?
János atya vágya az volt, hogy szent legyen. Hogyan voltak felismerhetőek életében a vágyakkal kapcsolatban említett lépések? Mi hogyan óvjuk és erősítjük saját hitünket? (Ez lehet egyéni, vagy csoportmunka is, ha a plébánia közösségi életére tekintünk.)
HETI GYAKORLAT

János atya elszántságának és erejének egyik legfőbb forrása az Oltáriszentség volt. Legyen számunkra is fontos: ha templomi szentségimádásra nem is tudunk mindig elmenni, legalább otthon szakítsunk egy órát adorációra! A nap folyamán gyakran idézd fel Jézus jelenlétét az Oltáriszentségben! Imádd, dicsőítsd, légy hálás érte, és kérdezd meg, hogy mit tehetsz tiszteletéért?

BEFEJEZŐ ÖSSZEFOGLALÁS

Imádkozzunk egymásért, hogy a csoport minden tagja tudatosabban tegyen tanúságot hitéről saját környezetében, családjában, akkor is, ha kínosnak érzi.
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IMADÁS BRENNER JÁNOS

BOLDOGGÁ AVATÁSÁÉRT

Mindenható örök Isten, aki János szolgádnak megadtad a papi hivatás kegyelmét és méltónak találtad őt a vértanúság nagy ajándékára, kérünk: dicsőítsd meg őt Egyházadban!
Hűséges és példás élete, valamint papi hivatásának szolgálatában érted vállalt vértanú halála eszközölje ki számunkra a kegyelmet, hogy megerősödjünk szent hitünkben, és mi is vállaljuk érted a küzdelmet és szenvedést a te országodnak eljöveteléért. Krisztus, a mi Urunk által. Ámen
AZ ÉLETSZENTSÉG ÚTJA
Első lépés. AKARNI AZ ÉLETSZENTSÉGET

Gyakran nem tartjuk magunkat méltónak arra, hogy az életszentség útjára lépjünk. Pedig ez nem érdem, hanem vágy kérdése. Tartunk az életszentségtől, mert félünk annak követelményeitől. Ezért nem is vágyakozunk rá.

XVI. Benedek pápánk siet segítségünkre buzdításával: „Az életszentség nem egyesek kiváltsága, hanem minden keresztény hivatása.”


Az Egyház hite, és ezért minden egyes beavatott keresztény hite is ez: „Az életszentség (az Egyház) minden tagjának hivatása és minden tevékenységének célja.”


Erre vagyunk teremtve! Ez jelenti életünk teljességét itt a földön. Ezért élünk! Ezen kívül minden másra való törekvés másodlagos, nem célravezető vágy. Kezdjük azzal, hogy az életszentség iránti vágyakozás kegyelmét kérjük a Szentlélektől!
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(Itt és most állj meg, és nézz magadba! Él-e az életszentség utáni vágy benned? Mit szeretnél kérni most a Szentlélektől?)
Mit jelent az „életszentség”?

„Szentnek lenni azt jelenti: minden téren Jézus Krisztusra hasonlítani – a gondolatokban, az érzésekben, a szavakban és a tettekben. Az életszentség jellemző vonása az a szeretet, amikor az ember Istent mindenek felett szereti, felebarátját pedig úgy, mint önmagát. A szeretet minden erényt formál: az alázatosságot, az igazságosságot, a szorgalmat, a tisztaságot, az engedelmességet, az örömöt, stb. Az életszentség az a cél, amelyre minden megkeresztelt keresztény meghívást kapott, és amelyet csak a Mennyországban ér el Isten segítségével és egy egész életen át tartó küzdelem után.”

„Ami kezdettől fogva volt, amit hallottunk, amit a szemünkkel láttunk, amit szemléltünk és amit a kezünkkel tapintottunk: az élet Igéjét hirdetjük nektek. Igen, az élet megjelent, láttuk, tanúságot teszünk róla, és hirdetjük nektek az örök életet, amely az Atyánál volt és megjelent nekünk. Amit láttunk és hallottunk, azt nektek is hirdetjük, hogy ti is közösségben legyetek velünk. Mi ugyanis az atyával és az ő fiával, Jézus Krisztussal vagyunk közösségben, S azért írjuk ezeket nektek, hogy örömünk teljes legyen.” (1Jn 1,1-4)
Brenner János atya életében az életszentség felé vezető útnak milyen lépéseit látod? Mire szánod magad első lépésként?


Második lépés: ISMERNI JÉZUS ÉLETÉT

Legtöbbször Jézus életének egyes eseményeire gondolunk, ahelyett, hogy az egész életét átelmélkednénk. Fontos lenne erre időt szakítani, hogy jobban értsük Jézus életének, tanításának és imádságának lényeges helyét hitéletünk további formálásában.

Részlet Brenner János Lelki naplójából:


„Meghívott minket, hogy életünket olyanná alakítsuk, mint amilyen volt az övé. De hiszen az Ő élete szent fölséges isteni élet volt, hol vagyunk mi Tőle. Uram, csodálatosak a Te útjaid. Merészen, de szépen mondották az őskeresztények: Azért lett az Isten ember, hogy az ember istenné legyen. Csodálatos valami ez, ha elgondoljuk: Istenné kell lennünk, és hol vagyunk mi még csak a legkisebb szenttől is!
Isten mindenkinek ad kegyelmet, de sajnos nem mindenki használja fel lelke javára. … Add erődet, hogy mindenhol megismerhessem útjaidat és terveidet, és akaratod szerint cselekedhessek.”

A Szentírásból: 
„Elég neked az én kegyelmem. Mert az erő a gyöngeségben nyilvánul meg a maga teljességében.” (2Kor 12,9)

(Ma hogyan és milyen ügyben kerested Isten akaratát? … Feltételezel-e jót Isten veled kapcsolatos akaratáról, vagy tartasz tőle, mert inkább „gyanús” számodra? … Honnan jött ez a félelem és gyanú szerető Atyád iránt? ... Mit szeretnél most neki mondani?)
Mi Isten akarata, amiért a Miatyánk-ban mi is könyörgünk?


„Az Atya azt akarja, hogy »minden ember üdvözüljön« (1Tim 2,3). Jézus ezért jött, hogy tökéletesen megvalósítsa az Atya üdvözítő akaratát. Azt kérjük az Atyaistentől, hogy egyesítse akaratunkat Fia akaratával a Boldogságos Szűz Mária és a szentek példája szerint. Azt kérjük, hogy jóságos terve teljesen valósuljon meg a földön éppúgy, mint ahogy a mennyben. Az imádság által »ismerjük föl Isten akaratát« (Róm 12,2) és nyerjük el az állhatatosságot, hogy teljesíthessük azt (Zsid 10,36).”

Brenner János atya élete miben hasonlított Jézus életéhez? … És a tied miben hasonlít?

Harmadik lépés: AZ ERÉNYES CSELEKEDET

A vággyal kezdtük, majd Jézus életének szemlélésével folytattuk. Elérkeztünk az életszentség felé vezető út utolsó lépéséhez, a cselekvéshez. Hányszor maradunk meg a puszta jó szándéknál, a cselekvést halogatva  A valóságos fejlődés nem csupán elméleti, hanem gyakorlati lépéseket is igényel.

Brenner János segíthet. Ő is cselekedni akart, és nem is akármilyen cselekvésre készült. Figyeljük meg szavait!
„Tudom, hogy szólsz Uram, tudom, hogy ki szól, most az szeretném tudni, mit szólsz. (…) Tanúim lesztek! Nemcsak hirdetni kell az evangéliumi életeszményt, hanem el is kell fogadtatni az életpélda által. Jézus is tanúnak tartja magát. Egész élete tanúságtétel: az igazságról, a jóságról, a szeretetről. Jézusnak minden időben (…) hitvallókra van szüksége, a másik a (…) vértanú, akire szüksége van.” 


A Szentírásból:

Jak 2,14
„Testvéreim, mit használ, ha valaki azt állítja, hogy van hite, tettei azonban nincsenek. Üdvözítheti a hite?”

Mt 25,31-46

Ezek után, hogyan vélekedsz napi cselekvéseidről? Az életszentség útján haladsz, vagy csupán cél nélkül kapkodsz, és az események magukkal sodornak? Mindenki csak 24 órát kap egy nap. A hanyag ember semmi lényegeset nem tesz vele,a szent tudja azt jóra fordítani. Isten és ember iránti szeretet indokolta-e cselekvésedet, vagy valami más?

Ha eddig még nem tetted meg, készíts tervet, amiben behatárolod a következő dolgokat:

1. Fölkelés, lefekvés ideje.

2. Ima – mikor, meddig, mit, hol?

3. Az ima „segédanyagát” készítsd elő előző este, az a biztos!

4. Dél körül állj meg, és pár percet fordíts a nap első felének átvizsgálására: mi történt a szívedben? Mit érzel? Öröm? Félelem? Szomorúság? Düh? Utálat? Honnan és miért keletkeztek ezek az érzelmek? Milyen cselekvésre hívnak? Mit kérsz az Úrtól a nap hátralévő idejére?
5. Este: hogyan élted át a napot Atyáddal? Mi volt a reggeli imád szándéka? Mi történt azzal a szándékkal? Mi volt az a jócselekedet, amiért hálás tudsz lenni? Mit bánsz meg, amiért Isten és esetleg mások bocsánatát kéred? Milyen jót szeretnél holnap cselekedni?
Ne feledd: az életszentség útja Jézus keresztútja. Szeretetből és Istenhez való ragaszkodással lehet csak haladni ezen az úton. Ez az élet a hivatásunk. Ezt az ajándékot, Krisztus követését adhatjuk Atyánknak és ajánlhatjuk fel a világ megszenteléséért. Jó utat!
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� „Nem félek…”, 10.


� „Nem félek…”, 17.


� „Nem félek…”, 17.


� „Nem félek…”, 19.


� „Nem félek…”, 23.
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� Brenner János imafüzet (Martinus Imafüzetek), Martinus, Szombathely 2009, 5.


� Az ima a következő oldal végén található.


� Kompendium, 165.


� � HYPERLINK "http://www.opusdei.hu/art.php?p=15576" ��http://www.opusdei.hu/art.php?p=15576�, (utoljára ellenőrizve: 2010. március 22.)


� Brenner János Imafüzet, 14.


� Kompendium, 591.


� Brenner János Imafüzet, 35.
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