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KASSAI VÉRTANÚK

Hűek mindhalálig 

Érdeklődés felkeltése

Önismeret: Milyennek minősíted saját kitartásodat? Adj magadnak egy „érdemjegyet”: 1 = nagyon gyenge, és 5 = hibátlan! Jeles! Most nézzük meg a kitartásod lényeges elemeit!
1. Írj le egy-két lényeges célkitűzést a lapodra! (Mit szeretnél elérni?)
2. Mikor tűzted ki ezt a célt magad elé? (Mennyire új, mennyire ismétlődik, mennyire változatlan?)
3. Miért fontos ez neked?
4. A cél megvalósítása milyen áldozatot kíván tőled
- időben?

- önmegtagadásban?

- lemondásokat illetően?

- erőfeszítés szintjén?

- anyagi kiadásban?

- egyéb területen?
5. Kinek a segítségére, vagy támogatására számítasz? (Mi történik, ha nem kapod meg?)

6. Volt már, hogy feladtad? Ha igen, akkor MIÉRT? (Nézd meg a 4. pontot! Miből nem volt elég ahhoz, hogy kitartsál célod mellett?)
7. Mi az áldozathozatalod határa? (Mi lenne túl sok?)
Újra minősítsd kitartásodat: milyen jegyet adnál magadnak most?
Ha könnyen feladsz egy nem komoly célt, nem veszítesz sokat. De ha súlya van a célodnak – például a hit iránti hűség –, és abban nem tartasz ki, annak a következményei is súlyosak lehetnek. Minél értékesebb a cél, annál inkább méltó az áldozathozatalra.
Ezt bizonyítják vértanúink, például a kassai vértanúk is.
Illusztrált magyarázat

Három vértanúval találkozunk ma: Kőrösi Márk – Horvátországból, Grodziecki Menyhért – Lengyelországból, és Pongrácz István – Erdélyből. Márk atya 31, Menyhért atya 35, István atya pedig 37 éves volt, amikor hitükhöz és a Katolikus Egyházhoz hűségesen ragaszkodva életüket áldozták. Mindez 1619. szeptember 7-én történt Kassán.
Menyhért atya és István atya a jezsuita rend tagjai voltak, és küldetésük vitte őket Kassára. Menyhért atya tábori lelkészként került a városba a szláv és német ajkú katonákhoz. István atya feladata a magyar ajkú katonák és a környéken élő hívek gondozása volt.
Márk atya is pap volt, de nem jezsuita. Bécsben, Grazban és Rómában tanult, ahol sok jezsuita szerzetes tanította, rajtuk keresztül ismerte meg Szent Ignác lelkiségét. Pázmány Péter bíboros úr számos feladatot bízott a fiatal papra, mert tehetségét korán fölismerte. Gimnáziumi igazgató, komáromi főesperes és esztergomi kanonok volt. Ezeket azért említem, hogy lássuk, fiatal kora ellenére milyen fontos feladatokat kellett ellátnia Márk atyának. A kanonoki tisztség kapcsán került a Kassától nem messze fekvő abaszéplaki bencés apátság birtokára, hogy felügyelje annak vezetését.

Akkoriban Magyarországon sok mindenben megosztottság uralkodott: a kormányzás, a kultúra, a társadalom és a vallásosság területén is éles viszályok, ellentétek szabdalták az országot. A protestánsok erőszakos eszközökkel igyekeztek tanaikat terjeszteni Európa-szerte. Ennek a veszélynek voltak kitéve a kassai katolikusok is. Szükség volt a két jezsuita misszionárius szolgálatára, hogy jelenlétükkel, tanításukkal erősítsék a híveket. Rákóczi György és csapata közeledtének híre utolérte Márk atyát, aki azonnal Kassára sietett, hogy a többi pap munkájában segítsen, vagy, hogy „ha az események úgy hozzák, velük együtt az annyira tisztes ügyben meghaljon”.
 Világosan tudták tehát, mivel járhat a helytállásuk, mégse rettentek meg.
Bethlen Gábor és Rákóczi György református hajdúi 1619. szeptember 5-én elfoglalták Kassát. Nem ütköztek nagy ellenállásba, hiszen a város lakóinak nagy része az ő pártjukon állt. A város elfoglalása után dönteniük kellett a katolikus hívek sorsáról. Kassa egyik főembere, Heiner Menyhért a katolikusokat mind halálra akarta ítélni. Viszont voltak, „akik lelkiismeretük szerint úgy ítélték, hogy ennyi ártatlan meggyilkolása beszennyezné a várost.”
 Micsoda ironikus kijelentés!
Ezért inkább úgy döntöttek, hogy csak a papokat végzik ki, azt remélve, hogy ha nincs pásztor, majd szétszéled a nyáj is. A három pap el tudta volna kerülni ezt az áldozatot? Ketten mindenképpen. Amikor a fegyveresek bevonultak, Márk atya nem tartózkodott Kassán! A bevonulás hírének hallatára a városba sietett, hogy segítsen. István atyát Péchy Zsigmond, a kassai kamara legfőbb tanácsadója, még a zavargások előtt kivitte a városon kívüli majorjába, hogy segítsen megerősíteni házanépe hitét. István atya megúszhatta volna a vértanúhalált, de a hírek hallatán azonnal jelezte, hogy haladéktalanul vissza akar menni a városba. Péchy úr tiltakozott, de István atya ragaszkodott elgondolásához mondván, hogy „a kassai katolikusok nyája reá van bízva, tehát nem illik, hogy őket ebben a nagy veszélyben cserbenhagyja”.

A két jezsuita pap abban a házban lakott, ahol a néhai Dóczi András, felsőmagyarországi kapitány is élt, az ő kérésére érkeztek hajdan a városba. Márk atya ott csatlakozott hozzájuk. A Kassát birtokló reformátusok először házi őrizetbe vették őket, majd további sorsuk fölött tanácskoztak. A papok eközben imádkoztak, ami erőt adott nekik, hogy a következő napok nehézségeit és borzalmait méltósággal, férfiasan, de legfőképpen Jézushoz hűségesen viseljék el.

A halálos ítélet meghozatala után Rákóczi György azonnal intézkedett: katonái rátörtek a három papra, levetkőztették őket, és kezüket hátra kötözve kínozták, fáklyákkal égették, karddal vagdosták testüket.  Elkülönítették őket egymástól, de amikor csak lehetett, a sok kín közepette is egymást bátorították a kitartásra. Fenyegették, kínozták őket, és azt ígérték nekik, hogy ha áttérnek a kálvinista hitre, akkor nagy tiszteletben lesz részük! A három pap hitét azonban semmilyen eszközzel nem sikerült megingatni.
1619. szeptember 7-én, hosszú kínzás után a megcsonkított Menyhért és Márk atyát lefejezték és egy szennygödörbe dobták. István atyát is holtnak vélték, ezért az ő megcsonkított és agyongyötört testét is oda vetették, de István atya még 20 órán keresztül életben volt, minden bűzt és fájdalmat átélve. A közelben rejtőzködő harangozó-sekrestyés hallotta István atya nyögéseit, de nem tudott rajta segíteni. Nem merte ugyanis elhagyni rejtekhelyét, mivel őt is keresték. Végül István atya visszaadta tiszta lelkét Teremtőjének.
A három szentéletű pap holttestét „ugyanazon helyiség egyik sötét sarkába helyezték, de hogy jobban rejtve legyenek, faltörmelékkel és piszokkal beterítették őket”.
 Négy hónapon keresztül tartották ott a testeket. Gróf Forgách Zsigmond nádor volt, aki feleségével, Pálfy Katalinnal Kassára érkezve elkérte a három vértanú holttestét (ereklyéjét), hogy méltó temetésben részesítsék a vértanúkat. A hatóság kikötötte, hogy titokban emeljék ki a holttesteket, és titokban szállítsák nyugvóhelyükre, Kassától nem messze egy kis faluba. Végül 1635-ben a nagyszombati Szent Orsolya rendi apácák templomába kerültek. 
Sok év múltán, 1995. július 2-án II. János Pál pápa szentté avatta őket. Márk atya ereklyéje jelenleg az esztergomi bazilikában, a kassai vértanúk mellékoltáránál látható.
Kapcsolat az élettel

Gondolkodjunk el azon, hogy mi milyen célokért vállalunk valamilyen szenvedést, nehézséget, vagy küzdelmet! Ki áll ezen célok középpontjában? Saját testi, szellemi fejlődésünkről van szó? Saját egzisztenciánk biztosításáról? Persze, ezek is fontosak, de vajon hitünkért, annak a megéléséért, védelméért, ahhoz való hűségért és a benne való kitartásért mit vállalunk? Mit kockáztatunk?
Heti gyakorlat

Válassz ki egy olyan áldozatot, amelyet egyedül csak a hitben való fejlődésért vállalsz, és egy héten keresztül minden nap tedd azt meg. Edzeni kell akaratunkat és lelki „izmainkat”, hogy nagyobb próbatétel során is hűségesen ki tudjunk tartani.
Befejező összefoglaló


A végén javasolt, hogy a Hitvallást gondolják át, majd vallják is meg együtt ünnepélyesen.
KASSAI VÉRTANÚK
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1.  Interjú! Válassz ki egyet! 
a. A három pap halála rendkívüli, de életük biztosan hasonlított más korabeli jó pap életéhez. Ha el lehetne beszélgetni valamelyikükkel, kit választanál?
Fogalmazz meg három-négy kérdést, amit szívesen föltennél neki!
          Kőrösi Márk,           Pongrácz István

                                                                                                                                        Grodziecki Menyhért,  

b. Képzeld el, hogy egy 17. századi kassai hívő vagy! Írj, vagy beszélj arról, hogy miben segített neked a három pap helytállása, és milyen hatást gyakorolt rád az ő áldozatuk!
2.  Erőforrásaim / gyengítő tényezők
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Nevezd meg azokat a dolgokat, amelyek erősítik hitedet, és az
   egyházhoz való hűségedet!
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Mik azok a dolgok, amelyek gyengítik a hitedet és megnehezítik vagy veszélyeztetik az Egyházhoz való hűségedet?
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  3.  HIT GYÜMÖLCSEI

Miféle „gyümölcsöt” vársz annak az életében, aki


mélyen hívőnek tartja magát? Gyűjtsd össze, és írd le! 
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Keresd ki a következő idézetet a Szentírásból és az olvasottakat hasonlítsd össze azokkal, amelyeket te gondoltál ki: Gal 5,22-24
4. Nevezd meg azokat a „fegyvereket”, amelyekről Szent Pál ír a következő részben: 

 Ef 6,14-17
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Mindegyikre mondj/írj konkrét példát, melyek rávilágítanak arra, hogy hogyan lehet ezt a tanácsot megvalósítani a hétköznapi életben! 
� P. Vásárhely Dániel SJ beszámolója a kassai vértanúkról 1621-ben. � HYPERLINK "http://regi.jezsuita.hu/aktualis/leveltaritallozo01.htm" ��http://regi.jezsuita.hu/aktualis/leveltaritallozo01.htm�. (utoljára ellenőrizve: 2010. május 28.)
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� P. Vásárhely Dániel SJ beszámolója a kassai vértanúkról 1621-ben. 
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