Felnőtt

KASSAI VÉRTANÚK

Hűek mindhalálig

Érdeklődés felkeltése

Már bizonyára megtapasztaltuk, hogy nem lehet a felnőttkorba sebek nélkül érkezni. Fájdalmainkat időnként saját hibáink okozzák, de van, amikor a szeretet vezet arra, hogy mások szenvedésében részt vállaljunk.
A vértanúk hősies fokon részesültek Krisztus szenvedésében, nem azért, mert a szenvedést szerették, hanem mert magát Krisztust. Aki Jézus személyéhez így tud ragaszkodni, az nem tesz különbséget Jézus, az Egyház és a hit között, egyiket sem tartja kevesebbnek, mint a másikat, hiszen a hit és az Egyház Krisztusból fakad, és benne talál teljes értelmet. Ezért az egyikhez való ragaszkodás egyben ragaszkodás a többihez is.
Manapság még katolikus körökben is sok olyan véleményt hallunk, amely szerint ez a három szétválasztható: Krisztust elfogadjuk és követjük, ki-ki a „maga módján”. Az egyházat inkább csupán jó szándékú emberek gyülekezeteként értelmezzük, és nem egy Krisztus által alapított intézménynek, melyet felszentelt személyek vezetnek, és amelynek tanítása nem fakultatív, mint ahogy az irányelvei sem.
Ezek a gondolatok veszélyeztetik az Egyház hitét, mely előbbre való a személyes hitnél. „Az Egyház hite megelőzi, szüli, fenntartja és táplálja hitünket. AZ Egyház minden hívő Anyja. »Már nem lehet Isten Atyja annak, akinek nem Anyja az Egyház!«”

Sok felemelő példát lehet hallani a vértanúk életéről, az ősegyház korától kezdve egészen máig. Fontos a tanúságuk, hiszen ők is Krisztusért, a hitért és az Egyházért ontották vérüket. Nem csupán tiszteljük őket, hanem igyekszünk tanulni is tőlük. „Az égiek emlékét azonban nemcsak a jó példájuk miatt tiszteljük, hanem még inkább azért, hogy megerősödjék az egész Egyház egysége a Lélekben a testvéri szeretet gyakorlása által.”

A kassai vértanúk személyes életéről nem sokat tudunk, de arról eleget, hogy hogyan és miért haltak meg, s így a fent említett tanítás fényében megvizsgálhassuk életüket.
Illusztrált magyarázat

Kőrösi Márk Horvátországban született 1588-ban, Grodziecki Menyhért 1584-ben Lengyelországban, Pongrácz István pedig 1582-ben Erdélyben. Márk atya csupán 31, Menyhért atya 35, István atya pedig 37 éves volt, amikor vértanúságot szenvedtek Kassán, 1619. szeptember 7-én.

Menyhért és István jezsuiták voltak, és küldetésük révén kerültek Kassára. Menyhért atya tábori lelkészként szolgálta a szláv és német ajkú katonákat, miközben István atya a magyar katonák és a környéken lakó hívek lelkigondozását látta el.
Márk atya egyházmegyés pap volt. Bécsben, Grazban és Rómában tanult, ahol tanárai között sok jezsuita is volt, általuk került szorosabb kapcsolatba Szent Ignác lelkiségével. Pázmány Péter bíboros úr igen súlyos feladatokat bízott a fiatal papra, felismerve nagy tehetségét: gimnáziumi igazgató, komáromi főesperes és esztergomi kanonok is volt. A kanonoki tisztség kapcsán került a Kassától nem messze fekvő abaszéplaki bencés apátság birtokára, hogy ott felügyelje annak vezetését.

Ekkoriban Magyarországot a megosztottság, a szétszabdaltság és a viszályok jellemezték a kormányzás, a kultúra, a társadalom és a vallásos élet területén egyaránt.. A protestánsok erőszakos módszerekkel igyekeztek tanaikat terjeszteni Európa-szerte. Volt, ahol könnyen befogadták tanításukat, máshol azonban kegyetlenül bántak azokkal, akik az új vallásnak ellenálltak. Ebben a helyzetben Dóczi András, a felsőmagyarországi (császári) főkapitány a jezsuita rendhez folyamodott segítségért. Így került Menyhért és István atya Kassára.
1619. szeptember 5-én Bethlen Gábor és Rákóczi György református hajdúi bevonultak, és elfoglalták Kassát. Nem kellett nagy harcot vívniuk, hiszen a város vezetősége többnyire már szintén református volt. A katolikus hívek sorsa fölött is ők döntöttek. A tömeges vérontás helyett úgy határoztak, hogy „csak” a papokat végzik ki. Haláluk minden katolikusnak jelként szolgálhat – vagy átállnak, vagy az életük sincs biztonságban.
Vajon a három pap elkerülhette volna élete feláldozását? El! Márk és István atya nem is tartózkodtak Kassán a hatalomátvétel idején. István atya a kamara legfőbb tanácsadója, Péchy Zsigmond kérésére az ő majorságában volt, hogy házanépe hitét erősítse. A hírek hallatára István atya azonnal vissza akart térni a városba a hívei közé. Péchy próbálta lebeszélni erről a veszedelmes vállalkozásról, de István atya hajthatatlan volt, mondván: „a kassai katolikusok nyája reá van bízva, tehát nem illik, hogy őket ebben a nagy veszélyben cserbenhagyja”. 
 

A két jezsuita abban az épületben lakott, ahol Dóczi főkapitány is. Itt csatlakozott hozzájuk Márk atya, aki addig szintén nem tartózkodott Kassán, de az események miatt azonnal visszasietett a városba hogy segítsen a két jezsuitának, vagy, hogy „velük együtt az annyira tisztes ügyben meghaljon”.

Mindhárman tudták tehát, hogy az életüket teszik kockára a helytállással, de nem rettentek el. Hamarosan házi őrizetbe kerültek, és miközben várták, hogy sorsukról döntsenek, imádkoztak, ami erőt adott nekik, hogy a következő napok nehézségeit és borzalmait méltósággal, férfiasan és Jézushoz hűen viseljék.
A halálos ítélet meghozatala után Rákóczi nem habozott: katonái rárontottak a három papra, levetkőztették őket, és kezüket hátra kötözve, kínozták, fáklyákkal égették, karddal vagdosták testüket. Elkülönítették őket egymástól, de amikor csak lehetett, a sok kín közepette is egymást bátorították a kitartásra. Semmi nem tántorította el őket a hitüktől és papi hivatásuk iránti hűségtől.
1619. szeptember 7-én, hosszú kínzás után, a megcsonkított Menyhért és Márk atyát lefejezték és holttestüket egy szennygödörbe dobták, ahova István atya holtnak vélt testét is dobták. Bár megcsonkították és tele volt égésekkel, István atya még 20 órán keresztül élt. A rejtőzködő harangozó-sekrestyés hallotta István atya nyögéseit, de – mivel nem merte elhagyni rejtekhelyét, hiszen őt is keresték – nem tudott rajta segíteni. Végül István atya visszaadta tiszta lelkét Teremtőjének.

A három szentéletű pap holttestét „ugyanazon helyiség egyik sötét sarkába helyezték, de hogy jobban rejtve legyenek, faltörmelékkel és piszokkal beterítették őket”.
 Négy hónapon keresztül tartották ott a testeket. Amikor gróf Forgách Zsigmond nádor feleségével, Pálfy Katalinnal Kassára érkezett, azon fáradozott, hogy a három vértanú holttestét (ereklyéjét) elkérve méltó temetésben részesíthessék őket. A hatóság kikötötte, hogy csak titokban emelhetik ki a holttesteket és szállíthatják nyugvóhelyükre, Kassától nem messze egy kis faluba. Végül 1635-ben a nagyszombati Szent Orsolya rendi apácák templomába kerültek.

Sok év telt el, mire 1995. július 2-án II. János Pál pápa Kassán szentté avatta őket. Márk atya ereklyéje az esztergomi bazilikában, a kassai vértanúk mellékoltáránál látható.

Kapcsolat az élettel

A kitartás sok áldozatot kíván. Te hogyan viszonyulsz a kitartáshoz? Milyen jó döntéseket szeretnél megújítani? Időnként feladunk valamit, mert túl küzdelmes, aztán esetleg megbánjuk, hogy abbahagytuk, de sokszor mégsem kezdjük újra. Te hogy vagy ezzel? Ha most valaminek a félbehagyását sajnálod, milyen lépéseket szeretnél megtenni, hogy megújítsd eredeti döntésedet, már előre vállalva vele a nehézséget is?
Heti gyakorlat

Az állhatatosság csak megpróbáltatások közepette jön létre. Keresd az alkalmakat a hűség gyakorlására minden nap! Először vizsgáld meg a hűséged mérőfokát kis dolgokban (napirend kialakítása, rendtartás, tisztálkodás stb.). Majd kapcsolatodat másokkal: házastárs, családtagok, hívő közösség, munkatársak … – milyen helyet foglal el ezekben a hűség? Végül azt vizsgáld meg, hogyan állsz a hit megélésével, a szentségekkel, az imaélettel? Próbáld megnevezni azokat a tényezőket, melyek hatására feladod jó döntéseidet! Hogyan lehetne a kudarcot elkerülni?
Befejező összefoglaló


Javasolt, hogy a végén gondolják át a Hitvallást, majd ünnepélyesen vallják is meg együtt.
KASSAI VÉRTANÚK
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1.  A hited megélésekor milyen kihívásokkal találod magadat szemben?
2.  Az év folyamán számos vértanúról hallhattunk.
A vértanúk milyen hatással vannak rád és hited formálására?

Kőrösi Márk,                  Pongrácz István

                                                                                                                           Grodziecki Menyhért,  

Vértanúk nem csak a távoli múltban voltak, hanem napjainkban is, mint pl. India egyes területein, ahol a keresztényüldözésnek rengeteg áldozata van. Figyeled-e ezeket az eseményeket, úgy tekintesz-e rájuk, mint ami téged is érint, hiszen a „tieiddel” történik? Imádkozol-e értük? Készen állnál-e osztozni sorsukban?
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 3.  A HIT GYÜMÖLCSEI

Milyen „gyümölcsöt” vársz egy hívő ember életében?
4. GONDOLKODJ EL A KÖVETKEZŐKÖN: 

„Az Egyház hite megelőzi, szüli, fenntartja és táplálja hitünket. Az Egyház minden hívő Anyja. »Már nem lehet Isten Atyja annak, akinek nem Anyja az Egyház!«” ( KEK 181.)
„Az égiek emlékét azonban nemcsak a jó példájuk miatt tiszteljük, hanem még inkább azért, hogy megerősödjék az egész Egyház egysége a Lélekben a testvéri szeretet gyakorlása által.” (KEK 957.)
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5. IMÁDKOZD ÁT 
2Tessz 2,13-17                     Róm 8,38-39
Gal 5,22-24                            Zsolt. 55,22

Ef 6,14-17
Imádkozz magadért, hozzátartozóidért, hogy megpróbáltatás idején hűségesek maradjatok a hithez, az Egyházhoz!
� KEK 181.


� KEK 957.


� P. Vásárhely Dániel SJ beszámolója a kassai vértanúkról 1621-ben. � HYPERLINK "http://regi.jezsuita.hu/aktualis/leveltaritallozo01.htm" ��http://regi.jezsuita.hu/aktualis/leveltaritallozo01.htm�. (utoljára ellenőrizve: 2010. május 28.)
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