Alsó tagozat


KELEMEN DIDÁK, AZ EVANGÉLIUM HIRDETŐJE

ÉRDEKLŐDÉS FELKELTÉSE

Beszéljünk a szeretetről! Hogyan lehet jelekkel kifejezni, hogy valakit szeretünk? Mutassátok meg! (Várjuk meg a gyerekek reakcióit!) Látjuk, hogy sokféle mozdulattal ki lehet fejezni a szeretetet. Most fogalmazzuk meg szavakkal is! Milyen szavak fejezhetik ki szeretetünket? (Várjuk meg a gyerekek válaszait!) Most egy kicsit nehezebb kérdést teszek föl: milyen cselekedetek fejezhetik ki, hogy másokat szeretünk? (Várjuk meg a gyerekek válaszait!)
Mikor mondhatjuk azt, hogy már tökéletesen kifejeztük szeretetünket, és nem kell többé semmilyen jelet adni, szavakat mondani, vagy bármilyen cselekedetet megtenni? Van olyan, hogy már elég a szeretetből? Nincs. Mindig történnek olyan dolgok az életünkben, ami miatt újra és újra szükségünk van arra, hogy mások kimutassák irántunk való szeretetüket.

Most gondoljunk Istenre: mennyi elég neki a szeretetünkből? Mikor mondhatjuk, hogy „Istenem, én nagyon szeretlek Téged, de mivel ezt már tudod, többet nem fogom mondani, vagy bármivel kifejezni, mert azt már egyszer megtettem!” Hú, de borzasztóan hangzik! Istennek minden nap, minden tettünkben ki akarjuk fejezni szeretetünket. Igen, Ő tudja, de nekünk jó, ha újra és újra kimondjuk, és tettekkel is kifejezzük. 

Ezt tette Kelemen Didák is, aki a ferences rend egyik ágának tagja volt. Régen élt, de szeretettel teli élete ma is sok erőt ad nekünk. Most elmondom nektek a történetét, hogy ti is megismerjétek őt.

ILLUSZTRÁLT MAGYARÁZAT
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Erdélyben, (Baksafalván) született 1683-ban. Szülei a Sámuel nevet adták neki. Csak később kapta szerzetesi nevét, a Didákot. Magyarország ekkoriban nem volt egységes. Három részén három különböző uralkodó kezében volt a hatalom. A lakosság többsége nyomorban élt, s a jobb módúak nem támogatták őket. Sok szegény család – köztük Kelemenék – nem tudta iskolába küldeni gyermekeit, mert a taníttatást csak a gazdagok tudták kifizetni. 
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Baksafalvától nem messze, a ferencesek nyitottak egy iskolát a szegények számára. Sámuel itt találkozott először ezzel a renddel, akik Szent Ferencet követve sok jót tesznek a szegényekkel.

Sámuelnek tetszett a ferencesek élete, és úgy akart élni, ahogyan ők: mindent Isten szeretetéért téve. Be is lépett hozzájuk, ahol a Didák nevet kapta. 1704-ben, 21 évesen letette a szegénység, a tisztaság és az engedelmesség fogadalmát; majd négy évvel később pappá szentelték.
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A rend elöljárói Didák atyát Nagybányára küldték. Itt rettenetes pusztulás fogadta: a város romokban hevert, a betegekkel senki sem foglalkozott és a régi rendházuk is siralmas állapotban volt.
 Ráadásul, mire odaért, katonák foglalták el a kolostort, így a többi ferencessel együtt Didák atya is a környéken élő családoknál keresett szállást. Igyekezett visszaszerezni a kolostort, de eközben nem feledkezett meg a körülötte élő nyomorgó emberekről.
A jómódúak nem szívesen foglalkoztak a betegekkel, mert féltek, hogy megfertőződnek, ezért a közelükbe se mertek menni. Didák atya Jézus szeretetére gondolva ápolta a betegeket, haldoklókat. Szelíd kézzel letörölte arcukat, hűs itallal csillapította láztól kiszáradt ajkukat, vigasztalta a szenvedőket, és eltemette a holtakat. A szegényeknek élelmet és ruhát próbált szerezni. A gazdagok nem szívesen adakoztak, ezért Didák atya járt házról-házra koldulni a szegények számára. Saját ételéről is lemondott, csakhogy legyen mit adnia az éhezőknek.
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Egy év múlva, sok küzdelem után, a ferencesek végre beköltözhettek rendházukba.
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A katolikus hívők ekkoriban szétszórtan éltek a falvakban. Mivel hosszú ideig nem volt papjuk, nem jártak templomba. Didák atyának kellett meglátogatni mindegyiküket, hogy újra visszahívja őket. Ez azonban veszélyes volt, mert a lakosság egy része „ellenségesen fogadta, és kövekkel, kerítés-karókkal kergette ki a faluból. Didák testvér leült az útszéli patak partján, kimosta és friss fűvel bekötözte vérző sebeit, aztán visszatért oda, ahonnan elűzték.”
 Nem adta föl! A szeretet többet kíván egy próbálkozásnál!
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Sok kolostort kellett újjáépíteni.  Didák atya is hozzáfogott az építkezéshez, de voltak, akik nem örültek ennek, és többször is felgyújtották a mindig újra és újra fölépített egyszerű faházat. Didák atya azonban nem vesztette el türelmét. A szeretet többet kívánt. Negyedszer is fölépítette a rendházat, de ekkor már egy iskolát is emelt mellé. Akik eddig nem örültek a kolostornak, az új épületet látva meggondolták magukat, hiszen így végre saját gyermekük is járhatott iskolába. Ez jó terv volt: többször nem gyújtották fel az épületet. Amikor a lakosság látta, hogy a szerzetesek milyen nagy szeretettel tanítgatták gyermekeiket, elfogadták, és nem gyötörték többé őket.
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 sok olyan helyre is elment, ahol immár 200 éve nem láttak papot.
 Folyamatosan úton volt, hogy Jézus örömhírét mindenhová elvigye, és hogy katolikus testvéreit tanítsa, hitükben megerősítse. Nemegyszer előfordult, hogy túl soknak bizonyult az elvégzendő feladat, mert mindenhol csak problémákkal találkozott. Ilyenkor egész éjszaka arcra borulva imádkozott.
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30 évig szolgálta a betegeket, tanította az embereket, hogy ők is megismerhessék milyen jó az Isten. Csak az tud állandóan dolgozni, úton lenni, virrasztani, nélkülözni, minden testi kényelemről lemondani, akiben nagy a szeretet. Tudta, hogy nem az ő szeretete kell másoknak, hanem Jézusé, ezért mindenhol Jézusról beszélt.
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Több éves misszió után visszatért Miskolcra, ahol nagyon tisztelték és szerették őt. 
Érkezése után nem sokkal megbetegedett, és 1744. április 28-án meghalt. Sokan emlegették Didák atyát, mint „a szent életű embert”, aki annyi jót tett értük! Legfőképpen Jézus tanítását adta mindenkinek.

Micsoda szép élet: másokért élni reggeltől estig! Már pappá szentelésekor felajánlotta életét mások szolgálatára Jézusért, hogy az Ő szeretetét hirdesse.

KAPCSOLAT AZ ÉLETTEL


Mi is sok jót tehetünk. Hálát adhatunk, hogy van papunk, aki a szentmisét bemutatja, aki gyóntat, betegeket látogat, tanít, és értünk imádkozik. Nem kell félve járnunk a templomba – akár mindennap mehetünk! Hallhatunk Jézusról és másoknak is hirdethetjük örömhírét. Oly sok lehetőségünk van jót tenni másokkal!
ERÉNY GYAKORLAT

Minden este imádkozz azért az atyáért vagy atyákért, aki vagy akik a plébániátokon szolgálnak! Kérdezd meg: hogyan tudnál te is segíteni munkájukban! Minden nap gyakorold a szeretet jeleit, szavait és cselekedeteit otthon, és máshol is!
BEFEJEZŐ ÖSSZEFOGLALÁS

Most nézzük meg, ki emlékszik, mi volt Didák atya neve, mielőtt pap lett? Hol született? Miért volt ekkor nagyon különleges helyzet Magyarországon? Hogyan fejezte ki szeretetét a szenvedők iránt? A szegények iránt? A gazdagok iránt? Jézus iránt? Mit épített fel újra? Hol halt meg?

MUNKALAP
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1. Ez egy festmény Didák atyáról. Mit csinál a képen, amiről az órán is hallhattunk?

2. A képen Didák atyát láthatjuk, de egy kicsit megviseltnek tűnik az arca. El tudnátok mesélni, mi minden miatt lehetett fáradt? 

3. Saját templomunk! A téglalapba rajzold le a templomotokat, ahova minden vasárnap szentmisére jársz! Rajzold bele a plébános atyát, és magadat is!
� Itt nem részletezzük, de aki szeretne többet megtudni az akkori politikai és társadalmi helyzetről, a következő forráshoz fordulhat: � HYPERLINK "http://www.katolikus.hu/szentek/1113-202.html" �www.katolikus.hu/szentek/1113-202.html�


� Tiszteletreméltó Kelemen Didák, in: Diós István, A szentek élete. elektronikus változat, � HYPERLINK "http://www.katolikus.hu/szentek/1113-202.html" �www.katolikus.hu/szentek/1113-202.html� (utoljára ellenőrizve: 2010. április 8.)
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