Alsó tagozat


MARTON MARCELL ATYA

A szeretet és az imádság embere
ÉRDEKLŐDÉS FELKELTÉSE

(Kezdj el ceruzával rajzolni valamit, de közben radírozz ki egy-egy vonalat, vagy írj a táblára, s törölj le egy-egy vonást: hibákat tüntetsz el!)
Ha ceruzával írok valamit és hibázok, mit lehet tenni? (…) Ki lehet radírozni! Ha a táblára kerül föl egy hiba, mit csinálhatunk? (…) Letörölhetjük! És ha a számítógépen írok, és ott bekerül egy hiba, azt is ki kell radírozni? (…) Nem, azt úgy mondjuk, hogy kitöröljük. Olyan lesz, mintha nem is hibáztunk volna. Ha festünk valamit, és hiba történik … átfestjük. Ha a ruhánkat bepiszkítjuk, azt (kiradírozzuk? kitöröljük? átfestjük?) … kimossuk! Sokféle módon lehet eltüntetni egy hibát, azonban ez nem mindig sikerül. Van, amikor újra kell kezdeni. Ha Istennel szemben követünk el valamit, vagy megbántjuk egymást, annak mi a megfelelő kezelési módja? 
Marcell atya – akit sokan egy kedves pap bácsinak ismertek – talán tud segítséget adni ebben a kérdésben. Hallgassuk meg a történetét, azután pedig megnézzük, hogy mire tanít minket!
ILLUSZTRÁLT MAGYARÁZAT
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Több mint száz évvel ezelőtt (rajzold!), 1887. szeptember 9-én Zala megyében egy kisfiú született: Marton Boldizsár. Nagyon szerették őt. Jó gyermek volt, aki a Szűzanyát különösképpen megszerette. (Rajzold a következő képet, és beszélgess egy kicsit a gyerekekkel a Szűzanya fontos szerepéről életünkben!) Gyakran gondolt a mennyországra. Érezte a Szűzanya és a kis Jézus kedves jelenlétét, szoros kapcsolata alakult ki velük. Rendszeresen imádkozott, ministrált a szentmisén, gyónt, és áldozott. Nagyon boldog, jó tanítványa volt Jézusnak. (Töröld le a képeket!)
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Erről azonban, ahogy növekedett, kezdett megfeledkezni. Barátai nem tisztelték Istent, nem hittek a katolikus tanításban, és lassan Boldizsár is abbahagyta jó szokásait. Szívében még szerette Istent, de már nem mutatta ki (miközben mondod, rajzold is!): nem imádkozott már és nem ment gyónni, sem áldozni. Jó lett volna, ha ez az időszak nem tart sokáig, de Boldizsár 16 évig távol került Istentől. Nagy hibát követett el! A szívében már nem volt boldog. Mások jó véleménye fontosabb volt számára, mint Istennel való kapcsolata. Azon fáradozott, hogy minél több tudást megszerezzen (rajzold föl a tanuló figurát!), sokat tett azért, hogy mások „okosnak” gondolják őt. Divatos ruhákat vásárolt (Rajzolj egy egyszerű ruhadarabot!), így akarta megnyerni az emberek tiszteletét. Nem Isten volt az első életében, hanem ő maga. Nagyot hibázott! Még nem tudta, hogy az okosság egyedül nem fogja betölteni a szívét, és az elegáns, divatos öltözet nem fogja őt jobb emberré tenni. (Töröld le a táblát!)
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Latin-görög tanár lett, és Erdélyben, később Zalaegerszegen tanított. Nagyon szerette a diákjait, jó tanár volt. Kezdte azonban érezni, hogy hiányzik a béke a szívéből. (Amennyiben segíti a diákokat, rajzold a föl a tanító képét!)
Boldizsár élete nagyon gyorsan megváltozott. Kitört az I. világháború, és minden „nélkülözhető tanárt” a frontra
 kellett küldeni.
 Az igazgató egy fiatal kétgyermekes édesapát jelölt ki, de amikor Boldizsár meglátta a szomorú tanárt, felajánlotta, hogy majd ő elmegy helyette katonának. Elbúcsúzott barátaitól, de még mielőtt elindult volna, bérmafia nagy szeretettel kezébe nyomott egy Mária-érmet, és arra kérte, hogy nagyon vigyázzon magára. (Rajzold az érmet!) A kisfiú szeretete és az érem felébresztette Boldizsár szívében az Isten iránti vágyat. Tudta, hogy hibát követett el, amit nem lehet egyszerűen kiradírozni. Más lépéseket kell tennie: meg kell bánnia bűneit, bocsánatot kérni az Úrtól, új életet kezdeni. Abban még nem volt biztos, hogy hogyan tegye ezt meg. Újra a Szűzanyához fordult, akinek a segítségét mindig érezte életében. (Töröld le a táblát!)
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Amikor visszajött a háborúból, lelki könyveket kezdett olvasni. Ekkor került a kezébe egy mű Jézus jó barátjáról, Avilai Nagy Szent Terézről,
 aki azt írta, hogy nincs szükségünk semmi másra, ha Isten él a szívünkben! (Egy egyszerű nyitott könyvet is rajzolhatsz ehelyett!) Boldizsár érezte, hogy ez igaz: Isten valóban képes egyedül boldoggá tenni minket. Mivel szent Teréz kármelita szerzetes volt, ezért Boldizsár is a kármelita rendhez akart csatlakozni.
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Megbánta, hogy Istentől oly sok évig távol maradt, és átgondolta, hogy ha szerzetes akar lenni, akkor MINDENRŐL le kell mondania (közben rajzold föl a következő képet!): a sok divatos ruháról, a kényelemről, jólétről, szabadságról. Ezután nem jöhet-mehet, amikor és ahova csak akar. Azt hitte, hogy majd szégyellni fogja a szegénységet, és félt, hogy többé nem lesznek jó véleménnyel róla az emberek. Sokat harcolt magával. Menjen? Ne menjen? Félt, hogy nem lesz boldog, és hogy a kolostor inkább olyan lesz számára, mint egy börtön. Végül győzött Isten iránti szeretete, és Boldizsár belépett a kármeliták győri kolostorába (először csak Marcell atyát rajzold!), ahol a „Marcell” nevet választotta.
 38 éves volt, amikor végre fölvehette a kármelita rendi ruhát. Boldog volt. Ezt a boldogságot csak a pappá szentelése tetézte, 1930-ban.
Jó pap lett. A gyóntatás volt számára a legkedvesebb szolgálat, amire sok időt szánt. Mivel megtapasztalta, hogy milyen rossz Isten békéje nélkül élni, sokaknak tudott segíteni, hogy rátaláljanak a visszatérés útjára. Hamar feltűnt az embereknek, hogy valóban jó tanácsot tud adni azoknak, akik hibáztak és bűnbe estek, hogy hogyan kezdjék újra. (Most rajzold föl a többi figurát Marcell atya köré!) Sokan keresték fel őt, még Mindszenty bíboros úr és Apor Vilmos püspök is őt választotta lelkivezetőnek. (Ha szükségesnek látod, mondj pár szót a szentgyónásról! Utána töröld le a táblát!)
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1950-ben valami nagyon szomorú dolog történt. Az akkori hatóság megtiltotta, hogy a szerzetesek együtt éljenek kolostorukban, vagy rendházukban. Katonák vették át az épületeket és mindenkit elzavartak. Ezt úgy hívjuk, hogy „feloszlatták” a szerzetesrendeket. Marcell atya, rendtársaival együtt, az utcára került! (Rajzold!) Egy kedves család befogadta, de Marcell atya csak aludni tért haza: napközben gyóntatott (rajzold a gyóntató képet!), bátorította az embereket, hogy maradjanak hűségesek Istenhez, és sokat imádkozott azokért, akiket meggyóntatott, de azokért is, akik szeretetlenül bántak vele. Nem volt csendes nyugalma: piszkálták, bántalmazták őt, de mindezt szelíden viselte a SZERETETÉRT, Jézusét. Úgy akart szeretni, ahogyan a Szűzanya is a keresztfa alatt: nagylelkűen, testvért látva mindenkiben.
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Nagyon sokat dolgozott nehéz körülmények között, és egy idő múlva megbetegedett! (Rajzold a következő képet!) Nem tudott az egészségére vigyázni, ezért kórházba került. Nagy fájdalmai voltak. Sebek jelentek meg a testén, később hallását is elveszítette. Dühös lett Istenre? Elfordult Istentől? Nem. Ezt a hibát nem akarta még egyszer elkövetni. A Szűzanya segítségével minden nehézséget felajánlott Jézusnak, szeretetből másokért.
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Marcell atya megbánta, hogy olyan sok éven keresztül lemondott Isten szeretetéről és nélküle próbált boldog lenni. Megtanulta (rajzold a lángoló szívet!), hogy a szeretet mindennél fontosabb. Már csak a halál volt az, ami elválasztotta a Jézussal való teljes egység, a Szűzanyával való gyermeki kapcsolat, és a mennyország örömének elérésétől. (Töröld le a táblát, és rajzold föl a következő képet, miközben mesélsz!) Ezt az „ajándékot” 1966. május 29-én, pünkösdvasárnap hajnalán kapta meg. 79 éves volt, amikor meghalt. Szabó Imre püspök Marcell atya temetésekor, azt mondta: „Szentet temetünk! Nem érte, hanem hozzá kell imádkozni!”

Marcell atya 36 évig papként szerette Istent és az embereket. Élete során az imádság, a vezeklés papja, de legfőképpen a szeretet egyszerű szolgálja volt.

Nagy öröm számunkra, hogy sírja 2007. augusztus 18. óta látogatható a budapesti kármelita templomban. Nem kell azonban odamenni ahhoz, hogy hozzá forduljunk segítségért. Kérhetjük, hogy imádkozzon értünk, ha hibáztunk, hogy mi is Jézus hű barátai maradhassunk!
KAPCSOLAT AZ ÉLETTEL

Mindannyian boldogok akarunk lenni. Mi az, ami boldoggá tesz téged? (Figyeljük meg a gyermekek válaszát!) Mi volt az, ami a fiatal Boldizsárt boldoggá tette? (…) Addig, amíg jó kapcsolatban maradt a Mennyei Atyával, és a Szűzanyával, boldog volt. Az ima, a szentmisén való rendszeres részvétel, a ministrálás, a szentgyónás és szentáldozás tette boldoggá. Amikor ezektől elfordult, már nem volt boldog. Ebből mit tanulhatunk?
Rajzold le a szobádat, és jelöld meg azt a helyet, ahol imádkozni szoktál! (Figyeljük meg a gyermekek rajzát!) Ha még nincs „imasarok” a szobádban, akkor jelöld meg azt a helyet, ahol akár már ezen a héten is el tudnád kezdeni a rendszeres, napi imát! (Erről szükséges beszélgetni röviden.)

Később Boldizsár bocsánatot kért a Mennyei Atyától, hogy elfordult tőle. Te mikor és hogyan tudnál bocsánatot kérni a Mennyei Atyától, ha nem imádkozol, nem jársz szentmisére, nem járulsz szentségekhez? Ma mit szeretnél elhatározni?

HETI GYAKORLAT

Ezen a héten ne feküdj le anélkül – ha rosszat tettél vagy elmulasztottál valami jót megtenni –, hogy másoktól, de főleg Istentől bocsánatot ne kérnél! Imádkozz minden este a plébános atyádért!
BEFEJEZŐ ÖSSZEFOGLALÁS

Rajzold le a füzetedbe Marcell atya történetéből azt a részt, ami neked nagyon tetszett, és mondd el nekünk!
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MARCELL ATYA




Marcell atya megtanulta ezt az imát a Zsoltárok könyvéből. Te is tanuld meg!
„Kész az én szívem, Istenem, kész az én szívem!” (Zsolt 56,8)
Marcell atya újra boldog ember lett. Rajzold le miért! Ezekről beszélgettünk az órán!
(Öt dolgot említettünk: imádkozott, szerette a 
Szűzanyát, szentmisére járt, részesült a szentgyónásban és szentáldozásban.)
� Magyarázd, ha szükséges!


� Egy csendes mártír a XX. században,� HYPERLINK "http://magazin.ujember.katolikus.hu/Archivum/2002.08/11_p.html" �http://magazin.ujember.katolikus.hu/Archivum/2002.08/11_p.html� (utoljára ellenőrizve: 2010. 06. 04.)


� Avilában (Spanyolország) született 1515. március 28-án, és 1582. október 4-én Alba de Torres-ben hunyt el. Ő kezdeményezte a kármelita rend megújítását.


� 1925-ben lépett be, és 1930-ban szentelték pappá.


� Egy csendes mártír a XX. században





PAGE  
5

