Alsó tagozat

MESZLÉNYI ZOLTÁN LAJOS püspök

Érdeklődés felkeltése

Most játsszunk egy játékot, aminek az a neve „Ez velem is megtörtént!” Nagyon egyszerűek a szabályok: én mondok valamit, és akivel pont ugyanaz már megtörtént valamikor az életében, gyorsan fölteszi a kezét, és azt mondja: „Ez velem is megtörtént!” Mindenki érti? Ha igen, akkor próbáljuk ki!
(A katekéta mondhat olyan dolgokat, melyek tényleg megtörténtek vele, vagy akár kitalálhat olyanokat is, amelyek nem valóságosak.)

· Én már ültem repülőgépen. (Várd meg, ki teszi föl a kezét és mondja a megadott „játék-mondatot”!)
· Voltam már fogorvosnál.

· Voltam már fogorvos. (Nem hinném, hogy bárki is föltenné a kezét!)
· Főztem már ebédet.

· Kifestettem egy szobát.

· Beszéltem már mikrofonba.

· Voltam elsőáldozó.

· Dicsértek már meg valamilyen jótettemért.

· Szidtak már meg valamilyen hibámért.

· Megszidtak egy jótettért.

· Büntetésként a szobámban kellett maradnom.
· Voltam már az állatkertben.

· Énekeltem a templomi kórusban.

· Vettem már részt több napos kiránduláson, ahol sátorban aludtam.

· Letartóztattak és börtönbe zártak anélkül, hogy megmondták volna, mi rosszat tettem.

· Osztályvezető voltam.

· Stb.

Még sok mindent sorolhatnánk, hosszú ideig lehetne ezt játszani. Még érdekesebb lenne azonban beszélgetni ezekről az élményekről, különösen akkor, ha ezek jó élmények voltak.

Ezek közül melyik élmény lehet nagyon rossz és fájdalmas? (Várd meg a gyerekek válaszait!) Én azt gondolom, hogy mindenképpen rossz lehet, ha egy jótettért megbüntetnek vagy börtönbe zárnak valakit anélkül, hogy bármi magyarázatot adnának neki. Mit gondoltok, előfordulhat ez valakivel?

Igen, sajnos előfordult, nem is egyszer. Jézussal is megtörtént, amikor halálra ítélték, annak ellenére, hogy mindig csak jót tett. Ha már Jézussal így bántak azok, akik nem szerették, akkor Jézus követőivel is hasonlóképpen bánnak azok, akik nem szeretik őket.

Ma egy olyan valakiről szeretnék nektek mesélni, aki föltehette volna a kezét akkor is, amikor az igazságtalanul történt bebörtönzésről beszéltem, és azt mondhatta volna, „Ez velem is megtörtént!”. A neve Meszlényi Zoltán Lajos atya.

Hadd meséljem el, hogyan is történt ez, és mi lett vele.

Illusztrált magyarázat
Zoltán atya Hatvanban (ez nem évszám, hanem egy város neve) született, 1892. január 2-án. A Meszlényi családnak összesen öt gyermeke volt, Zoltán a második.
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Gyerekkorában kitűnő tanuló volt, engedelmeskedett szüleinek, és nagyon kedves volt mindenkivel. Szüleitől sokat tanult Jézusról, az imádságról, és hogy hogyan kell egy keresztény embernek másokkal szemben viselkednie. Amikor befejezte az iskolát, jelezte szüleinek, hogy ő Jézusnak akarja adni a szívét, és pap szeretne lenni.

Vajon miért akar valaki pap lenni? Pénzért? Hatalomért? Azt akarta, hogy mindenki felnézzen rá? Nem, ezek közül egyik sem lehet igazi ok arra, hogy valaki pap legyen. Csak egy oka lehet ennek; vajon ki tudná megmondani, mi az? (Hallgassuk meg a gyerekek válaszát!) Az egyetlen ok csakis Jézus lehet és az Ő Egyháza. Ez azt jelenti, hogy minden embert úgy akar szeretni és szolgálni, ahogyan Jézus tette, és ahogyan Jézus kéri tőle.
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Zoltán atya családja szerény körülmények között élt. Ahhoz, hogy valaki pap lehessen, sokat kellett tanulnia, és jó iskolákba kellett járnia, ehhez pedig pénz kellett. A bencés atyák látták milyen kiváló ember, és támogatták. A püspök elküldte őt Rómába tanulni. Ott is kitűnő volt mindenben. Amikor a papszentelés ideje közeledett, kitört az I. világháború, és mivel a tanulmányait Innsbruckban kellett folytatnia, ott szentelték fel 1915. október 28-án. Utána még továbbtanult, hogy minél nagyobb segítség lehessen az Egyház számára.
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Végre hazajöhetett Magyarországra, és papi szolgálatát itt végezhette. Mivel a püspök látta, milyen okos és milyen talpraesetten intézi az ügyeket, sok feladatot bízott rá. Meszlényi Zoltán egyre több kinevezést kapott, ami még több feladatot és felelősséget jelentett. Zoltán atya hűségesen vállalta és pontosan intézte a rábízott ügyeket. Sokan dicsérték, ám ez soha nem tette beképzeltté, mert Jézust követte mindenben. A püspökök örömmel látták, milyen jól szolgálja Istent és az Egyházat.
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Kis idő múlva a kommunisták kerültek hatalomra Magyarországon, akik igyekeztek megakadályozni az Egyház minden szolgálatát. Céljuk az Egyház megszűntetése volt. Nagyon megnehezítették a papok, szerzetesek és hívek életét. Egy nap a kommunisták mindenkit kilakoltattak az Esztergomi püspöki (prímási) palotából. Zoltán atya és az akkori bíboros, Csernoch János, lovas kocsival Budapestre indultak. Útközben a lovas kocsit is elvették tőlük, így gyalog kellett továbbmenniük, és csak a legszükségesebb ruhákat vihették magukkal. Ők azonban ebben a helyzetben sem nyafogtak, nem siránkoztak, hogy mennyire igazságtalan, ami velük történik, mert Jézust követték, akivel szintén rosszul bántak az emberek. Zoltán atya nem ijedt meg az eset miatt. Továbbra is hűségesen, pontosan és lelkesen végezte feladatait. Egy idő múlva segédpüspökké szentelték.

Sok évvel később a bíboros meghalt, és választani kellett valakit, aki az egyházmegye kormányzását átveszi. Ekkor már nagyon nehéz idők jártak a hívőkre. Sok jó papot börtönbe zártak, a szerzeteseket pedig kis épületekbe zsúfolták, és mindenüket elvették. A kommunisták féltek a jó emberektől, és ezért bántották őket. Azt akarták, hogy ne dolgozzanak többet, és azt tegyék, amit ők mondanak nekik.

Meszlényi Zoltán püspök soha nem félt a kommunistáktól, és nem engedelmeskedett nekik, hanem továbbra is az Egyházat szolgálta, és a püspökeire figyelt. A hatalom emberei nem nézték jó szemmel működését, hiszen útjában állt törekvésüknek, hogy az állam irányítsa az egyházat. Tudták, hogy okos és hűséges, így elhatározták, hogy megállítják.
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A bíboros halála után tehát új egyházmegyei vezetőt kellett választani. Mindenki tudta, hogy nehéz helyzete lesz annak, akit majd megválasztanak, mert a kommunisták erőszakkal fogják kényszeríteni, hogy azt csinálja, amit ők akarnak. Jézus Egyházát azonban nem lehet vezetők nélkül hagyni. Bíztak Meszlényi Zoltánban, hogy ezekben a nehéz időkben is megállja a helyét, és hűséges marad Jézushoz. Megszavazták tehát. 12 napig szolgálhatott, ami alatt igyekezett jót tenni, ahol csak lehetett. Elment a nővérekhez, akik egy 20 fős helyen 200-an voltak összezsúfolva, és még ételük sem volt. Meszlényi Zoltán püspök vitt nekik ennivalót. Szembeszállt a kommunista vezetőkkel a szerzetesek védelmében, és követelte, ne bántsák többé őket.
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E bátorsága, ellenállása miatt, és mert nagyon sokan szerették, a hatalom úgy határozott, hogy meg kell büntetni. Egyik este katonák jelentek meg a házánál, betörtek és elvitték a püspök atyát. Nem szólhatott senkinek. Nem kérhetett segítséget. Nem vihetett magával semmit, még tiszta ruhát sem. Semmit. Bántalmazták, éheztették. Nyáron olyan cellába tették, ahol nem volt ablak, télen pedig áthelyezték olyanba, ahol nem lehetet becsukni az ablakot, és még mindig csak a nyári ruhája volt rajta, amiben jó néhány hónappal ezelőtt érkezett. Nem fürödhetett. Nem kapott orvosságot. Nem beszélhetett emberekkel, csak a durva katonák szóltak hozzá, káromkodtak és gúnyolták. Télen mezítláb kellett az udvar salakos földjén föl-le járkálnia. De ő csak halkan azt mondta, hogy Jézus ennél többet is szenvedett. Így szerette Jézust.
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Közben senki sem tudta hová tűnt a püspökük. Látták, hogy a háza teljesen fel van dúlva, ezért gondolhatták, hogy elvitték, de azt senki nem tudta, hogy hova. Vele együtt raboskodó foglyoktól, ill. néhány iratból derült ki végül, hogy mi is történt valójában. Nem volt kihallgatás, ahol nyilvánosan elítélték volna. Mindent titokban akartak tartani, de az igazság végül kiderült. Elhurcolása után nyolc hónappal Meszlényi Zoltán püspök sok szenvedés után meghalt. Hűséges volt mindhalálig, és mivel Jézus és a hite miatt szenvedett ennyit, ő valóban vértanúként halt meg.

A kutatások szerint 1951. március 4-én halt meg, ezért ezt a napot nevezte XVI. Benedek pápa igazi „születésnapjának”, mert akkor kerülhetett haza, szeretett Jézusához, Istenhez és a szentek közösségébe. 2009. október 31-én boldoggá avatták.

15 évig nem is tudták, hol van holtteste, de előbb-utóbb az is kiderült: egy jelöletlen sírba helyezték. A sírásó emlékezett rá, és később ő volt az, aki újra kiásta a szent püspök földi maradványait, hogy az Egyház elöljárói méltó temetést rendezhessenek neki. Jelenleg az esztergomi bazilikában van elhelyezve. Most is csendben végzi szolgálatát Jézus követőiért: értünk imádkozik.
Kapcsolat az élettel

Gondoljuk végig, hányszor tiltakozunk, hogyha valami igazságtalanság történik velünk! Jézust igazságtalanul feszítették keresztre, és követői közül azóta is sokan szenvednek igazságtalanul Őérte. Talán mi is elviselhetjük, ha mások nem bánnak velünk szépen, és bosszankodás helyett tehetünk valami jót.  
Heti gyakorlat


 Ezen a héten minden nap próbálj leszokni a nyafogásról! Akárhányszor sikerül, színezz be egy kockát azon az úton, ami Jézushoz vezet a következő lapon!
Befejező összefoglaló


Ki tudna elmondani egy dolgot, amire Meszlényi Zoltán életével kapcsolatban emlékszik?

MUNKALAP
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   Szeretetteli lépéseim

      Jézushoz





Köszönöm, Jézus, hogy én is követhetlek Téged,

ahogyan Meszlényi Zoltán püspök tette.

Add, hogy én is hű legyek Hozzád és Egyházadhoz mindhalálig, kérem az ő segítségét. Ámen


A képeken egy fiatalembert látunk, és egy püspököt. Mindkettő Meszlényi Zoltán. Az első akkor készült, amikor még amikor Rómában tanult, mint kispap. A második már miután püspökké szentelték. Mindig bízott Istenben és jót tett másokkal.

Az alábbi téglalapba rajzold le magadat, ahogyan jót teszel másokkal!

