AZ 5 PONT SZEMLÉLTETŐ MÓDSZER
A módszer lépései
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Fontos, hogy ne feledkezzünk meg arról, hogy a katekézisben résztvevőknek nem csak eszük van, hanem fantáziájuk is. A gyermekek fantáziája nagyon gazdag, de a felnőttekében is sok lehetőség rejlik. A résztvevők figyelmét fantáziájukon keresztül tudjuk megragadni. Ennek során mi belépünk az ő világukba és egyben segítünk nekik, hogy megismerjék a mi gondolkodásmódunkat.

Így közelít egymáshoz a katekézis két főszereplője, és végül összetalálkozik a „két világ”: a résztvevőké és a katekétáé. Ezt a lépést nem szabad figyelmen kívül hagyni.

1. Érdeklődés felkeltése
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Az óra kezdetén a témához kapcsolódó játékkal, irányított beszélgetéssel, diavetítéssel, vagy egyéb módon, ami még nem nevezhető a szoros értelemben vett „tanítás”-nak, keltsük fel a résztvevők érdeklődését! Fontos, hogy bármilyen tevékenységet is választunk, az a hallgatók korához és a foglalkozás témájához illő legyen. Ez a rész addig kell, hogy tartson, amíg szükség van rá, vagyis amíg a csoport tagjai összeszedettek nem lesznek és el nem csendesednek. Ez a lépés nagyon fontos, hiszen ez alatt az idő alatt „érkeznek meg” a hallgatók lelkileg, szellemileg és érzelmileg is a foglalkozásra. Ha ezalatt nem sikerül őket ráhangolni az órára, akkor később még nehezebb lesz.

· Alkalmazkodjunk a résztvevők képzeletvilágához,

· abból induljunk ki, amit már ismernek és kedvelnek,

· ébresszük fel érdeklődésüket, kíváncsiságukat,

· és a természetesből kiindulva haladjunk a természetfölötti felé!

2. Illusztrált magyarázat

Ezután következik az óra tanító része. Ha a bevezetésünk megfelelő volt, egyszerűen, egy mondattal átléphetünk az előző szakaszból. Ha viszont az előző lépés nem volt „célszerű”, hanem pusztán szórakoztató időtöltés, akkor nagyon nehéz lesz továbblépnünk. Ezért (is) fontos, hogy az érdeklődés felkeltése a témához kapcsolódó legyen, és átgondoljuk annak „mondanivalóját”.

A tanító résznél nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy magyarázatunk „illusztrált” is legyen, és ne pusztán szóbeli. Annál mélyebben és maradandóbban hat a résztvevőkre mondandónk, minél több érzékszervükkel tudják megtapasztalni a magyarázatot.

Ehhez az egyik legalkalmasabb technika az „élőtábla”
 módszere, aminek során magyarázatunkkal egy időben a táblára rajzolunk. A képek csak segítik a magyarázatot, az egyszerű vonalrajzokkal csak a lényeget kívánjuk felvázolni. Mintegy megjelenítjük a mondottakat, mivel csak azt rajzoljuk, amiről éppen szó van. Mikor továbbmegyünk magyarázatunkban, az előző ábrákat letöröljük. Így a hallgatók figyelmét jobban fenn tudjuk tartani, hiszen mindig a legújabb részeket láthatják, amire éppen kíváncsiak.

Nyilvánvaló, hogy nem könnyű elsajátítani egy új előadási módot, némi bátorság is kell hozzá. Kezdetben ez a módszer talán a hallgatóknak is furcsa lesz, de hamar megszokják, és jobban figyelnek majd arra, amit mondunk, mint arra, hogy hogyan rajzolunk. (De azért egy kis gyakorlás nem árt!)

Fontos, hogy:

· a téma előadási módja megfeleljen a résztvevők értelmi fejlettségének,

· a kifejtés világos és logikus legyen,

· a résztvevők szókincsét használjuk,

· folyamatosan ébren tartsuk figyelmüket.

3. Kapcsolat az élettel

Ebben a lépésben a katekéta segít „hazavinni” a tanítás központi gondolatát. Fontos, hogy a hallgató képes legyen kapcsolatot teremteni a hallottak és saját élete között. Miben segíti őt ez a tanítás ma, a saját helyzetében (otthon, az iskolában, a munkahelyén, a baráti körében, stb.)? Ha nem sikerül ezt a kapcsolatot létrehozni, akkor a tanítás pusztán elméleti síkon marad, nem váltható életre. Arra is figyelnünk kell, hogy a résztvevők ezt a kapcsolatot ne csak megértsék, hanem kedvet is kapjanak hozzá, vagyis segítenünk kell abban, hogy megszeressék azt a jót, ami a tanításból fakad.
Ha a tanulók nem tudnak példákat mondani, akkor a katekétának kell készen állnia erre. Még az óra előtt meg kell fogalmaznunk magunknak, miért is jó az adott téma a hallgatóknak. Hogyan segíti őket abban, hogy keresztényibb módon éljenek az óra után? (Ha magunknak sem tudjuk megfogalmazni, akkor igazán nehéz lesz célirányosan tanítani!) Ha nem tudunk segíteni aprópénzre váltani a témát, akkor a hallgatók joggal vélhetik azt, hogy ez a tanítás nem nekik szól.

Kérdésekkel
 és közös megbeszéléssel mélyíthetjük el ezt a folyamatot, teret engedve annak is, hogy már megtörtént eseteket meséljenek el példaként életükből.

4. Heti gyakorlat (erénygyakorlat)

Ebben a részben ki kell emelnünk azt az erényt, amivel a tanítás lényege tettekben kifejezhető, megfelel a résztvevők életkorának, és segíti őket hitük megélésének fejlődésében. Ennek az erénynek a gyakorlására buzdítjuk a őket. A megvalósítást nagyban segíthetik az ügyesen és érdekesen megszerkesztett „erénylapok”, melyeket a hallgatók az elkövetkező hét során töltenek ki. (Írhatnak vagy rajzolhatnak.) Fontos, hogy követni tudják saját fejlődésüket, lássák, hogy valóban erősödnek nemcsak a jó szándékban, hanem a jó megtételében is.

Folyamatosan buzdítsuk és ösztönözzük a résztvevőket, hogy

· éljenek a tanultaknak megfelelően,

· gyakorlati jófeltételeket állítsanak össze maguknak,

· szisztematikusan, napról-napra gyakorolják is azt, amit elhatároztak.

5. Befejező összefoglalás (a memória)

Ebben a lépésben a gyermekek foglalják össze azt, amit az órán hallottak. Sokféle módon érhetjük ezt el. Hasznos, ha aktívabb, játékos technikákat alkalmazunk, nem csupán a kérdés-felelet módszert. Pl. „Fejezd be az általam elkezdett mondatot!” „Játsszuk el, hogy te vagy a tanár!” „Amikor neked adom a krétát, folytasd a táblán a következő rajzot, a megfelelő magyarázattal!”
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� Az „élőtábla” technikájáról a későbbiekben még bővebben lesz szó.


� A kérdések típusairól bővebben szól a Katekéták kézikönyve (I.5.).
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