1. Téma: Pap vagy te mindörökké


Alsó tagozat: 

Mivel vallási szempontból nagy különbségek mutatkoznak az alsós gyermekek között, a katekétának kell eldönteni, mennyit emeljen ki a témából.


A témához csatoltunk térképeket. Nem kell nagy földrajzi tudás, hogy befogadják a heti gyakorlat tanácsát. Viszont három változatot kínálunk fel, amelyek közül lehet választani. 

Önkormányzati iskola: Módosítani kell a tanítási részt: lehet csak a pap tulajdonságaira koncentrálni és kihagyni a ránk vonatkozó részt. 


Egyházi iskola: Mivel több órát lehet erre a témára szánni, a szentírási források közül válassz ki néhányat, amelyeket a gyerekek ki is kereshetnek!

Plébánia: Ha lehet, hívjuk meg a plébános atyát vagy a káplán atyát, és kérjük, hogy mutassanak néhány képet a pappá szentelésükről.

Amennyiben a kapcsolat az élettel részben feltett javaslattal élni szeretne a csoport – a plébánián élő papokkal készítendő interjúval kapcsolatban – előzetesen szóljunk a papoknak, hogy készüljenek fel erre a felkérésre!

Felső tagozat: 


Önkormányzati iskola: Többnyire a felhatalmazás oldalát lehetne kiemelni, és a szoros kapcsolatot a felhatalmazó és felhatalmazott között. Nem biztos, hogy az illusztrált magyarázat második részére ki kell térni, ami a papság történetének rövid áttekintését mutatja be. 

Lehet, hogy a munkalap meghaladja a rendelkezésre álló időt, és a tanítvány vallásos ismeretét. Ha kell, inkább az Utolsó Vacsorára fektess nagyobb hangsúlyt, hogy értsék a papság és az Eukarisztia közötti szoros kapcsolatot!

Egyházi iskola: itt lehet leginkább kifejteni a papság történelmi fejlődését. Itt is óvakodni kell azonban, nehogy túlzott figyelmet fordítsunk az Ószövetségi papság kialakulására, bár a Leviták könyve nagyon részletesen elemzi még az öltözéket is.


Plébánia: Amennyiben lehet, hívjuk meg a helyi plébánost, és érdeklődjünk tőle, hogy Jézus által kapott „felhatalmazása” mit jelent neki a bűnösökkel, a tudatlanokkal, a szegényekkel , illetve a hétköznap is rendszeresen templomba járókkal szemben!

Ifjúság

Az érdeklődés felkeltésében két fő gondolatot érintünk: 1. a papság visszavonhatatlan kegyelem, ezért Isten irgalmának jele; 2. nem lehet csupán profán szemszögből nézni a papot, mert élete Krisztusban létezik.


Az illusztrált magyarázat része gazdag lehetőséget ad néhány alkalomra: 1. az Újszövetségi papság alapítása; 2. a papság ószövetségi történetének rövid áttekintése; 3. Melkizedek személye, mint előkép. A katekétának kell eldöntenie, hogy csoportjának melyik lenne legalkalmasabb.
