Felnőttek számára


PAP VAGY TE MINDÖRÖKKÉ!

A papság történetének rövid áttekintése

Érdeklődés felkeltése

A „papság éve” kifejezés mit ébreszt föl benned, milyen tapasztalatokhoz vagy gondolatokhoz kapcsolódik? (Az elhangzottakat írjuk föl egy táblára!) Az elhangzottak közül melyek utalnak egy szolgálatra, melyek egy-egy tulajdonságra, és melyek egy kegyelemre…? Mivel asszociáljuk a papság évét? Szolgálattal? Kegyelmi lehetőséggel? … Nyilván az emelkedik ki, ami személyesen érint minket. (Esetleg kérdőjeles dolgok is felkerültek a táblára, amelyek negatív vagy fájó emlékre utalhatnak. Fontos ezzel kicsit foglalkozni, mielőtt tovább mész a témával. Finoman és tapintatosan biztasd – ha az illető is szeretné, és ez segítene –, hogy ossza meg, mi áll a szó mögött! Most csak figyelj, és ne „oldd meg” a fájdalmát, de ne is tagadd le!)
Az év témája több szempontból érint minket: lehet, hogy valamit meg kell bocsátanunk valakinek, vagy lehet, hogy észre kell vennünk a pap személyét, mint Isten nagy ajándékát. Ez az év remek alkalmat ad arra is, hogy tanulmányozzuk egy kicsit a papság lényegét, és a papokhoz való viszonyunkat.

Illusztrált magyarázat

Először nézzük meg mi is a „papság”! A papság, más néven az egyházi rend a hét szentség egyike. „A szentségek a kegyelemnek Krisztus által alapított és az Egyházra bízott érzékelhető és hatékony jelei, melyeken keresztül belénk árad az isteni élet.”
 Isten életében részesítenek! Na jó, de kinek van „joga” ezt az ajándékot másoknak kiosztani? Ha belegondolunk, azt kell mondanunk, hogy senkinek! Isten irgalma azonban lehetővé teszi az ajándékban való részesedést a papok által, akiket felhatalmazott a szentségek kiszolgáltatására. Isten egyetlen célja a papság rendjének felállításával az, hogy népe szent néppé váljon. (Vö. Lev 11,45)

A hét szentség közül az egyházi rend az a szentség, amely által Krisztus felhatalmaz egy férfit, hogy az Ő „nevében és az Ő tekintélyével”
 szolgálja Isten népét azáltal, hogy szentel, tanít és vezet. (Utalj vissza a listára, amit összeállítottak a foglalkozás elején! Hol szerepel a három szó?) A pap nemcsak a szolgálatában, hanem személyében is Jézust jeleníti meg. Ezt jelenti a latin kifejezés: in persona Christi. A felszentelésétől kezdve ő „pap mindörökké Melkizedek rendje szerint”!

Hányszor aggódunk azokért, akik ránk vannak bízva, különösen akkor, amikor nem tudunk úgy velük lenni, ahogyan szeretnénk. Jézus is hasonló óvó szeretettel gondoskodott rólunk, amikor életének egyik legkiszolgáltatottabb és érzékeny pillanatában megalapította és legszentebb ajándékához kötötte a papságot. (Vö. Mk 14,24; és Lk 22,19) Nagycsütörtök este két szentséget alapított: az Oltáriszentséget és az egyházi rendet. Húsvét este pedig megajándékozta apostolait a bűnök bocsánatának szentségével. A papok az Ő nevében jelenítik meg Krisztust az oltáron, és az Ő nevében oldoznak fel a bűn terhe alól. (Vö. Jn 20,23)

Gyakran „papi utánpótlásról” beszélünk és „toborzásról”, de ezek a kifejezések nem méltóak a papsághoz, mivel nem önkéntes vállalkozásról van szó, hanem Jézus által kiválasztott férfiakról (vö. Jn 15,15), akiket küld: „Békesség nektek! Amint egem küldött az Atya, úgy küldelek én is titeket.” (Jn 20,21) Jézus alapította ezt a szentséget, Jézus választ, és Jézus küld.

Habár Jézus nem a papi törzs tagjaként született (nem Lévi, hanem Júda törzsének tagja) és egyszer sem hívta magát papnak, mégis fölkent pap, akit a Szentlélek kent föl (vö. Lk 3,21; Lk 4,18-21). Főpapként viselkedett! A Zsidóknak írt levél 2,17 soraiban olvashatjuk: „[Jézusnak] minden tekintetben hasonlóvá kellett válnia testéveihez, hogy irgalmas és Istenhez hűséges főpap legyen, és kiengesztelje a nép bűneit.” Új értelmet adott a papságnak, amelynek rendje már az Ószövetségben megtalálható.

Ószövetségi papság:

A pátriárkák korában a papság egybefolyt a családfő szerepével: Noé, Sem, Ábrahám, Izsák és Jákob mind ebben az értelemben voltak papok. Ők az elsőszülött fiúnak adhatták át a papi tisztséget kézrátétellel és áldással. Papi szerepük a család vallási nevelését és a családi élet irányítását célozta. Biztosítani kellett, hogy családjuk és minden hozzátartozójuk Isten szövetsége szerint éljen. A vallásos szertartásokat vezették, és áldozatot mutattak be.

Ábrahám idejében találkozunk a titokzatos „Melkizedek” pap-királlyal, aki Sálem királya, és bár nem héber, mégis az egy Isten papja. Nem tudunk sokat róla: honnan jött, mi lett vele. Egyetlen említés róla mély nyomot hagy bennünk. Sálem Jeruzsálemmel azonosítható, amelynek főpapja és egyetlen királya Jézus Krisztus. Melkizedekről a Ter 14-ben olvashatunk: kenyérrel és borral frissíti föl Ábrahám csapatát, és a találkozás végén megáldja Ábrahámot. Melkizedek nagyobb Ábrahámnál, ezért ő áld. Sok szempontból nagyon szép krisztusi előképet találunk Melkizedekben: a fáradt emberről gondoskodik, felkeresi, ellátja étellel és itallal az éhezőt, és áldással távozik.

Mózes és Áron kora: mindketten a leviták törzséhez tartoztak. Ebben a szakaszban a papok Isten választottai, szerepüket nem örökölték. Idézzük fel, Áron bűnét: megengedte, hogy a nép aranyborjút készítsen, és azt imádja, miközben Mózes  Sion hegyén volt az Úrral. A bálványimádásért halálbüntetés járt. Ki hajtsa végre a büntetést? A levita törzs tagjai közül sokan hűségesnek bizonyultak, ezért Isten a kibővítette választását a törzs férfitagjaira. (Vö. Kiv 32,25-29) Árontól kezdve csak azok lehettek papok, akik a leviták törzséből származtak. Jézus idejében is voltak leviták, de akkor már egy bizonyos hierarchia is létezett a papok között: csak a főpap mehetett be a Templom legszentebb szobájába, és csak ő mutathatta be az áldozatot.

Újszövetség:

Jézus nem a levita törzsből származott, hanem a Szentlélek által fölkent pap. (Vö. Iz 61,1-3) A keresztfán mutatta be az Istennek tetsző legtisztább áldozatot: saját életét. Jézus volt az oltár, amelyen bemutatta szeretetének áldozatát, Ő az áldozat, és Ő a főpap, aki bemutatta az áldozatot. Milyen szép! Felszentelése után a miséző pap szavára Jézus újra jelen van, mint főpap, és mint áldozat! Micsoda méltóság és „hatalom”! Az Úr engedelmeskedik a pap szavára! Ezért nem lehet a papra úgy nézni, mint csupán egy másik emberre: ő valóban in persona Christi, Krisztus személyének megjelenítője. Amikor a pap feloldoz a szentgyónáskor,azt mondja: „Én feloldozlak téged…” A szentmisében, az átváltoztatás alatt pedig ezt: „Ez az én Testem… Ez az Én Vérem.” Első személyben beszél. („Én”) Micsoda nagy ajándék, megtiszteltetés, és milyen intim barátságot tételez fel ez a kapcsolat!
Kapcsolat az élettel

Minket hogyan érint ez a téma? Elsősorban meg kell néznünk, hogy mit teszünk a papi hivatás ajándékáért. Jézus mondta: „Kérjétek hát az aratás urát, küldjön munkásokat az aratáshoz.” (Mt 9,38) Nekünk tehát KÉRNÜNK kell!


Hogyan és mikor bátorítjuk a fiatalokat a papi életre? Mi nem „oszthatjuk ki” senkinek a hivatás ajándékát, de segíthetünk tudatosítani, ha esetleg valakinek papi/szerzetesi hivatása van. Ha valakiről úgy gondoljuk, mondjuk meg neki, hogy jó pap válna belőle! Hány papi hivatás tudatosult és erősödött ezek által a szavak által! Ha saját gyermekeinkről van szó, hallanak minket imádkozni papi/szerzetesi hivatásokért? Bátorítjuk őket?

Ki lehet pap?

Vannak bizonyos feltételek, amelyeknek meg kell felelnie. Legyen férfi, aki meg van keresztelve, bérmálva, és már volt elsőáldozó. Szereti Istent, rendszeresen részt vesz a szentmiséken; gyakorolja a hitét,  szereti az Egyházat, az embereket, és szolgálni szeretne az Egyházban. Ha mindez megvan benne, és kedvet érez a papsághoz, valamint megvannak hozzá a lelki, szellemi és fizikai képességei, akkor jelentkezhet a szemináriumba. Ezt a vágyát és jelentkezését az egyházi elöljárók megvizsgálják, és ha elfogadják, akkor felveszik. Ha ott szorgalmasan tanul, minden szempontból komolyan veszi a felkészülést, és már elmúlt 25 éves, akkor pappá szentelik. (Külön engedéllyel 24 évesen is fölszentelhetik.)

Ki szentelhet fel egy férfit pappá? Csak fölszentelt püspök szentelhet valakit pappá.

Meddig tart a papság? A szentelés visszavonhatatlan, és nem „jár le”, azaz örökké pap!

Ki döntheti el, hogy valaki pap lehet-e egyáltalán? A püspök dönti el, de mások tanácsát is ki szokta kérni ebben a döntésében.
Heti (erény) gyakorlat


Imádkozz papjainkért, papi és szerzetesi hivatásokért!

Nézd meg saját családodban vagy a plébánia hívő közösségének tagjai között, hogy ki az, akiről azt gondolnád, hogy jó pap/szerzetes lehetne! Mondd meg neki finoman, vagy csak érdeklődj, hogy gondolt-e már arra a lehetőségre, hogy az Úr hívja őt!
Befejező összefoglalás


Térj vissza az érdeklődés felkeltéséhez, és kérdezd meg a csoportot, hogy mit változtatna meg a listán a hallottak után! Biztasd őket, hogy tegyenek fel kérdéseket, és tisztázd azt, amit kell!
IMÁDKOZZUNK EGYÜTT A VILÁG PAPJAIÉRT!

Minden nap válassz ki egyet a földrészek közül! Mit tudsz arról a területről? (Milyen nyelven beszélnek? Milyen nehézségekkel küszködnek a papok?) Próbáld beírni a kontinens nevét és a nyelveket, amelyeket ott használnak! Imádban kérd a Szentlelket, hogy segítse az ott élő papokat és szolgálatukat!
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SEGÉDANYAG

I. Szentírás:

Minden nap olvass el egy szentírási részletet, és jegyezd fel: 1. Mire hív téged? 2. Mit kérsz a Szentlélektől? 3. Hogyan tudnád jobban támogatni a helyi plébános / káplán atyát papi hivatásukban?
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Lev 11,45           Zsolt 110,4
· 1Pt 2,1-5

· Zsid 2,17              Zsid 7,1-3

· Mal 2,6-7
· Jn 16,26-27

· Iz 61,1-3
· Mt 9,38
· Jn 15,15
II. Az Eukarisztia, a bűnbocsánat és az egyházi rend szentségeinek alapítása
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Olvasd el:
Mk 14,24;                           és Jn 20,23

Lk 22,19


Gondold át: Jézus életének melyik pillanatában alapította meg ezt a három szentséget?


Mit mond ez neked Jézusról és a szándékáról?


Milyen választ tudnál adni neki?


Milyen lenne az életed ezek nélkül a szentségek nélkül?
Milyen áldozatot tudnál hozni papokért, megszentelődésükért, lelki támogatásukért?
Akkor tedd is meg!

III. Ima (ha lehet, az Oltáriszentség előtt) papi és szerzetesi hivatásokért


Ó Jézus, örökkévaló pap, küldj szüntelenül papokat, megszentelt életű nőket és férfiakat, szívednek kedves pásztorokat Egyházadba! Szükségünk van tanítóidra. Szükségünk van küldötteidre. Ők a Te kegyelmednek és szeretetednek eszközei. Ők vigasztalnak minket a Te nevedben, táplálják reményünket, megerősítik hitünket és szeretetünket. Szükségünk van rájuk, Urunk, mert szükségünk van Rád, szükségünk van a szeretetedre. Ne hagyj minket magunkra, Urunk! Küldj munkásokat földi aratásodba! Küldj emberhalászokat, hogy megfogjanak minket irgalmad hálójával! Bizalommal és alázattal kérünk, hogy küldj szíved szerinti pásztorokat! Az aratnivaló sok. A munkás kevés. Küldj, Urunk, munkásokat aratásodba! Ezt kérjük a mi Urunk, Jézus Krisztus által. Ámen
� Vö. A Katolikus Egyház Katekizmusának Kompendiuma, 324. (Továbbiakban Kompendium)


� Kompendium, 224. 


� Kompendium, 323.
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