Kateketikai szempontok / megvizsgálandó kérdések


Amikor az Egyház kihirdeti, hogy valamelyik év ilyen vagy olyan év lesz (Szentírás éve, Eukarisztia éve, Szent Pál éve stb.), a katekéta azonnal a következő öt kérdéssel foglalkozik: mit, hogyan, miért, kinek, és hogyan érint engem személyesen.


Mit jelent a megjelölt év kateketikai szempontból? Mit kellene kiemelni? Mit kellene tanítani?
Hogyan segíthetem tanítványaimat elmélyülni az adott témában? Milyen egységekre bonthatom le az év fő témáját a tanításban, és hogyan emeljem ki a téma gyakorlatias oldalát? Milyen erényekre lehet figyelmet fordítani, amely segíthet a növendék keresztény identitásának megerősítésében?
Miért jó, vagy fontos a témával foglalkozni? Más szóval látni kell, hogy a téma (témák) hogyan érinti(k) a növendékeket; miben lesznek „gazdagabbak”, ha ezzel foglalkoznak.
Kinek fontos erről beszélni? Valójában minden korosztály érintett: viszont a katekétának ismernie kell a hallgató befogadóképességét (ami életkortól is függ), és a lelki / vallási hátterét, amire építhet. 

A téma hogyan érint engem személyesen – azaz mire hív engem? A katekétának látnia kell, hogy a téma őt is érinti. Fontos megvizsgálnia hozzáállását: mik az örömei, vagy nehézségei a témával kapcsolatban? Mik a fenntartásai vagy rossz tapasztalatai, amelyek (esetleg) befolyásolhatják a mondanivalóját? A katekétának törekednie kell, hogy példái, megközelítése segítsen a téma pozitív bemutatásában.

